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CIA, NATO, GLADİO yetkilileri, oligarşinin temsilcilerine 
söz hakkı tanımadan, emperyalizmin uluslararası 
terörizmi, siyasal cinayetler, katliamlar ve cuntalar 
biçiminde nasıl yönlendirdiği ve yönettiğini açıklamaktan 
kaçınmıyorlar. Bu gerçek ülkemizde de değişmemiştir. 
'71 açık faşizm şartlarında devrimcilere ve demokratlara 
karşı terör estirmek için gerekçe lazım olduğunda da 
KONTRGERİLLA harekete geçmiş; Kültür Sarayı'nı 
kundaklayarak vapur sabotajları gerçekleştirmiş, bunları 
1 Mayıs '77'ler, Kahramanmaraş'lar, 16 Mart'lar, 
Karafakioğlu, Cömert, Aksoy vb. katliam ve cinayetleri 
izlemiştir. 

KATİLLERİN KİMLİĞİNDE 
KONTRGERİLLA YAZIYOR 



 EĞİT-DER'den EĞİT-SEN'e şiarı ile 
ortaya çıkan öğretmen mücadelesinin 
kat ettiği yol nedir! Öğretmenlerin TÖS, 
TÖB-DER gibi on yılları kapsayan 
mücadele geleneğinin ardından kurulan 
EĞİT-DER, daha başlangıçtaki tavrı ve 
sorunları sahipleneme-mesi ile bu 
geleneğin gerisine düşmüştür. 
Çalışmayan öğretmenlerin kurduğu 
EĞİT-DER, öğretmenin kendi derneğini, 
kendi sorunlarını kendisinin 
sahiplenmesi gerektiği bilincini 
taşıyamamıştır. Yönetimde yer alan 
anlayışların dillerinden düşürmediği 
depolitizasyon ve 12 Eylül 
depolitizasyonu asil bu mantığın 
kendisidir. "Bilinç ve inanç yitimi"... Bunu 
aşmanın yolu da, pratikten kopuk, soyut 
teoriler üretmek değildir. Öncelikle kendi 
statülerimizi kırmalı, inkarcılığı, 
örgütsüzlüğün bir araya getirdiği 3-5 
anlayışça oluşturulan grupçu davranışları, 
"Kitle hazır değil." mantığına denk düşen 
kitle kuyrukçuluğunu, mücadele edenleri 
karalayarak kendi hareketsizliğini aklama 
mantığını teşhir etmeli ve bu anlayışa 
son vermeliyiz. Mücadelenin egemen 
sınıflara karşı verilen zorlu ve bedeli ağır 
bir mücadele olduğunu ve özgücümüze 
güven temelinde yükseleceğini 
unutmamak gerekir. 

1988-90 arası süreçte EĞİT-DER, 
diğer kesimlere ışık tutması gerekirken; 
toplumsal muhalefetin çok gerisinde 
kaldı. Örgütlenmenin tamamlanması 
adına öğretmenin hiçbir sorununa sahip 
çıkıl-madı. Dernekçiliği dahi 
yapamayanlar, dernekçiliği geri adım 
olarak nitelemekten geri durmayarak, 
daha ileri bir adım atarak, EĞİT-SEN 
projesine soyundular!.. 

EĞİT-SEN projesinin ilk adımı Genel 
Merkezin 15.2.1990 tarihli genelgesiyle 
başladı. Genelgelerle yönetilen EĞİT-
DER şubeleri TBKP taraftarlarinın "Eği-
tim-İş"i oluşturmalarımla biçim 
değişikliğine uğradı. Yönetimi birlikte 
paylaştıkları sırada oluşturulan SHYK 
(Sendikal Haklar Yürütme 
Komisyonu)'ları, bundan sonra alt 
komisyon, üst komisyon gibi adlar alarak 
hak alma mücadelesinin uzağında, 
sendika başvurusuna hazırlandı. 
Öğretmenlerin zorunlu hizmet, İlk-Sarı, 
Öğretmen Merkezi Yerleştirme ve 
Yarışma 
Sınavı, Gerici-Faşist Eğitim, ......  Eğitim. 
% 15 savaş, zammı, Savaşa Hayır diyen 
N.A.'ya sahiplenme gibi sorunlarını 
"Ancak örgütlenmeyi tamamlayıp, 
sendikaya öğretmenlerin büyük kısmını 
üye yaptığımız zaman sahiplenebiliriz." 
mantığı üzerine oturttu oportünizm. 
İşte bu mantık 27.10.1990 günü 

sendika yönetimi olarak türlü burjuva 
ayak oyunlarıyla yönetime geldi. 

Bir gün önceki sözünü bir gün sonra 
reddedebilen oportünizm, katılımcılık 
sözünü dilinden düşürmüyor, 
kurultaydan bir gün önce yönetimde 
görev almak isteyen tüm anlayışlara yer 
verilmesi konu- 

sunda hemfikir oluyordu. Ancak örgüt-
süzlüğü ve inkarcılığı ilke edinen ünlem-
II Demokrat Öğretmen (DO) yanına DDB 
(Kurtuluş taraftarlannı)'yi alarak Devrimci 
Mücadelede Öğretmenlere (DMO) 
yönetimde yer verilmesine şiddetle karşı 
çıkıyorlardı. Çünkü örgütlü bir gücün 
içlerine girmesi dengeyi altüst 
edebilirdi. Bu, ünlemli DÖ'nün tüzükte 
"Sınıf ve kitle sendikacılığı anlayışını 
benimser." maddesine karşı koymasıyla 
başlıyordu. "Biz sınıf değiliz.", "Geniş 
kitleleri kucaklayan bir sendika.", 
"Çalışma programında hayata 
geçireceğiz, tüzükte yer almasına gerek 
yok." vb. demagojilerle kitlenin kafasını 
bulandırmayı hedefliyordu. Nasıl bir 
sendika ve sendikal mücadele 
hedefledikleri, bizim fazla söz etmemize 
gerek kalmadan eğitim emekçileri 
tarafından anlaşılabilecek kadar açıktır. 

Oylama ile henüz net yol ayrımına 
gelmemiş anlayışlarca ve DMÖ'lerin 
katıldıkları tavırlarıyla bu düşünce 
reddedildi. Bu maddenin kaldırılmasını 
isteyen, hala cesaretini yitirmemiş "10 
kişi" ünlemli DO oylarını kullanırken, 
çoğu kitle içinde kamufle olma yolunu 
seçerek ayıplarını örtme çabası içine 
girdiler. 

Kurultay süresince DDB Kurtuluş 
taraftarları saldırılarını KAM-SEN üzerinde 
odaklaştırırken, yönetime DMÖ'lerin 
alınmaması için anti-propagandayı, 3-5 
büyük® lafla örgütsüzlüğün boy verdiği 
arenada sürdürüyordu. Ancak 
başkanlığa aday gösterdikleri kişinin 
kabul edilmemesi üzerine yönetimden 
çekilme kararı aldığını duyurdu. 
Oportünizm birbirine düşmüştü. Kurtuluş 
taraftarları KAM-SEN ve DMÖ'ler yerine, 
biraz da çevresindekilerin küçük 
hesaplarıyla ilgilen-seydi sonuç sanırız 
daha iyi olacaktı. 

Kendilerini YDÖ (Yurtsever Devrimci 
Öğretmen) olarak adlandıran anlayış ise 
her platformda olduğu gibi burada da 
ara bulmak için elinden geleni yapan, 
ama reddedilirse "Ne yapalım." diyen 
tam oportünistçe tavır içindeydi. Ünlemli 
Demokrat Öğretmen grubunun dediğinin 
dışına çıkamayan bu arkadaşlar "Aslında 
biz DMÖ'lerin olmasını, katılımcılığı 
savunuyoruz. Ama DO, ünlemli DO/ve 
DDB istemiyor." diyorlardı. İlkelerini 
başka bir anlayışa ipotek ediyorlar, 
ilkesizlik örneği sergiliyorlardı. 

Mücadeleyi sadece yönetimde ve 
komisyonlarda var olmak olarak alan 
oportünist anlayışlar, kendi mantıklanyla 
bizim mantığımızı karıştırıyor olmalılar. 

Evet, bizler DMÖ'ler olarak İstanbul 
Şubesi'nde oluşturdukları SHYK'lan hangi 
ilkeler çerçevesinde gerçekleştirdiklerini 
biliyoruz. Mücadeleyi sadece masa 
başlarında kotardıklannı. gözaltına 
alınan üyelerine nasıl sahip çıktıklarını, 
% 25'lik sadaka için ne kadar mücadele 
ettiklerini de biliyoruz. O halde neden 
EĞİT-SEN? Biz şunu da biliyoruz ki, 
öğretmen sendikasının "grevli, toplu-
sözleş- 

BÜROLARIMIZ: 
Adana Bürosu: Cemal Gürsel Cad. A.Hikmet İşhanı No:4/5 
Ankara Bürosu: Marmara Sk. Kirmir Ap. No:12/17 Sıhhıye 
Bursa Bürosu: Hacılar Konakardı Sk. Aslım İşhanı No:9/408 Kat:4 
Denizli Bürosu: Bayram Yeri Zümrüt İşhanı No: 3   
Diyarbakır Bürosu: Güçlü Pasajı İnönü Çıkmazı Kat:3/30 
Elazığ Bürosu: 1. Harput Cad. Korkmaz İşhanı Kat:2 P: 24 
Eskişehir Bürosu: Sakarya Cad. Çelik Sk. Sakarya İşhanı No:63 
İzmir Bürosu: 436 Sk. No:18 Konak 
Kars Bürosu: Kazım Karabekir İşhanı Kat:2 No:233 
Kocaeli Bürosu: İstiklal Cad. Hafız Şerif Sk. Demirsoy İşhanı Kar.5. 
Kocaeli Gebze Bürosu: Hacı Halil Mah. İnönü Cad. Kat:2 
Malatya Bürosu: Pak Kazanç İşhanı Kat:4 No:121-122 
Samsun Bürosu: Kale Mah. Orhaniye Geçidi Kefeli Yusuf İşhanı No: 10 Kat:6 
Amsterdam Bürosu: Overtoom 274 Amsterdam Hollanda 
Basel Bürosu: Pfeffinger str.594053 Basel İsviçre 
Franfurt Bürosu: Mainzerland Str. 147 6000 Franfurt a.m. l Almanya 
Londra Bürosu: Nesimi Erbay 79 Dunsmure Rd. London N. 16 İngiltere 
Paris Bürosu: 38 Rue d'Hautville 75010 Paris 
  Fiyatı: 3000 TL. Almanya: 4 DM.  Fransa: L3.5 FF.   İsviçre: 4 SF Hollanda: 5 FL 
İngiltere: £ 1.5 

ABONE KOŞULLARI: 
Yurtiçi Abone: 6 Aylık 33000 TL. l Yıllık 66000TL. 
Yurtdışı Abone: 6 Aylık 45 DM. l Yıllık 90 DM. 
Hesap No: Gülten ŞEŞEN Türkiye İş Bankası Aksaray Şubesi-1002300 951718 
Sahibi: Haziran Yayıncılık ve Tic. Ltd. Şti Adına Gülten ŞEŞEN 
Yazı İşleri Müdürü: Erdoğan Yasar KOPAN 
Baskı: Serler Matbaacılık 
Yönetim ve Yazışma Adresi: Binbirdirek Mah. Terzihane Sok. Kaleağası İşhanı 
No: 11 Kat: l Tel:516 24 14 SULTANAHMET/İST. 

meli sendika" durumuna gelebilmesi için 
mücadelenin içinde olunması gerektiğinin 
bilincindeyiz. Komisyonlarda yer 
almadığımız süre içinde ne önerilerimizi 
eksik ettik, ne de yapılan üç eylemliliğe 
katılmama tavrı sergiledik. DMÖ'ler olarak 
her zaman mücadelenin içinde, mücadele 
edenlerin yanında olduğumuzu söyledik. Ne 
söylediysek yaptık. Ya oportünizm! KAM-
SEN'İ demokratik bir mevzi olarak 
göremedi. Bugün, mücadele üzerinde 
yükselen KAM-SEN politikası. BEM-SEN ve 
SAĞLIK-SEN'i yarattı. Biz DMÖ'ler EĞİT-
SEN'i demokratik mevzi, sendikal mücadele 
alanı olarak gördüğümüz için içinde 
olacağız. Yönetimde dönen dolaplardan 
hemen haberimiz olmaya- 

BASIN AÇIKLAMASI 
Bugüne kadar birçok ülkenin bağımsızlığını çekinmeden çiğneyen ABD 

emperyalizmi, bugün Kuveyt'in bağımsızlığı adına, Ortadoğu'nun tek hakimi olmak ve 
tüm zenginliklere el koymak için yine savaş hazırlıklarına başladı. 

Bizler, emperyalizmin ve yerli işbirlikçilerinin savaşını besleyecek zamlara da, 
emperyalist haksız savaşa da karşıyız. 

Bizler, her türlü haksızlığa, zulme, baskıya, işkenceye ye insanlık dışı her şeye 
karşı çıkmayı bir insanlık görevi sayarak, egemen güçlerin zindanlarda yıllardır her 
türlü baskı ve zulmü uygulayarak düşüncelerinden vazgeçirmek ve teslim almak 
istediği devrimci ve yurtseverleri, bugün yükselen toplumsal muhalefeti bastırmak 
ve tüm toplumu sindirip gözdağı verebilmek için idamla tehdit etmelerine karşı 
çıkmayı da bir insanlık görevi olarak görüyoruz. 

ABD emperyalizmi daha rahat kan döksün diye, emekçi halkımızın daha çok baskı, 
sömürü, yoksulluk batağına çekilmesine HAYIR-diyoruz. 

Emeğinin hakkını alarak insanca ve onurlu bir şekilde yaşamak isteyen milyonlarca 
insanın gücü karşısında "Saratoga"ların, "Kennedy"lerin gücü yetersiz kalacaktır. 

Emekçi halkımız her türlü baskıya, gözdağına rağmen ekmeğini ve onurunu 
koruyacaktır. * 

İZMİR'DEN EMPERYALİST SAVAŞA HAYIR KOMİTELER! 
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Oportünizm 

Sendikal Mücadelenin 

Neresinde? 

cak. Ama biz politikalarımızla, 
mücadeleye ilişkin önerilerimizle, 
devrimci tavrımızla gelmeye devam 
edeceğiz. 

13 Kasım günü, merkezi istanbul 
olan EĞİT-SEN kuruldu. Sendikal 
mücadele programını nasıl hayata 
geçireceğini merakla beklediğimiz EĞİT-
SEN yönetimine başarılar diliyoruz.* 

DAR GRUPÇU ANLAYIŞLARI 
MAHKUM EDELİM, BİRLİKTE 
MÜCADELEYİ YÜKSELTELİM! SINIF 
VE KİTLE SENDİKACILIĞI İÇİN 
OMUZ OMUZA! 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE 



CIA,  KONTRGERÎLLA ve TERÖRİZM 
  

MÜCADELE 

DÜNYADA TERÖRÜN KAYNAKLARI 
CIA, GLADİO, KONTRGERİLLA 

     İtalya'da ClA'nın gizli anti-komünist te- 
rör örgütü "Gladio'nun açığa çıkarıl- 
masının ardından, tüm NATO ülkele-
rinde  benzer gizli .örgüt 
arayışları başladı. 

Yunanistan, Fransa, Belçika, Almanya, 
Hollanda derken, tüm NATO ülkelerinde 
komünizme, komünist güç ve 
örgütlenmelere ve etkisi altındaki 
sendikalara, derneklere karşı savaşmak ve 
iktidar olmalarını her türlü aşağılıkça satın 
alma, provokasyon ve terör yöntemi ile 
önlemek için CIA menşeli, NATO 
merkezli gizli terör örgütlerinin varlığı bir 
bir açığa çıktı. 

ClA'nın NATO ülkelerinde de devlet 
içinde devlet gibi hareket eden bir terör 
merkezv olduğu, bunu da Avrupalı 
çocukları "Gladio"larıyla becerdiği artık 
çok iyi biliniyor. 

Beyaz Saray'ın, ulusal kurtuluş hare-
ketlerini, sosyalist, ilerici, anti-emperyalist 
yönetimleri terörist ilan ederek, terörizm 
demagojilerine sarılması, terörizmle ilgili 
anlaşmalara imza koyması, insan hakla-, 
rından dem vurması, "özgürlük", "barış" 
havarisi kesilmesi, "hür dünya"nın CIA ve 
yarattığı terör örgütleriyle ayakta 
durduğu, ülkeleri ve halkları boyunduruğu 
altına alabildiği gerçeğini değiştirmiyor 
ve gizleyemiyor. NATO'nun "Gladio"ları, 
dünya halklarına karşı kabardıkça kabaran 
terör suç dosyalanna yenilerini ekliyor. Ve 
terörün burjuva demokrasilerinde 
yerleşmiş, kalıcı bir yapıya sahip 
olduğunu, "saf demokrasi" hayallerinin 
nasıl boş olduğunu gösteriyor. 

NATO ülkelerindeki "Gladio"lar, 
ClA'nın bütün "yerli" kardeş örgütlenmeleri 
gibi, ne parlamentolara, hükümetlere, 
ne de başbakanlara, 
cumhurbaşkanlarına bakıyorlardı. 
ClA'dan başka "hiçbir kuruma, kimseye 
hesap vermiyorlardı. Yasalar onlar için 
yapılmamıştı ve faaliyetlerinde yasaların 
üstündeydiler. Onlar için tek geçerli 
yasa, ClA'nın "Komünistlerin ulusal 
kurtuluş savaşlarına, ilericilere, anti-
emperyalistlere yaşam hakkı tanımayın, ne 
gerekiyorsa yapın." direktifiydi. 

CIA, ABD emperyalizminin sömürü 
çıkarları için dünya hükümeti misyonuyla 
dünya ölçeğinde kendi kan verdiği terör 
örgütlerinin, terörün organizatörüydü. 
Terörün kredi finans kaynağıydı, 
teorisinin yapıldığı, taktiklerin çizildiği ana 
merkeziydi. ClA'ya, Pentagon'a bağlı 
Panama'da kurulu kontrgerilla 
okullarında, dünyanın dört bir yanından 
gelen "Gladio'ları-nın asker-sivil 
elemanlarını sabotaj, suikast, 
provokasyon, işkence, terör, komplo, 
darbe konularında uzmanlaştırıyordu. 
ABD başkanlarından Johnson, 1964'te 
47 ülkede 344 ekibin kontrgerilla 
eğitimi yaptırdığını söylüyordu. 

Ne tesadüf! Ülkemizde 12 Mart'ı 
simgeleyen Ziverbey işkence köşkünün 
mimarlarından, 1 Mayıs 1977 katliam ve 
provokasyonunun organizatörlerinden, 
MİT'te zirveye yükselmiş H'ram Abas da 
SAYI 9/1990 

bu başarılarını(!) bu okuldan aldığı 
derslere borçluydu. 

Ülkemizde de bütün terör, işkence, 
provokasyon ve darbe uzmanları, siyasi 
polis şefleri, ünlü MİT'çiler, Terörle 
Mücadele ve Harekat Dairesi, özel tim 
yöneticileri CIA okullarının sertifikalarına 
sahiptirler. Nasıl ki, başbakanlığa, 
cumhurbaşkanlığına aday olmak için 
Beyaz Saray'ın basamaklarını tırmanmak, 
ABD başkanlarından, Pentagon'dan, 
dışişlerinden referans almak gerekiyorsa, 
terör, provokasyon, işkence vb. 
kontrgerillanın el attığı "güvenlik" 
kurumlarında hiyerarşi basamaklarını hızlı 
tırmanmak ve zirveye çıkmak için CIA 
okullarından başarı belgesi getirmek 
gerekiyor. ClA'nın "Gladio"ları, 
kontrgerilla operasyonlarının 
organizatörleri, devletin güvenlik 
örgütlerinin küt noktalarında kendilerine 
yer bulmuşlardır. ClA'nın kontrgerilla 
talimatnamelerin-de yazdığı gibi, 
"Gladio"lar, "politik güçler, idari 
bürokrasi, silahlı kuvvetler, po-lis"te 
mevzilenerek devletin bütün kurumları 
ve aldığı, alacağı kararlan, yasaları 
üzerinde hegemonya kuruyorlar. Politik 
güçler, Latin Amerika'dan Avrupa'ya 
kadar paramiliter faşist parti ve örgütlerde 
ifadesini buluyor. CIA, "Gladio"larının 
kitleler içinde yürüyecek bir ayağı 
olarak, her ülkenin kendi özgünlüğü 
içinde sivil faşist çeteler örgütlüyor ve 
onları komünist güç ve örgütlere, 
sendikalara, derneklere karşı 
pasifikasyonda kullanıyor. "Cinayet, 
sabotaj, adam kaçırma, işkence, pusu, 
rehin alma, tedhiş" yöntemlerinin büyük 
bir bölümünü bunlarla gerçekleştiriyor. 
Ülkemizde bu tür CIA ve "Gla-dio"dan 
beslenen MHP'nin bizzat kurucuları 
tarafından "ülkücüler devletin yardımcı 
güçleri" diye ilan edilirken, bu ilişki 
anlatılmak isteniyor. Genelkurmay Eski 
İstihbarat Daire Başkanı Sezai Orkunt'un 
"Organizasyon MHP ile olmuştur. 
Türkeş'e bazı imkanlar verilmiştir." 
deyişleri bununla çakışıyor. Türkeş'in 
evinde ve MHP genel merkezinde 12 Eylül 
sonrası aramalarda ele geçen ve MHP 
iddianamesinde belgeler bölümünde yer 
alan, Türkeş ve MHP'nin kontrgerillayla 
ilişkilerini gösteren şema da, MHP'nin 
kontrgerillanın politik gücü, sivil ayağı 
olduğunu göstermeye fazlasıyla yetiyor. 
MHP 1974-80 döneminde onlarca 
katliama imzasını atıyor, binlerce 
devrimci ve yurtseverin kanını döküyor, 
hak arama direnişlerine, grevlere, 
boykotlara, miting ve gösterilere saldırıyor, 
halkın mücadelesini terörize etmede ve 
sindirmede kontrgerillanın baş 
oyuncusu oluyordu. Bu süreçte sivil 
faşist terörün kurmayı MHP'ydi. 

CIA TERÖRÜNÜN BATI'DAKİ AYAĞI 
"GLADİO" 
1967'de bir darbeyle iktidara el 

koyan, 1974'e kadar Yunanistan'da anti-
komünist terör estiren, sosyal 
demokratlardan liberallere kadar, 
kendinden olmayan herkese saldıran 
Albaylar Cuntasının perde arkasında CIA 
ve Yunan "Gladio"su, 

başka deyişle kontrgerillası vardı. 
1974 Temmuz'unda Kıbrıs'taki faşist 

darbenin planları, Samson'un cebine 
CIA ve "Gladio" tarafından konmuştu. Ma-
karios'u deviren Samson, ilk iş olarak 
AKEL'i ve Rum komünistleri temizleme 
işine girişiyordu. 

İtalya'da gizli askeri haber alma 
örgütü SİSMİ ve neo-faşist parti ve 
örgütler arasında ilişkilerin köprüsü 
olarak "Gladio" sivriliyordu ve 
komünistler, üzerinde terör bu "trio" 
tarafından ClA'nın onayıyla estiriliyordu. 
Amaç ve gizli-açık, sivil-res-mi, politik-
askeri örgütlenmeler arasında ilişki, 
işbölümü ve taktikler değişmiyordu. 
Bunlara komünist tehlike saplantısı 
hükmediyordu. 

Neo-faşistlerin 1980 yılında 80 kişinin 
ölümüyle sonuçlanan Bolongo tren 
istasyonu katliamının üstünü "Gladio", 
SİS-Mİ'deki adamlarını devreye sokarak 
örtmeye kalkıyordu. 

1970'li yıllarda, "Gladio"nun iplerini 
elinde tuttuğu neo-faşist terör 
örgütlerinin faşist darbe girişimlerinin bir 
ucu CIA ve Pentagon'a, diğer ucu 
Mafyayla da iç içe çalışan, her türlü kirli iş 
kaldırıldığında altından çıkan p-2 Mason 
locası ve Vatikan'a dayanıyordu. Bu 
darbe qirişiminde piramidin tepesinde 
CJA, daha alt basamaklarında "Gladio" 
ve polise, orduya, SİSMİ'ye hatta 
parlamentoya sızdırdığı ve köşebaşlarına 
yerleştirdiği uzmanları, neo-faşist parti ve 
örgütlerle, P-2 Mason locası yer- alıyordu. 

CIA ve "Gladio", İtalya'da sadece 
terörü kullanmakla yetinmiyorlardı. 
Amaçlarına varmak için her türlü 
aşağılıkça ve alçakça yöntemleri de 
kullanıyorlardı. Roma elçiliğinde görev 
yapan, eski CIA başkanı Colby, 
komünistlerin iktidarını önlemek için 
Hıristiyan Demokratların kasalarına 
milyonlarca dolar akıttıklarını açık açık 
söylüyordu. "1953 ve 1958 seçimleri çok 
önemliydi. Merkez partilerin baş 
döndürücü başarısı bizim eserimizdir." 
diyerek övünüyordu. 

Bir başka CIA görevlisi R.Brennekke, 
İtalya'da faşist darbe girişiminin "baş 
kahramanı", "Gladio"nun bir alt 
basamağı P-2 Mason locasının şefi Gelli, 
emirleri doğrudan ABD'de dışişleri ve 
savunma bakanları, ClA'nın akıl hocaları 
H.Kissin-ger ve A.Haig'den aldıklarını 
açıklıyorlar. CIA, faşist Pinochet 
darbesiyle, sosyalist Allende'yi devirirken, 
akıl hocalığını Kissinger yapıyordu. 
Kissinger gibi Haig de CIA ve ABD 
emperyalizminin darbeler ve komplolar 
bakanları olarak oldukça ünlüdürler. Haig 
de Kissinger'dan hiç de geri kalmamıştı. 
Yaptığı çeşitli açıklamalarda 12 Eylül 
darbesini sahneye kendilerinin koyduğunu 
söylüyordu. 

İtalya'da 45 yıldır iktidar koltuğunun 
gediklisi Hıristiyan Demokrat Parti'nin 
yöneticilerinden S.Fredo, ClA'nın her 
ay hiç sektirmediği 40 milyon lirettik 
takviyelerini şükranla anıyor. İktidar 
koltuğunu kimlere borçlu olduğunu çok 
iyi biliyor. 

ÜLKEMİZDE TERÖRÜN MERKEZ 
ÜSSÜ: DEVLETLE İÇ İÇE GEÇMİŞ 
KONTRGERİLLADIR 
İtalya'da "Gladio" faşist terör 

örgütünün açığa çıkarılması, tartışmasız 
"Gladio' ile özdeşleştirilen kontrgerilla 
tartışmalarını ülkemizde yeniden 
alevlendirdi. NATO'cu generaller, 
MİT'çiler, 12 Mart'çı-lar, 12. Eylül'cüler, 
eski yeni bakanlar, başbakanlar, 
cumhurbaşkanları bu konuyla ilgili 
herkes sorumluluktan sıyrılmak 
istercesine konuşmaya, kontrgeril-layı 
kendi açısından deşmeye başladı. Şimdiye 
kadar 12 Eylül faşizmiyle birlikte üzeri 
ısrarla örtülmeye çalışılan, adı bile anılmak 
istenmeyen, arşivlerin tozlu raflarına 
kaldırılan kontrgerillanın geçmiş dosyaları 
açılıyor, kirli çamaşırları ortaya dökülüyor. 
Bu, oligarşi içi çelişkilerin, kontrgerilla 
odağında yansımasını ifade ediyor. 
Aslında bu tartışmalarda kendilerini 
aklamak mantığıyla başkalarını suçlarken, 
bazen ileri giderek kontrgerillayı, 
işlevlerini ve varlığından bu yana 
faaliyetlerini ele veriyorlar. Ama yine de bu 
tartış- malarda, kontrgerillayla Özel Harp 
Dai-resi'ni birbirinden ayırmak, 
kontrgerilla operasyonlarını Özel Harp 
Dairesi'nde görevli, kendini bilmez 
bazılarının suç işlemesi olarak gösterip, 
Özel Harp Daire-si'ni amaçlarından 
bunların saptırdığını anlatmak, Özel Harp 
Dairesi'ne fazlaca dokunmadan aklamak 
ve kontrgerilla tartışmalarını bitirmek 
istiyorlar. Kendi aralarında hesaplaşırken, 
birkaç kurban da bulup, kontrgerillayı 
açığa çıkaralım, şu faili meçhul cinayet ve 
sabotajları aydınlatalım diye bastıran 
kamuoyu vicdanını rahatlatıp, işi örtbas 
etmeye çalışıyorlar. Burjuva basın buna 
çanak tutuyor. Hemen hepsi, 
kontrgerillanın yasal adı Özel Harp 
Dairesi'ne çekidüzen verilmesini, amacına 
dönük "dış düşmana karşı mücadeleye 
hazırlıklı" duruma getirilmesini istiyorlar. 
İşi reformla çözmenin yollarını öneriyorlar. 
Genelkurmay'a reform tavsiye ediyorlar. 

Altemur Kılıç gibi soğuk savaş kalıntısı 
anti-komünistler, işin gerçeğini ortaya 
koyabiliyorlar. Bu kadar gerçekçi olmak, 
devletin faşistliğini, teröristliğini açık 
etmek oligarşinin fazla hoşuna gitmese 
de, diyecek fazla bir şey bulamıyor. 

A.Kılıç, "Eğer Che Guevara nam 
teröristin gerillacılık ve terör 
talimatnameleriy-le hareket eden 
teröristlere karşı, düzenli orduların anti-
terör ve anti-gerilla talimna-meleriyle 
yetiştirilmiş bu gizli örgüt kullanılmışsa ve 
mesela Kızıldere olaylarında işe 
yaramışsa, biz helal olsun diyoruz." 
diyerek, kontrgerillacıların yüreğine su 
serpiyor. Arada gerçekten kontrgerilla-
nın Özel Harp Dairesi'nin kendisi 
olduğunu belgeleriyle göstermeye ve 
kontrgerillanın 20 yıllık terör, sabotaj, 
provokasyon dosyasını açmaya çalışan 
CIA bağlantılarını gösteren Talat Turhan 
gibi aydınlar da var. Ama bırakalım 
Turhan'ın sesini kesmeye çalışmalarını, 
kontrgeril-la tartışmalarına oligarşinin 
istediğine ya- 
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kın görüşler sunan Özel Harp Dairesi'ne 
çekidüzen vermeyi hedefleyen Ecevit'e 
bile tahammül gösteremeyen ve 
birilerinin kulağına fısıldamasına 
kontrgerillacı-lardan daha kontrgerillacı 
bir tavırla Ecevit'e sesini kesmesi 
uyarısı yapan S.Giray gibileri de az 
değil. Yarası olan ve kontrgerillayla 
bağlantı içinde onlarca katliama 
bulaşmanın korku ve telaşıyla, sonunda 
ucu mutlaka kendisine ve önceki partisi 
MHP'ye dokunacak ve belki kurban 
olarak seçilecek olan Türkeş, bu 
tartışmaları bir an önce kesmek için özel 
gayret gösterenlerin başında geliyor. 
"Gerçek dışı", "Böyle bir şey yok", "Yalan, 
iftira", "Özel Harp Dairesi Türk vatandaşını 
hedef almaz" diyor. Evinde çıkan ve 
MHP'nin bağlantılarını gösteren 
kontrgerilla şeması için "Öyle bir şema 
yok.", "Biz dört yıl hükümette bulunduk, 
böyle bir örgütten hiç haberimiz olmadı." 
diyerek, kendisini, partisini ve kontrgeril-
layı kurtarmaya çalışıyor. Ama bu işten 
en çok tedirginlik duyan, doğal olarak 
Genelkurmay'dan başkası olmuyor. 
Çünkü iş deşildikçe, Özel Harp 
Dairesi'nden Genelkurmaya, oradan 
ClA'yla bağlantılarına, terörün beynine, 
devlet içindeki merkezlerine kadar 
uzanacağını biliyor. Askeri şemada Özel 
Harp Dairesi Genelkurmay Başkanlığı' na 
bağlı askeri bir ku- 
ruluş olarak görülüyor. Ve görevi, savaş 
zamanında işgal edilen vatan 
topraklarında işgal kuvvetlerine karşı 
mücadele olarak açıklanıyor. 
Genelkurmay'in Özel Harp Dairesi'ni, 
diğer adıyla Türk "Gla-dio"su 
kontrgerillayı saklanabilmesi mümkün 
değil. Saklayamıyor, çünkü bu açıklama 
12 Eylül'ün şefi, Genelkurmayı en az 
bugünküler kadar girdisiyle çıktısıy-la 
bilen Evren'in söylediklerine karşı yapı-
lıyor. 

Ama işin gerçeği, Özel Harp Dairesi'-
nin dış düşmana karşı hiç kullanılmamış 
olmasına karşın, saklanamayacak kadar 
açık olduğu gibi, "iç düşmana" karşı Kızıl-
dere'de ve daha birçok kontrgerilla 
talimnamelerine uygun operasyonlarda, 
siyasi suikast ve provokasyonda 
kullanıldığıdır. Dosyalarında fazla kayda 
değer terör, suçlama olmayan Batı 
ülkelerinin burjuva demokratik 
hükümetleri için "Gla-dio"ları deşifre 
etmek ve kapısına kilit vurmak fazla zor 
olmadı. Doğu Avrupa'nın çöküşü, SB'nin 
Gorbaçov'la kapitalizme açılışı, Batı için 
tehlikelerin ortadan kalkışı anlamına 
geliyordu. "Gladio"nun varlığı bu 
tehlikeyle bağlantılı olunca, Batı burjuvazisi 
bunu demokrasi gösterisine dönüştürerek 
hallediyor. Ama faşizmin ve terörün 
sürekliliğinin merkez üssü olarak 
devrimcilere, yurtseverlere ve halka karşı 
20 yıllık kabarık bir suç dosyası olan ve 
devrimci mücadelenin, halk muhalefetinin 
sürekli varlığıyla ihtiyaç duyulan Türk 
"Gla-dio"su kontrgerillayı oligarşinin 
deşifre etmeye ve harcamaya hiç niyeti 
olmayacaktır. Kontrgerilla gibi devlet 
içerisinde yerleşmiş, faşist terör 
örgütlerini, devrim mücadelesi, halkın 
örgütlü demokratik muhalefeti deşifre 
edecek ve giderek işlevsiz kılacaktır. 

CIA ve kontrgerilla sayesinde, 12 
Eylül şefliğine yükselen Evren, kendisini 
kurtarmak isterken ve Demirel'le olan 
çelişkisini kendi lehine çözmeye 
çalışırken, Özel Harp Dairesi'ni ve 
Genelkurmay'ı zor durumda bırakıyor. 
Genelkurmay Başkanı olduktan sonra, 
kontrgerillanın icraatları artarak 
sürerken, onlarca katliam, provokasyon 
ve terör eylemi tekrar tekrar kontrgerilla 
tartışmalarına yol açarken, tam bir 
ikiyüzlülük örneği gösteren Evren, 
Demirel'in, Özel Harp Dairesi'nde-ki 
personelin, "teröristlerle" mücadelede 
kullanılmasını ve kontrgerilla operasyon- 
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ları yapılması isteğine şiddetle karşı 
çıktığını söylüyor. Bununla yetinmiyor, 
ikiyüzlülüğünü Genelkurmay Başkanı 
olduktan sonra Özel Harp Dairesi'ni 
(kontrgerilla anlayın) esas görevine 
yönelttiğini söylemeye kadar vardırıyor. 
Burjuvazinin temsilcileri birbirlerine 
giriyor ve kontrgerilla konusunda açık 
veriyor. Buradan en azından Özel Harp 
Dairesi'nin "dış düşmana" karşı değil, "iç 
düşmana" karşı sürekli kullanıldığı ve 
kullanılmaya devam ettiği, varlık şartının bu 
olduğu çıkarılabiliyor. Kontrgerillanın, 
devlet içinde yerleşmiş "iç düşmana" 
karşı terör yöntemleri kullanan bir 
örgütlenme olduğu, çeşitli askeri, 
politik, resmi-sivil örgütlerde, 
kurumlarda bağlantıları olduğu, devlet 
içinde ClA'dan başka kimseye hesap 
vermeyen bir devlet gibi hareket ettiği 
anlaşılıyor. 
KONTRGERİLLA TERÖRÜYLE İLGİLİ 12 
M ARTÇILAR, 12 EYLÜLCÜLER, 
DEMİREL'LER, ECEVİTLER, 
EVREN'LER, ÖZAL'LAR HESAP 
VERMELİDİR Demirel ne kadar, "Bizim 
dönemimizde kontrgerilla diye bir 
örgütlenme yoktu," diyerek, Özel Harp 
Dairesi'nin amaçlan dışında 

kullanılmadığını ısrarla inkar- 
dan gelse de, gerçekleri gizleyemiyor, 
dönemindeki kontrgerilla 
operasyonlarıma açıklama getirmiyor. 6 
Haziran 1977'de Ecevit'i Taksim mitingi 
öncesi bir mektup yazarak, bir gizli örgüt 
tarafından suikast yapılacağı konusunda 
uyaran kendisiydi. Mektubun içeriğinde 
açıkça kontrgerilla gibi bir örgüt tanımı 
yapılıyordu. Sonra yıllarca dışişleri 
bakanlığı ve altı aya yakın 
cumhurbaşkanlığı vekilliği yapmış sağ 
kolu Çağlayangil'in 7 Şubat 1974 
tarihinde İsmail Cem'le görüşmesinde 
"12 Mart'tan bir süre önceydi. Böyle bir 
hareketin olacağı bana ihsas edilmişti. 
Amerikan sefiri tarafından.(...) Sefir genel 
bir değerlendirme yaparken 'Sayın 
Çağlayangil' dedi. 'Biz devlet olarak 
(Türkiye'deki gelişmelere) sabrederiz ama 
devlet dışında olanlar devleti bile 
dinlemeyenler sabredemeyebilir.' dedi. 
Bundan açık bir şey olamaz. 12 Mart'ta 
CIA vardır. CIA Gizikis'te vardır. CIA Pa-
padopulos'ta vardır. ClA'nın nasıl 
hareket edeceği tahmin edilemez. (...) 
Şimdi nasıl yapar CIA? CIA yapar, 
organik bağlarıyla yapar. Benim istihbarat 
şefim, kendisi farkında bile olmadan CIA 
benim altımı oyar. Elinde imkan var 
adamın. Girmiş, enfiltre benim içimde." 
deyişini, 12 Mart'ta ClA'nın altlarını 
oyduğunu söyle- 

mesini, Özel Harp Dairesi'nin Kızııae-
re'de kullanılmış olmasını nasıl unuttura-
bilir ve unutabilir. Yine 1964'te Başbakan 
İnönü'nün "Bir görev veriyorum. Neticesi 
bana gelmeden Washington'a gidiyor. 
Sonucu memurumdan önce sefirden 
öğreniyorum." yakınmaları Demirel'in 
kulağına gitmemiş olamaz. Yine darbeler 
konusunda, Vietnam'daki kontrgerilla 
operasyonlarının uzmanı ABD Savunma 
Bakanı Mc Namara'nın 1967'de 
Türkiye'yi de kastederek, bazı ülkelere 
yaptıkları yardımları açıklarken, 
"Yaptığımız yardımlarda güttüğümüz 
temel amaç, gerekli olduğumuz yerlerde 
polis ve güvenlik kuvvetleriyle birlikte, 
gereksinilen iç güvenliği sağlayacak 
yetenekte yerli askeri ve ya-rı-askeri 
güçlerin yetiştirilmesine yardımcı 
olmaktır." diyordu. Yarı-askeri güçler, 
burada kontrgerilla gibi bir örgütlenmede 
ifadesini buluyordu. 

Bu, anlamak istedikten sonra, Demi-
rel'e çok şey anlatıyor olmalı. Kendi 
hükümetleri döneminde, görünüşte 
Genelkurmay Başkanlığına bağlı olarak 
çalışan, eski ismiyle "Seferberlik Tetkik 
Kurulu", yeni ismiyle "Özel Harp 
Dairesi'nin finans sorununun CIA 
tarafından çözüldüğünü bilmiyor olamaz. 

Biraz daha geriye gidilirse, 1960 öncesi 
MİT'in 
dinle-me servisinin ve bazı görevlilerin 
aylıklarını ClA'dan aldıklarının Yassı-
ada mahkemelerinin tutanaklarında yer 
aldığını biliyordur. Törenle partisine 
kabul ettiği, 12 Mart'ın ünlü komünist 
avcısı, İstanbul Sıkıyönetim Komutanı 
Orgeneral Faik Türün'ün söyledikleri 
ortadadır. F.Türün, "Ben Kadıköy'deki 
köşkü kontrgerilla örgütüne özel olarak 
hazırlattım." (17 Ekim 1973 tarihli Yankı 
Dergisi) diyecek kadar hızlı 
kontrgerillacı-dır. 

Demirel bugün çok iyi biliyor Kİ, 
kontrgerillanın deşifre edilmesi ve 20 yıllık 
cinayetler, sabotajlar, katliamlar, 
provokasyonlar zincirinin gözler önüne 
serilmesi ayaklarının altındaki toprağı 
kaydıracak,  bu kirli işlerin altında 10 yıllık 
başbakanlık sorumluluğuyla ezilip gidecek. 
Demirel, bugün sözde de olsa, demokrasi, 
insan hakları üzerine dersler vereceği 
yerde, geçmişte kendi hükümeti 
döneminde devlet içinde mevzilenmiş 
kontrgerillanın kurmaylığındaki faşist 
örgütlenmeler tarafından halka karşı 
işlenmiş suçların hesabını vermelidir. 

Ecevit, Demirel'in suskunluğunun 
tersine, kontrgerilla tartışmalarında 
yoğun yer alıyor. En çok Ecevit'in 
açıklamaları tartışılıyor. 

İşkenceleri, provokasyon, sabotaj ve 
terörüyle 12 Mart döneminde boy 
gösteren kontrgerillaya halkın tepkisini 
oya tahvil etmek için, kontrgerilla 73 
seçimleri öncesi Ecevit'in miting 
konuşmalarının hedeflerinden biriydi. 

"12 Mart sonrası dönemde adı sanı 
ortaya çıkan", "tedbirlerin, 
soruşturmaların hukukiliğine gölge 
düşüren kontrgerilla adlı resmi 
görüntülü" örgütün örtüsünü kaldırmaya, 
kontrgerilladan hesap sormaya söz 
veriyordu. 

CHP'nin 73 seçimleriyle ilgili çıkardığı 
Akgünler bildirgesinin 173-174. 
sayfalarında "Bir resmi devlet örgütü 
olan MiT'in bu gibi işlemlerdeki rolü inkar 
edilemeyecek kadar ortaya çıkmıştır. 
Sıkıyönetim kanadı altında faaliyet 
gösterdiği anlaşılan kontrgerilla diye bir 
örgütün faaliyeti bütün dünyada 
duyulduğu halde, resmi makamlarca 
üzerinde bile durulmamıştır." deniliyordu. 

Ama Ecevit bu sözünü ne 73 
seçimlerinden sonraki, ne de 77 
seçimlerinden sonraki CHP iktidarı ve 
başbakanlığı döneminde yerine getirdi. 
Muhalefetteyken oy için kontrgerillayı bir 
propaganda malzemesi olarak kullanan 
Ecevit, iktidar olunca çok sözünü ettiği 
kontrgerillanın varlığını unutuveriyordu. 
"Yaptığım araştırmalara göre, Türkiye'de 
devletçe düzenlenmiş kontrgerilla 
resmen yoktur." diyebiliyor, geçmiş 
söylediklerinin üzerini örtüyor, faşizme, 
CIA ve kontrgerillaya teslim oluyordu. 

Ama Ecevit, tekelci burjuvazinin 
gözünde yıldızının parlamaya başladığı 
bugünlerde yeni puanlar kazanmak, 
yıldızını daha da parlatmak için geçmiş 
ve kontrgerilla üzerine konuşuyor. 
Kendisini kahramanlaştıracak ve Özel 
Harp Dai-resi'yle birlikte temize çıkaracak, 
kendi dışındakileri zor durumda bırakacak 
bir senaryoyla işe koyuluyor. 

Sağır sultan duymuşken, başbakan 
olarak Özel Harp Dairesi'nin adını ilk kez 
74'te duyduğunu, bu örgütün 74'e kadar 
ABD kaynaklarından beslendiğini ve 
yerinin Amerikan askeri yardım heyetinin 
bulunduğu binada olduğunu öğrendiğini, 
ayrıntılı anlatılanlardan gözünün korktuğunu 
açıklıyor. Artık Ecevit kararlıdır! Kafasında 
kontrgerilla olarak canlandırdığı bu 
örgüte karşı hemen "kahramanca" 
harekete geçiyor. Ama araya Kıbrıs 
müdahalesi giriyor, bir türlü işi bitiremiyor. 
Ancak yılmıyor, hafiye gibi muhalefette de 
kontrgerillanın izindedir. 1 Mayıs 1977 
katliamı sonrası, Cumhurbaşkanı 
F.Korutürk'e bu olayla ilgili kaygılarını 
anlatıyor. "Sözkonusu örgüt, gerilla ve 
kontrgerilla savaşları için ve her türlü 
yeraltı faaliyetleri için planlar yapar ve 
insanlar yetiştirir, gizlilik içinde çalışır, 
demokratik hukuk dışındadır..." diye 
yazıyor. 1 Mayıs provokasyonunun bu 
örgüt tarafından tezgahlandığını ima 
ediyor. Bu örgütün kararlılıkla üzerine 
yürüyeceğini vurguluyor. 1978'de iktidara 
gelir gelmez konuyu Genelkurmay 
Başkanı Evren'e götürüyor ve bu 
kontrgerilla kod isimli Özel Harp 
Dairesi'ni resmi sınırlar içine sokmak 
gerektiğini söylüyor ve söz alarak işi 
bitiriyor. Kendi senaryosuna göre, 
kontrgerillaya karşı kahramanca 
savaşmıştır ve işi bitirmiştir. Ecevit, 
"Araş-tırdım, devletçe düzenlenmiş 
kontrgerilla diye bir örgüt yok." 
açıklamasını yapmamış olsa kamuoyunu 
ve halkı bu kahramanlık senaryosuna 
inandırabilirdi. Ama bu gerçek Ecevit'in 
sadece ikiyüzlü basit bir burjuva 
politikacısı olduğunu ve Ecevit'in de en az 
Demirel kadar kontrgerilla terörünün 
sorumluluğunu, suç ortaklığını 
omuzlarında taşıdığını gösteriyor. 
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1 Mayıs 1977 provokasyon ve katliamında şehit düşen 36 emekçinin 
katillerinin kimliğinde ClA'nın uzantısı kontrgerilla yazıyordu. 



CIA,   KONTRGERİLLA  ve TERÖRİZM   

MÜCADELE 
  

KONTRGERİLLA KATLİAM VE 
CİNAYETLERİNİ, SABOTAJLARINI 
PROVOKASYONLARINI AÇIĞA 
ÇIKARALIM, SORUMLULARDAN 
HESAP SORALIM 
Özel Harp Dairesi Başkanlarından, 

MİT istihbarat dairesi başkanlığında da 
bulunmuş, kontrgerilla üzerine kitaplar 
çıkaran, yazılar yazan, kontrgerillanm 
Türkiye'de teorisyenliğine soyunan Cahit 
Akyol'u MC nükümeti döneminde içişleri 
bakanlığı savunma teşkilatı başına getiren, 
Özel Harp Dairesi ile MİT ilişkilerinde 
koordinatörlük veren Demirel'in kendisidir. 

"Bazı ahvalde propaganda için istismar 
edilmek üzere tertipler düzenlenir, 
isyancıların yaptığı izlenimi verecek yağma 
ve katliam, ırza tecavüz olayları ele 
alınabilir." diye yazan, kontrgerilla 
faaliyetlerini bir yanıyla ortaya koyan 
C.Akyol, bu göreve getirildikten sonra 
yazdıklarıyla çakışan işler gelişti. İsyancı 
diye nitele-  nen devrimci güçlerin 
yükselen mücade- leşinin karşısına katliam, 
provokasyon ve terörle çıkılıyordu. Bunlar 
devrimcilere bulaştırılmaya çalışılıyor, 
devrimci güçler kamuoyuna "terör" 
demagojisi pompalanarak katliam yapan, 
provokatör, terörist olarak tanıtılmaya 
çalışılıyordu. Kontrgerilla yapıyor, 
devrimcilere mal etmeye kalkıyordu. Bir 
taşla birkaç kuş vurulmak isteniyor, 
devrimci eylemlerin siyasal sonuçları 
bulandırılmaya, vurulacak hedefler 
karartılmaya, devrimci eylemlerin kitlelerde 
yarattığı sempati geniş bir yalan, demagoji 
kampanyasıyla yok edilmeye çalışılıyordu. 
Devrimci güçlerin devrimci eylemlerle 
halktaki direnme ve hak arayışı 
dinamiklerini açığa çıkardığı ve giderek 
önlerine geçip örgütlemeye, halkla 
bütünleşilmeye başlandığı her dönem bu 
taktiğe başvuruluyordu. Oligarşinin sivil 
faşistleri kızağa çektiği ve toplumu teröri-
ze etmede doğrudan, başta kontrgerilla 
olmak üzere devletin faşist kurumlarını 
harekete geçirdiği 12 Eylül sonrasında 
öz olarak bu stratejik hat değişmemiştir. 
Oligarşi, devrimci ve ulusal mücadelenin 
gelişimi, halkın hak arayışı eylemlerine 
yöneldiği ve devrimcilerle bütünleşmeye 
başladığı yaşanılan süreçte de halkı 
etkileyen ve sempati toplayan devrimci 
eylemler karşısına devlet terörüyle çıkıyor. 
Kontrgerilla devrimci eylemleri bulandıra-
cak, hedef şaşırtacak, devrimci mücadele 
üzerinde toplanmaya başlayan dikkatleri 
ve ilgiyi dağıtacak, toplumda kuşku, 
belirsizlik, şaşkınlık yaratacak ve giderek 
pasifikasyona yol açacak şekilde kaldığı 
yerden cinayetlerini sürdürüyor. 

Dün Sirkeci Garı'na, Yeşilköy Havali-
manı'na, kitlelerin toplu bulunduğu 
yerlere hiçbir hedef gözetmeksizin 
bomba atan, 1 Mayıs 77, 
Kahramanmaraş provokasyon ve 
katliamlarını düzenleyen, din-mezhep 
çatışmalarına yol açacak biçimde, 
H.Fendoğlu'nu bombayla parça parça 
eden sivil örgütlenmesi faşist MHP ile 
birlikte Cavit Orhan Tütengıl, Ümit Do-
ğanay, Bedri Karafakioğlu, Bedrettin 
Cömert, Abdi İpekçi gibi aydınları, bilim 
adamlarını, yüzlerce devrimciyi katleden, 
doğrudan ClA'ya bağlı çalışan, devleti 
"koruma ve kollamada" orduyu, polisi. 
MİT ve MHP'yi koordine eden ve 
yönlendiren kontrgerilla, bugün de dinci 
kisveye bürünüp M.Aksoy, Ç.Emeç, 
T.Dursun, B.Üçok gibi laik bilim 
adamlarını, aydınları katlediyor. "Sağ-sol 
terör" havası yaratıp, "terör", "terörizm" 
demagojisini körükleyerek, pasifikasyon 
ve depolitizasyonu sürdürmeye, halkın 
direnişinin, devrimci mücadelenin önüne 
geçmeye çalışıyor." Bu kez. geçmişten 
çıkardığı derslerle işleri daha ustaca 
çeviriyor ve kamuoyunu etkilemek bir 
yana, birçok sol çevreyi de 
SAYI 9/1990 

dinci terör konusunda ikna edebiliyor. 
Bugün hala birçok sol çevre, devletin 
içinden topluma işleyen kontrgerilla 
merkezli terörü çözümleyemiyor. 

Umulur ki, son günlerde yoğunlaşan 
kontrgerilla, Özel Harp Dairesi 
tartışmaları, devlet içinde NATO merkezli 
CIA patentli "Gladio" arayışları ve 
burjuvazinin temsilcilerinin geçmişin kirli 
çamaşırlarını ortaya dökme ve 
sorumluluğu birbirlerinin üzerine atma 
çabaları dinci teröre takılmış gözleri, 
terörü devletin içinde aramaya yöneltir. 
"Sol terör, dinci terörü körüklüyor." 
demagojisinin yörüngesinden çıkamayan 
sözde demokratlar ve aydınlar da 
kalemlerini terör edebiyatı için kullandıkça 
devletin açığa çıkan terörist yüzünü 
gizlemesine yard'ımcı oluyorlar. Kontrgerilla 
tartışmalarının yoğunlaşmasıyla bunların da 
üzerine gidilmesi gerekiyor. 

12 Mart döneminde ve 12 Eylül önce 
si dönemde kontrgerilla bombalıyor, kat 
liam yapıyor, solun üzerine atmaya kalkı 
yordu. Eminönü ve Marmara gemilerini 
batırıp, Ziverbey işkence merkezinde 
kontrgerilla talimnamelerine uygun iş- 
kenceli ifadelerle solun üzerine nasıl yıkıl 
dığı ve bomba davalarının nasıl yaratıldı 
ğı artık sır değil. Provokasyonlarını, terör 
ve katliamlarını dün solun üzerine atarak 
"terör" demagojisiyle halkı ve kamuoyu 
nu devrimci güçlerle karşı karşıya getir 
meye ve yalnızlaştırmaya çalışan oligarşi, 
bugün kontrgerilla merkezli terörünü da 
ha akıllıca uygulayarak seçilmiş hedefle 
re yöneltip dinci kisveye büründürüyor. 
12 Eylül toprağında beslenen icazetli din 
ci gericilik de bu devlet terörünün yönel 
diği hedefler için oldukça elverişli bir ze 
min yaratıyor. Oligarşi, kontrgerilla ope 
rasyonlarında terör ve pasifikasyonda tek 
yönlü düşünmüyor, ulusal harekete karşı 
terör politikasını katliamlarla birleştiriyor. 
(K.......)'da ulusal hareketi karalamak, ka 
muoyuna katliam yapıyor diye tanıtmak 
ve halkla karşı karşıya getirme taktikleri 
ne başvuruyor. İkiyaka köyünde olduğu 
gibi katliam yapıyor ve ulusal harekete 
mal etmeye çalışıyor. 

Kontrgerillanm 20 yıllık terör 
bilançosu, ardında bıraktığı onlarca faili 
meçhul denilerek üzeri örtülen 
provokasyon ve katliamları, devletin 
devrimci mücadeleye ve halkın direnişine, 
birbirini bütünleyen boykot, grev, gösteri ve 
devrimci eylemlere karşı halkı şaşırtmak 
ve tedirgin etmek için en saldırgan 
dönemlerinde bile kullanmaktan 
vazgeçemediği "terör" demagojisi silahını 
elinden almak, halkın arayış içinde 
devrimcilere ve Devrimci Sol Güçlere 
yöneldiği bu süreçte, her zamankinden 
daha fazla önem taşıyor. "Gladio", 
"kontrgerilla", "Özel Harp Dairesi" 
üzerine başlatılan tartışmalarla maskesi 
bir kez daha düşse ve terörist yüzü 
açığa çıksa da, terör demagojisinden 
vazgeçmiyor ve bu silahı, devrimci 
mücadelenin yükselmesi karşısında her 
zamankinden daha fazla ve etkili 
kullanmayı sürdürüyor. 

Devrimci mücadelenin halk kitlelerini 
harekete geçirdiği ve hak aramayı ve 
direnmeyi engelleyen statülerin birer birer 
parçalandığı, 12 Eylül Anayasasının, 
yasaların bu gelişimi önlemeye yetmediği 
yaşanan süreçte, oligarşi yapacak çok 
fazla şeye sahip değil. Devrimci eylemler 
süreklilik kazanıyor ve halkın istem ve 
arayışlarına cevap verecek biçimde 
politik hedeflere vuruyor, oligarşi tüm 
kurumlarıyla sarsılıyor. 12 Eylül'le yarattığı 
"istikrar" ve "huzur" ortamı, hızla halkın 
tepkilerine dönüşüyor. Oligarşi mevcudu 
korumak, süreci 12 Eylül huzuruna ve 
istikrarına geri çevirmek için daha fazla 
teröre sarılıyor. 

Oligarşi bütün ikiyüzlülüğü ile aşağılık- 

ça ve ahlaksızca her türlü yönteme 
başvuruyor. Halka, devrimcilere, 
yurtseverlere savaş açarak terörün 
dozunu artırırken, "teröristlere yaşam 
hakkı tanımayacağız" teraneleriyle "terör 
azdı", "teröristler ortalığı karıştırıyor, 
huzuru bozuyor" demagojileriyle terörünü 
gizlemeye, devrimcilerin mücadelesine, 
halkın direnişlerine mal etmeye, bilinçleri 
bulandırmaya ve çarpıtmaya kalkıyor. 
MİT, kullanacağı şekilde yazmayı 
sürdüren örgütler adına sahte bildiriler 
yayınlıyor, provokasyonlar yaratmak için 
uğraşıyor. Oligarşi hangi yola başvurursa 
başvursun, terörünü gizleyemiyor. Sürekli 
ve dizginsiz bir terörü, gizlemek mümkün 
değildir. 

Terörün kaynağının devlet içinde 
devlet gibi hareket eden, yasa, tüzük gibi 
bir sorunu olmayan, her şeyi yapma 
özgürlüğüne sahip "dış düşman" 
görüntüsü altında "iç düşmana", 
devrimci mücadeleye yönelen halk 
güçlerine karşı savaşan kontrgerilla, 
MİT gibi faşist örgütlenmeler olduğu 
tartışmasızdır. NATO merkezli, her şeyiyle 
"hür dünyanın" çıkarlarını korumak için 
var olan CIA ile içli dışlı, resmi adıyla Özel 
Harp Dairesi, "illegal" adıyla 
kontrgerillanm her zamankinden daha 
fazla aydınlandığı bu süreçte, 
mücadelenin önündeki engelleri 
kaldırmada devrimciler, Devrimci Sol 
Güçler önemli bir fırsat yakalamışlardır. 

Gerçekler en geniş biçimde halka 
taşındığı oranda, oligarşinin kontrgerilla 
odaklı terörünün etkisi kırılacak, depoliti- 

zâsyon ve pasifikasyon kalıntıları daha 
hızlı aşılacaktır. 

CIA, kontrgerilla ve MİT terörünün 
üzerine gidip, devletin "terör" demagojisi 
silahını elinden alarak, bu demagojiye 
karşı halka bağışıklık kazandırmada ve 
devrimci eylemlerin önündeki engeli 
kaldırmada ileri adımlar atmak 
mücadelenin bir yanıysa, teşhir edildiği 
oranda halkın adaletinin yerini bulması 
için devrimci eylemleri halka düşman 
terör örgütlerine yöneltmek devrimci 
mücadelenin diğer yanıdır. Çünkü bugün, 
12 Eylül faşizminin terör, baskı ve 
yasakları altında hakları elinden alınan, 
ezilen, susturulan halk, hak arama 
bilinciyle hareket ederek örgütlendikçe, 
devletin terör, işkence, provokasyon 
kurumlarından, binlerce yurtsever ve 
devrimcinin kanını dökmüş faşist MHP'yi 
çekip çeviren kontrgerilladan. MiT'ten ve 
20 yıldır kontrgerillayı "iç düşmana" yani 
halka karşı kullanan 12 Mart'çılardan, 12 
Eylül'cülerden, MİT'ci-lerden, 
Genelkurmay Başkanlarından, Özel 
Harp Dairesi sorumlularından, Ak-
yol'lardan, Sunalp'lerden, Ersin'lerden, 
Yamak'lardan, Türün'lerden, Doğu'lar-
dan, Ündül'lerden, Ersun'lardan, Ko 
man'lardan, Ecevit'lerden, 
Demirci'lerden, Türkeş'lerden 
Evren'lerden, Özal'lar-dan hesap 
sorulmasını, katliamların ve cinayetlerin 
sorumlularının açığa çıkarılma sini, devlet 
içindeki terörün kaynaklarına inilmesini ve 
adaletin yerini bulmasını her zamankinden 
daha fazla istiyor. * 
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 İstihbarat, muhbirlik, itirafçılık, takip, 
soruşturma, fişleme, işkence, zindan, 
idam, yok etme... Cumhuriyet tarihi 
boyunca 20'ler-de, 30'larda, 50'lerde bu 
gelenek sürdü gitti. İstiklal mahkemeleri, 
tevkifat-lar, tabutluklar, müteferrikalar, 
15'lerin katliâmı, muhbir devşirmeler, 
Hamidiye Alayları... Bütün hepsi Devlet-i 
ali'nin "korunması, kollanması" ve bekası 
için, "kandırılmış" işçileri, köylüleri 
kısacası tüm halkı hizaya getirmek içindi. 

12 Mart'ta devletin güvenliği, düzenin 
bekası için balyoz harekatları, aranıyor 
listeleri, ihbar edene ve yakalatana 
ödüller, robot resimler, devrimci avı, 
Ziverbey işkence köşkleri, Selimiye 
kışlaları, arabalı vapur ve Kültür Sarayı 
kundaklamaları, katliamlar, idamlara 
adlarını yazdırdılar, döneme damgalarını 
vurdular. 

Ve 12 Eylül... Devlet onlardı. MİT-CIA-
Kontrgerilla, sıkıyönetim paşaları, siyasi 
polis şefleri, her türlü istihbarat ajanları, 
komplo uzmanları, infaz timleri, tescilli 
işkenceciler bütün köşeleri tutmuşlardı. 
Panama okulundan akıl hocalarının da-
nışmanlığıyla ülkeyi tam bir sürek avı 
ortamına dönüştürmüşlerdi. Her şey 
onlardan sorulur, kimse onlara bir şey 
soramazdı. Okullardan sendikalara, 
işyerlerinden sanat-kültüre", sağlıktan 
hukuk alanına kadar, hatta ailenin içine 
evlerin odalarına kadar her şeyiyle 
toplumun bütün gözeneklerine 
yerleştirilmişlerdi. Devlet polisleştirilmiş, 
polis devleştirilmişti. 
Binlerce yeni  polis,  polis  akademileri, 
araç gereçler hizmetlerine sunulmuştu. 
İtirafçı yetiştirmek için kampanyalar aç- 

AÇILIYOR 
tılar, itirafçıları ödüllendiren, affeden 
kanunlar çıkardılar, Paul Henze'leri, Ayhan 
Songar'ları bu iş için cezaevlerine 
karargah kurdular. Halkı ihbarcılığa teşvik 
ettiler, ödüller vaat ettiler. 

Ama yine olmadı. Harcadıkları onca 
enerji, milyarlarca lira "güvenlik"leri için 
yetmedi. 
Şimdi güvenliklerini daha da 

pekiştirmek için uğraşıyorlar. Her 250 
kişiden biri polis olsun istiyorlar. Polise 
400 yeni araç, 10 bin kişilik lojman, 
modern silahlar vaat ediyorlar. 

Bütçe açıklanıyor: Polis devleti 
manzarası daha ilk bakışta görülüyor. 
Devlet, resmi bütçesinden itirafçılara ve 
ihbarcılara 10 milyar lira ayırıyor. MİT'e 
ayrılan pay % 100 artırılıp 321 milyara 
çıkarılıyor. Cumhurbaşkanı'nın "memur 
maaşları yeterli, artırmayın." dediği 
ülkenin bütçesinde en yüksek oranda 
artan ödenekler "güvenlik birimleri'nin 
ödenekleri oluyor. İçişleri Bakanlığı'nın % 
137, Emniyet Genel Müdürlüğü'nün % 
133, Jandarma Genel Komutanlığı'nın % 
138 oranında payları artırılıyor. 

KİME KARŞI KİMİN GÜVENLİĞİ? 
IMF programıyla, 12 Eylül baskı ve 

terörüyle ucuz emek cenneti yaratanlar, 
"bu cennetin" vergilerinin % 80'ini 
emekçilerden topluyorlar. 61 milyar 
dolar dış borcu, bütçenin 30 trilyon liralık 
"güvenlik" harcamalarını, 20 trilyonluk iç 
ve dış borç faizlerini yine onlara 
ödetiyorlar. 

Bu ülkenin % 80'i toplam olarak 
yaratılan değerlerin % 45'i için çalışıyor. 
Nüfusun % 20'si ise pastanın % 55'ini 
alıyor. 

Memura % 15 zammı layık gören 
devlet, onu fişlesin diye MİT'e ve polise 
% 100 artıştı cömert ödenekler ayırıyor. 

GÖREV: SUÇ İŞLEMEK 
Onların 'güvenliği" 55 milyon halk için 

bunları ifade ediyor. 
Olağanüstü hal bölgesinin insanları 

için kelle avcıları, toplu sürgünler anlamına 
geliyor. 

"Savaşa Hayır" diyen 16 yaşındaki 
N.A.'lar için işkence ve tutuklamaları, 
işkence altında ana karnında 
doğmamış bebeklerin katledilmesini akla 
getiriyor. 

Yeni hücre tipi cezaevleri, binlerce 
memurun fişlenmesi, devrimcilere karşı 
infaz timleri, idamlar, halka karşı panzerler 
kurşunlar anlamına geliyor. Halka, insanlığa 
karşı işlenen bütün suçlar anlamına 
geliyor. 

Şimdi bu suçlarını artırmak için daha 
çok çabaya, daha çok harcamaya 
gidiyorlar. Halka masraflarını ödettirdikleri 
yetmiyormuş gibi, suçlarına da ortak 
etmek istiyorlar. Korucu kadrosu adı 
altında binlerce profesyonel cellat 
yetiştirmek için milyarlar dökenler, ihbarcı 
ve itirafçılar için de bir pay ayırıyorlar. 
Kafalarındaki Abdülhamit hatırası. Güney 
Kore mo- 

deli hala canlılığını koruyor. Daha çok 
muhbir, daha çok ihanet. Başlıca 
erdemleri bu. Ve mesleklerini halka da 
yaymak istiyorlar. Ülkede muhbir ağı 
oluşturmak istiyorlar. 

ÇÜRÜK MALIN BEKÇİSl 
UCUZ OLUR 
Ne var ki, bunlar halka karşı daha fazla 

eziyet, daha çok suç işlemekten başka bir 
işe yaramıyor. 

Varsın MİT bütçelerini artırsınlar, 
muhbirler, itirafçılar için ibret verici bütçe 
kalemleri ayırsınlar. Tarihte ihanetçilerin 
efendilerinin saltanatını koruyabildikleri 
görülmedı. Kendilerini efe koruyamadılar. 
Efendileri de onları koruyamadı. 

Düzenin her cinsten bekçileri için 
milyarlar ayrılıyor ama ihanetciler için 
kalan pay yine de onlara verilen değeri 
gösteriyor. Çürük malın bekçisi ucuz olur. 
iha-netçilere 10 milyar veren devlet, 30 
milyarı sadece Başbakanlığın otoları için 
harcıyor. Yani başbakanlığın otoları bile 
bütün ihbarcı ve itirafçılardan üç kat 
daha değerli oluyor. 

Bu düzen çürüyor. Üç-beş bin lira için 
onurlarını satarak, çürüyeni korumak iste-
yenlere uşak olanlar çürüyenle birlikte 
yok olup gideceklerdir. * 

  

 IMF, açık veren bütçelerden yana 
dertli. Alacakları, faizleri riske giriyor. 
Kemer sıkın diyor. Az yiyin, az için, 
boğazınızdan kesin diyor. Halka açlık 
davetiyesi çıkarıyor. Siyasi iktidar buna 
dünden razı... Olanca yükü halkın sırtına 
vurmaya çalışıyor. Bir yanda hayalici 
zenginler, dolandırıcılar, köşe dönücüler, 
memura % 15 çok bile diyen siyasi 
iktidar, grev de neymiş, zaten zarar 
ediyoruz, işletmeleri kapatırız diyen 
burjuvazi: MESS başkanı misyonunu 
üstlenerek işçilere çok veriyorsunuz diye 
yakınan, böyle fazla istenirse işletmeleri 
kapanır diye tehditler savuran ama iş 
kendi bütçesine geldi mi yüzde beş yüz 
katlayan cumhurbaşkanları, maaşlarını 
yarım saat içinde 10 milyona çıkaran 
milletvekilleri: diğer yanda 
gecekondularının yıkılmasına direnirken 
yaşamından olan. vergi yükünün, savaş 
zamlarının altında ezilen, az yemeye, az 
tüketmeye mah.- 
6 

kum edilen halk... Derinleşen yoksulluk 
ve haksız kazancın saltanatı bir arada 
yaşanırken, yeni bir yılın eşiğinde yeni 
bir bütçe kavgası daha başlıyor. Bütçe 
açıkları halkın sırtından kazanılanlarla 
kapatılmak isteniyor. Halk için sosyal 
harcamalar kısıldıkça kısılıyor, ama 
halkın gelişen hak arama eylemliliklerine 
direnişlere, grevlere, boykotlara, 
devrimci mücadeleye karşı istihbarat, 
muhbirlik, pişmanlık payı. ama savaşa 
girme hazırlıkla-rıyla tanka, uçağa, 
bombaya ayrılan pay yüzlerle katlanıyor. 
Ülkenin bütçesiyle birlikte 
Cumhurbaşkanının bütçesi görüşülüyor. 
İşçiye 300.000 lira asgari ücret. memura 
% 15 zam diyenler. Cumhurbaşkanlığı 
ödeneği için oldukça cömert davranarak. 
% 500 diyorlar. Ve Cumhurbaşkanlığı 
bütçesi 7 milyardan. 31.5 milyara 
yükseltiliyor. Makam arabası, minibüs, 
ambulans gibi araçların sayısı 75'ten 
90'a çıkarılıyor. Tahsis edilen iki helikop- 

ter de bu ödeneğin dışında tutuluyor, iki 
helikopter neydi ki. nasıl olsa bir 
yerlerden bulunup buluşturuluverirdi. Bu 
ka-darcık bir şeyi bütçede göstermeye 
bile değmezdi... Hem bütçeyi de durduk 
yerde fazla şişirmeye de ne gerek vardı. 
Ülke bütçesini görüşürken. IMF'nin de 
buna bir şey dediği yoktu. Her şey 
karşılıklıydı... Savaş demişler. Özal 
elinden geleni yapmış: bütçe demişler, 
bir dedikleri iki edilmemişti. Buna karşı 
31.5 milyar Ura fazla bir para sayılmazdı. 

Günlük harcamalar mı?.. Onlar da 
100 milyon liraya çıkartılmış... Devlet 
yönetmenin de kendine göre zorluklan 
vardı elbette. Kolay iş değildi... Ülkenin 
itibarını artırarak ucuz emek cenneti 
haline getirmek. Musul-Kerkük'e talip 
olmak. Irak  petrollerine göz dikmek. 
Bush'la yan yana oturmak. bir dediğim 
iki etmemek. Körfezi dolanıp üç-beş 
milyon petrodolar. üç-beş bin ton petrol 
dilenmek. MESS patronu gibi işçilerin çok 
istediklerinden yakınmak. . Bunlar zor. 
masraflı işlerdi... Bunlar hep para 
isterdi... Hem Çavuşesku'nun sarayında 
bile 45 takım elbise, karton karton 
yabancı sigaralar yok muydu... Hatta viski 
bile bulunmuştu,,. Ondan aşağı kalırsa. 
CIA başkanını Cumhurbaşkanı gibi nasıl 
karşılar, petrol şeyhlerinin yanına nasıl 
gi- 

derdi, işlerini çabuk görmeli, ülkenin pa-
zarlanmasını hızlandırmalıydı. 
Helikopterlere, uçaklara, daha hızlı giden, 
çağ atlamak için çağa ayak uyduran 
yeni, modem arabalara ihtiyacı vardı. 

Konvoy halinde makam arabaları, 
helikopterleri, 160 milyon tedavi giderleri 
olmayan kimse de devletler katında itibar 
görmezdi. Onlar memurdu. Temmuz 
zamlarındaki % 25 çok bileyse. % 15 
haydi haydi yeterdi. Vururdun ensesine 
alırdın ekmeğini. Nasıl olsa sendikası-
da yoktu. İşçiler çok parayı ne yapacak 
tı, dış gezilere çıkıp ülkenin itibarım mı 
artıracaklardı?.. Gittikleri Amerika'dan 54 
milyon verip tabanca mı. 5-10 milyar ve 
rip Boğaz'a nazır köşk mü alacaktı? Öğ-
tuna. kızına, kendisine ayrı araba mı tah-
sis edilecekti? Otursun gecekondusun-
da su, yol sorunuyla uğraşsın dunun. 
Hastalanırsa başının çaresine kendi bak-
sın. bir de ambulansı, bilmem kaç mı! 
yon tedavi masrafını, çocuğunun okul 
masrafını verecek, paralı üniversitelerde 
mi okutacak? Düzen çarkları, bütçeler 
emekçi halkı ezdikçe eziyor. Tekeller 
adına devletin üst basamaklarına 
tırmananları ihya ediyor. Bu çark par-
çalanana kadar, halk kendi kaderim eli-
ne alıp yeter artık diyene kadar böyle 
dönüp gidecek...  
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BÜTÇEDE MİT'E, MUHBİRLERE 
AYRILAN PAY ARTIRILIYOR

HALKA SAVAŞ 

İşçilerin grev, öğrencilerin boykot, memurların sendika hakkının yasaklandığı 
bir dönemde bütçe, devletin militarize edilmesi için kullanılıyor. 

ÖZAL'IN '91 BÜTÇESİ 

31,5 MİLYAR LİRA 



Devrimciler yıllardır söylüyor: Ülkemizde 
birçok cinayetin, katliamın, sabotajın, 
provokasyon eyleminin arkasında devlet 
tarafından örgütlenen kontrgerilla var. 
Resmi yetkililerin tüm inkar ve gizleme 
çabalarına rağmen, bugün artık daha 
çok insan bu gerçeğe inanıyor. 
Kamuoyunda, "faili meçhul" cinayetlerin, 
katliamların, provokasyon eylemlerinin 
ve hatta MHP'nin halk muhalefetini 
bastırmak amacıyla, kontrgerilla 
stratejisinin bir parçası olarak 
örgütlendirilmesinin bu örgütün eseri 
olduğu inancı giderek pekişiyor. 
İtalya'da NATÖ'ya bağlı "Gladio" isimli 

gizli örgütün varlığının ortaya 
çıkarılmasından ve bu tür örgütlerin tüm 
NATO ülkelerinde kurulduğunun 
açıklanmasından sonra, ülkemizde de, 
kontrgerilla örgütlenmesi ve 
faaliyetinin Genelkur-may'a bağlı Özel 
Harp Dairesi adı altında sürdürüldüğüne 
dair taşınan inanç, daha geniş kesimler 
tarafından paylaşılmaya başlandı. Devlet 
yönetiminde yer alan çeşitli kişilerin 
"Özel Harp Dairesinin "ülkenin istilası" 
halinde harekete geçecek bir kuruluş 
olduğuna ilişkin yaptığı açıklamalar da 
artık kimseyi ikna etmiyor. Tüm inkar ve 
yalanlama çabalarına rağmen, 
kontrgerillanın varlığı yadsınamaz hale 
gelmiştir. 

Kontrgerilla tartışmasının 
yeniden güncelleştiği ve 
giderek boyutlandığı 
ülkemizde, devrimcilerin 
üzerine düşen görevler de 
var. Devletin kendî suçlarını 
halka açıklaması gibi saf bir  

den çıkarılan dersler ışığında hemen her 
yıl ABD Kara Kuvvetleri Komutanlığı 
tarafından FM (Field Manual) serisiyle 
"gizli" ya da "çok gizli" olmak kaydıyla 
basılıyor ve ABD subaylarının 
kontrgerilla konusunda eğitilmesinde "El 
Kitabı" olarak kullanılıyor. Bu yayınlar ABD 
tarafından "müttefik" olarak görülen 
işbirlikçi iktidarların olduğu ülkelerde 
oluşturulan kontrgerilla örgütünün ve bu 
örgüt içinde faaliyet gösteren askeri ve 
sivil personelin eğitimi için de temel 
kaynak niteliği taşıyor. 

ABD emperyalizminin, kendi 
güdümündeki işbirlikçi iktidarlara karşı 
yükselen halk hareketlerini bastırmak 
için değişik stratejiler ve taktikler 
geliştirdiği, dünyanın hemen her 
bölgesinde CIA ve ABD'ye bağlı örgütler 
eliyle sayısız operasyon gerçekleştirdiği, 
hükümetler devirip, hükümetler kurduğu 
artık kimse için bir sır değil. Pentagon 
kurmaylarının geliştirdiği stratejilerin 
başında, hiç kuşkusuz kontrgerilla 
geliyor. ABD'nin müttefiki faşist iktidarları 
ayakta tutmak ve korumak için, halk 
hareketinin her aşamasına uygun 
yöntemleri, stratejik ve taktik öğeleriyle 
kuramsal ve pratik olarak anlatan 
kontrgerilla yayınları. Field Manual (Sahra 
El Kitabı) adı altında değişik numaralarla 
isimlendiriliyor ve ülkemizde de "El 
Kitabı" olarak, kontrgerilla elemanlarının 
eğitiminde kullanılıyor. Bu yayınların çok 
çeşitli ve kapsamlı olduğu. c. deki mevcut 
kitabın (FM 90-8)-çeşitli bölümlerinde, 
daha ayrıntılı bilgi için FM 

serisinin numarası belirtilen diğer 
yayınlarına bakılması tavsiyesinden de 
anlaşılıyor. 

"Kontrgerilla Operasyonları" isimli 
kitapta, kontrgerillanın ne denli yaygın ve 
kapsamlı bir örgütlenme olduğu, 
ordunun içinde ve denetiminde 
oluşturulmakla birlikte, başta polis 
olmak üzere, diğer paramiliter güçler, 
düzensiz gruplar, sivil kuruluşlar içinde de 
örgütlendiği anlaşılıyor. Kontrgerilla 
faaliyetlerinin, taktik operasyonları, 
istihbarat faaliyetlerini, psikolojik 
faaliyetlerini, halk ve kaynak kontrol 
faaliyetlerini, askeri ve sivil faaliyetlerini 
destekleme ve bunlardan destek almayı 
içerebildiği gibi, bizzat "ev sahibi 
ülke"nin (buna ülkemiz de diyebiliriz) 
sivil ve askeri personeliyle birimlerini 
kontrgerilla faaliyeti yürütebilecek 
şekilde organize etmeyi, eğitmeyi, 
donatmayı ve danışmanlık hizmeti 
vermeyi içerdiği anlatılıyor. 

Halk hareketini bir "ayaklanma" olarak 
tanımlayan kitap, ayaklanmayı "üç ev-
re"de ele almakta ve her evrede 
izlenecek genel strateji ve taktiklerin 
tanımını ve uygulama biçimini ayrıntılı 
olarak ortaya koymaktadır. Kitabı okuyan 
insan, özellikle 73 sonrası ülkemizde 
yaşanan süreci, yeniden gözünde 
canlandırmakta, MHP ve sivil faşist 
örgütlenmenin kontrgerilla stratejisinin 
bir parçası olarak nasıl örgütlendirildiğini 
ve yaygınlaştırıldığını çok daha iyi 
anlayabilmektedir. Ve tabii sivil faşist 
teröre karşı mücadele 

etmeyi, "devlete karşı mücadele etmenin 
yerine geçirildi" diye eleştirenlerin ne 
büyük yanılgı içinde olduğu, sivil faşist 
teröre karşı mücadelenin devlete karşı 
sürdürülen mücadelenin bir parçası 

olduğu ve faşizmin halkı teslim almasını 
engellemek için anti-faşist savaşımın, 
sivil ve resmi tüm güçlere karşı bir bütün 
olarak yürütülmesi gerektiği, biricik 
doğru taktiğin bu olduğu, çok daha iyi 
görülebili-yor. 

FM 90-8 numara ile 1986'da yayınla 
nan bu kitabın, ülkemizdeki kontrgerilla 
güçlerinin eğitiminde de kullanıldığı, 
özellikle (K.........)'da yükselen ulusal ha 
reketi bastırmak için oluşturulan özel bir 
liklerin temel eğitimlerinin, doğrudan 
ABD subayları tarafında ya da ABD'de 
eğitim görmüş TC ordusu subayları tara 
fından bu kitapta anlatılanlar kapsamın 
da yapıldığı dikkate alınırsa, ülkemizdeki 
kontrgerilla operasyonlarının yaygınlığı 
ve çerçevesi hakkında genel bir fikir sa 
hibi olmak olanaklıdır. Kontrgerilla ey 
lemleri bugün için sadece (K.........)'la sı 
nırlı değildir. İlerici, laik kimi aydınlara 
yönelik cinayetlerin, kentlerde yapılan 
bazı operasyonların ardında olan güç de 
kontrgerilladır. Kontrgerilla geçmişte ol 
duğu gibi bugün de faaliyet halindedir 
ve halk muhalefetini bastırmada aktif 
bir rol oynamaktadır. Son dönemde iş 
lenen siyasi cinayetlerle "terörizm" de 
magojisini yeniden canlı kılma ve her 
türlü devlet terörünü meşru kılacak ze 
min yaratma, kontrgerilla stratejisinin bir 
parçasıdır. 

Devrimciler halk muhalefetini 
geliştirip iktidara 
yönlendirmeye çalışırken, 
karşı-devrimin her türlü baskı 
ve terörünü etkisiz kılma, 

karşı-devrimci stratejileri boşa 
çıkarma göreviyle de yüz yüzedirler. 
"Kontrgerilla Operasyonları" isimli 
kitap, karşı-devrimcf taktikler 
öğrenmek bakımından teorik 
cephaneliğimize bir katkı niteliği 
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YÖK'le birlikte bilim, öğrenciler ve öğretim 
üyeleri kapı dışarı edilmiş, üniversiteler 
öğrencilerin değil, polisin eğitim yeri haline 
gelmişti. Sınav-derş-sınav ikilemi, öğrencileri, 
1402 öğretim üyelerini depolitize etmenin bir 
aracı olarak uygulanmış, atılan, gözaltına 
alınan, kovuşturmaya uğrayan öğrenci ve 
öğretim üyesi sayısı YÖK'le birlikte 
yoğunlaşmıştı. Her şey üniversiteleri 
politikadan ve toplumsal sorunlardan 
uzaklaştırmak içindi. 12 Eylül, üniversitelerde 
de kurumlaşmaya çalışıyordu.   12  Eylül  
sonrasının tüm kurumları gibi, YÖK'ün de tek 
isetiği 12  Ey-lül'ün örgütsüzleştirmekti. 12 
Eylülcüler YÖK'ün 
tek sevdiğiydi. YÖK  istediği  kültürel dejene- 
rasyon...her şey mubahtı. Yeter ki, 
üniversitelere politika bulaşmasın. 

Bugün YÖK'ün üzerinden 10 yıl geçti. 12 
Ey-lül'ün de... İkisi de başaramadı, amaçlarına 
ulaşamadı. Toplumun hemen her kesimi 12 
Eylül uygulamalarına karşı çıkmayı başardı. 
Halk hakkını aramayı öğrendi. Öğrenciler 
YÖK'e karşı boykot kararı alarak uyguladılar. 
Şimdi öğretim üyeleri de harekete geçerek 
sokağa çıktılar... 

Toplumsal muhalefet içerisinde öğretim 
üyelerinin yer alması, her zaman olduğu gibi 
bu kez de oligarşinin şimşeklerini üzerine 
çekti. Sungurlu "dış mihrakların" parmağına 
karşı öğretim üyelerini uyarırken, savcılık 
soruşturmaya başlamıştı 

bile. Onlar kendi duymak istedikleri 
dışındaki hiçbir sese tahammül 
edemiyorlardı. Onların istediği, öğretim 
üyelerinin de her söylenene, her yapılana 
alkış tutması, kafa sallayarak onaylama-sıydı. 

Sosyal, siyasal, ekonomik kriz toplumsal 
kesit-lerdeki memnuniyetsizlikleri artırırken, 
muhalefetin çapını da genişletiyor. Öğretim 
üyelerinin de sokağa döküldüğü yerde, böyle 
gelenin böyle gitmeyeceği de kendini 
gösteriyor. Bugün öğretim üyelerinin tepkisi 
de bu gerçeği açığa vurmasına karşın eksik ve 
yanlış hedeflere yönelmiştir. Sorun "laiklik", 
"Atatürkçülük" etrafında düğümleniyor. Oysa 
yaşanan dönemde bu tepkilerle yola çıkıp bir 
yere varmak olanaklı değildir. Sorun laik olup 
olmamada değil, faşizme karşı olup 
olmamadadır; sorun türban takıp takmama 
değil, faşizmi yaşatıp yaşatmama, faşizme 
karşı mücadele edip etmemedir. Faşizme karşı 
mücadele edilip, faşizmin varlığına son 
verilmeden bu sistemden kaynaklanan 
sorunlar çözümlenemez. Bizi ilgilendiren şey 
insanların türbanları değil, nasıl bir dünya 
görüşünü savundukları olmalıdır. 
Emperyalizme ve faşizme karşı olup 
olmadıkları, ona hizmet edip etmedikleridir. 
Toplumsal sistemden kaynaklanan tüm 
sorunlarda olduğu gibi, bu sorunda da hedef 
siyasi iktidar ve uygulamak istediği politikalar 
olmalıdır. Ancak o zaman doğru hedeflere 
yönelebiliriz. * 

"KONTRGERİLLA 

OPERASYONLARI" ya da 
HALK HAREKETLERİ 

NASIL EZİLİR? 

SORUN LAİKLİK SORUNU DEĞİL 
FAŞİZME KARŞI OLUP OLMAMADIR 

taşırken, devletin ikiyüzlü tutumunu
teşhir etme ve halkın gerçekleri
öğrenmesini sağlama açısından da
önemli bir işlev taşıyor. 
Kitapta, ayaklanma olarak tanımlanan halk
hareketi ve onu bastırmayı amaçlayan
karşı-a-yaklanma stratejisi tüm
unsurlarıyla tanımlanırken, esas olarak,
karşı-ayaklanmanın bir parçası olan
kontrgerilla üzerinde durulmakta,
kontrgerilla taktikleri ve operasyonları
konusunda ayrıntı-lı teorik ve pratik bilgiler
verilmektedir. Kuramsal düzeyde yapılan
tanımlama ve çözümlemelerden sonra,
yine kuramsal düzeyde karşı-devrimci
stratejinin ortaya konulması ve izlenecek
taktikler açıklanmakta, ardından bunların
nasıl örgütleneceği ve uygulanacağı
konusunda pratik bilgiler yer almaktadır.
Öyle ki, kullanılacak silahların cinsinden
özelliklerine, tünel kazmadan üst
aranmasının nasıl yapılacağına kadar,
hemen her konuda etraflı bilgiler
içermekte, kontrgerilla uzmanları için
gerçek bir "El Kitabı" olma özelliği
taşımaktadır. 
"Kontrgerilla Operasyonları" her devrimcinin,
ilericinin mutlaka okuması, ama okurken de
düşünmesi gereken bir kitap... Haziran
Yayınevi'nin bu kitabı yayınlamasını,
Türkiyeli, (K .............................. )'lı 
devrimci ve yurtsever güçlerin
mücadelesine yapılmış bir katkı olarak
görüyoruz. 

beklenti içinde 
olunamayacağına göre,
yapılması gereken, olanaklar 
ölçüsünde gerçekleri ısrarla
dile getirmeye devam et-mek,
terörün örgütleyicisin'in bizzat 
devlet olduğunu halka
göstermeye çalışmaktır.
Kontrgerilla, MİT vb. devlet
örgütlerinin gerçek yüzü deşifre
edildikçe, etki gücü de o denli 
azalacaktır. 

Haziran Yayınevi tarafından 
çıkarılan "Kontrgerilla Operas-
yonları" isimli kitap, bu yanıylla
önem taşıyor. Kontrgerill
örgütlenmesi ve faaliyetinin
kapsamı ve derinliğini ortaya
koyması bakımından oldukça
çarpıcı ve etkileyici. Ve
devrimci çevrelerin, özellikle
silahlı mücadeleyi savunan
devrimci örgütlerin çıkarması
gereken derslerle dolu. 

Kitap. ABD Kara Kuvvetleri 
Komutanlığı'nın FM serisinden
çıkardığı yayınların 90-8 nolu
olanı. 29 Ağustos 1986'da
yayınlanmış ve tabii ki "gizli". 
Kontrgerilla örgütlenmesi ve
izlenecek yöntemler konusunda
ABD askeri kurmaylarının
yaptığı çalışmalar, pratik 
deneyler- 



MÜCADELE 
  

D E V R İ M C İ     İ Ş Ç İ     H A R E K E T İ  
  

Genelde Türkiye işçi sınıfı, özelde 
Zonguldak maden işçileri önemli günler 
yaşıyor. 300 binin üzerinde işçinin toplu 
sözleşme görüşmeleri uyuşmazlıkla 
sonuçlandı. Grev aşamasına gelindi. 
Kasım ayı sonu grev günü olarak ilan 
edildi. Buna karşın, Türkiye Taş Kömürü 
Kurumu (TTK) ile Maden Tetkik Arama 
(MTA) işyerlerinde lokavt kararı ilan 
edildi. Yeni yılın başında 650 bin işçinin 
toplu sözleşme görüşmeleri başlayacak. 
Görüşmeleri süren işçilerin yalnızca 80 
bininin grev hakkı var. Bunların 50 bini 
maden işçisi. MTA'da çalışan 7000 
arkadaşımız için grev kararı alındı. 

Maden işçileri olarak bizler 
yükselteceğimiz mücadeleyle kısa sürede 
devrimci sendikal anlayışı hayata 
geçireceğiz. O zaman Türk-İş'e bağlı 
gerici sendikalar bu kez işçileri 
satamayacak. 

Yükselen devrimci mücadele siyasi 
iktidarın yarattığı terörle boğulmaya 
çalışılırken, savaş çığlıkları atılıyor ve 
idamlar gündeme getiriliyor. Türkiye işçi 
sınıfının yükselen mücadelesine bir ivme 
kazandıracak olan toplu sözleşme 
görüşmeleri gündem dışında tutulmaya 
çalışılıyor. Onların niyeti 10 yılların 
sessizliğini sürdürmek ve kapalı kapılar 
arkasında Türk-İş ile sözleşmeleri 
bağlayarak yerlerini korumaktır. 

ZONGULDAKTAKİ OYUNLARI 
BOZACAĞIZ 
Genelde bu senaryolar uygulanırken 

özelde Zonguldak'ta da yükselen işçi 
sınıfı mücadelesini bastırmak için bazı 
taktikler uygulanıyor. Madenlerin 
kapatılacağı, özelleştirileceği veya işçi 
çıkartılacağı gibi söylentiler yayılıyor. Bunu 
bazı işçilerin gözaltına alındığı dedikoduları 
takip ediyor, işçilere gözdağı verilmesi 
amaçlanıyor. 

Bütün bunlar 12-15 Eylül direnişinin 
disiplininin ve kararlılığının işvereni 
ürküttüğünü gösteriyor. Onlar, sendikal 
çalışmayı engelleriz blöfünün tutmadığını 
gördüler. Tüm havzada tek yumruk haline 
gelen maden işçisinin örgütlülüğü 
karşısında şaşkına döndüler. Ve çok hızlı 
çalışmaya başladılar. İşçilerin birbirine olan 
güvenini ve kararlılığını kırmak için 
yapabilecekleri her şeyi yapıyorlar. 
Önümüzdeki günlerde boş 
durmayacakları da 

şimdiden belli oluyor. 
Ancak bu kez başaramayacaklar. 

Bizler geçen dönem ve önceki 
dönemlerde yaşadıklarımızdan dersler 
çıkartarak yolumuza devam ediyoruz. 
Şubelerde kurulan komisyonlarda, 
tabanın geniş katılımıyla oluşturduğumuz 
mücadele geleneğini sürdüreceğiz. Tüm 

tabanın onayını almadan sözleşmenin 
imzalanmasına izin vermeyeceğiz. 

KLASİK MUHALEFET ÇİZGİSİNİ 
AŞALIM 
Bu aşamada kendisine devrimci, 

demokrat, ilerici, diyen her işçiye ve 
Zonguldaklıya önemli görevler 
düşmektedir. Zonguldak'ta tüm 
kesimlerin desteğini alan ve Türkiye işçi 
sınıfının dikkatini çeken bir süreçteyiz. 
Sarı sendikacılığa karşı mücadele eden, 
haklarını arayan, ekonomik taleplerini 
siyasi talepleriyle bütünleştirmesini bilen 
bir mücadele anlayışını şimdi daha kararlı, 
daha cesur savunmalıyız. Bu doğrultuda 
DEVRİMCİ İŞÇİ HA- 

REKETİ'ni örgütlemede ısrarlı olmalıyız. 
Bunun çok zor olmadığını 12-15 Eylül 
direnişi göstermiştir. Maden işçisi son 
derece duyarlı ve kararlıdır. Kısa 
zamanda uzun mesafe kat etmiştir. 

Yaşanan son direniş, kendisine ilerici 
diyen pek çok insanın geride kaldığını ve 
işçinin kuyruğuna takıldığını gösterdi. Bu 

arkadaşlar hala şaşkı: klarını atamadılar. 
Geçmişten günümüze muhalefetçilik 

anlayışı ile ayakta duran, başkalarının 
başarısızlığını" kendi başarısı sayan, her 
olumsuz gelişmeden faydalanmaya 
çalışan, işyerlerinde taban çalışması 
yapmayıp, muhalefeti kimseye 
kaptırmayan ve hep muhalefet kalarak 
iktidardakine yardımcı olan geleneksel 
solun başını çektiği arkadaşlar bu süreci 
daha dikkatli değerlendirmeli, biz 
olmazsak olmaz anlayışından 
vazgeçmelidir. 

Kendilerine devrimci diyemeyen, lafa 
geldiğinde bugünkü yönetime sosyal de- 

mokrat diyenler, muhalefetçilik adına en 
keskin devrimci eleştirileri yapmaktan 
vazgeçmeli (1 Mayıs'ta kendileri de bir 
şey yapmamıştır.) kimlerle nereye kadar 
yürüyeceklerini hesaplamalıdırlar. 
Öncelikle kendilerinin nereye yürümek 
istediğini anlatmalılar. Son direnişte, ne 
olduğunu anlamadan önüne geçmeye 
çalıştığınız maden işçisinin arkasında 
kaldınız. Bunu kabullenmek 
istemeyenler, bugünkü davranışlarını 
sürdürmekle bozguncu konumuna 
düştüklerini artık görmelidirler. Özünde 
sınıfına güvenmeyen ve nasıl olsa bu 
şartlarda bir şey yapamazlar, yıpranırlar 
düşüncesiyle muhalefetçiliği sürdüren, 
aslında yapacak pek bir şeyleri de 
olmayan anlayışlar solculuğun 
kendilerine kalacağını sanıyorlarsa büyük 
bir yanılgı içerisindedirler. Bu gidişle 
başka yerlere savrulup yok olup 
gidecekler. 

ŞİMDİ GREVE HAZIRLANMA 
ZAMANIDIR 
Bizler toplu sözleşme komisyonlarının 

daha da geniş tabanlı olarak çalışmasını 
sağlayıp, şubeleri ve genel merkezi 
denetlemeli, onları sürüklemeliyiz. Uzun 
vadede işyeri komitelerini yaygınlaştırıp, 
tabanın tam anlamıyla söz ve karar sahibi 
olacağı DEVRİMCİ İŞÇİ HAREKETİ'nin 
temellerini atmalıyız. Bugünkü süreçte 
grevi omuzlayabilmenin hesaplarını 
yapmalıyız. 

Toplu sözleşme görüşmelerindeki 
uyuşmazlık, grev Kararını kesinleştirdi. 
Şimdi grev silahını kullanmanın zamanı. 
DU sürece hazırlanmanın, mücadele 
etmenin zamanı. Sarı sendikal anlayışa, 
oportünizme, revizyonizme, siyasi 
iktidarın baskı ve terörüne rağmen 
mücadele etmenin zamanı. Genel greve 
hazırlanmanın zamanı. 

Sendikanın söz verdiği gibi her teklifi 
tabana açmasını ve tabanın görüşünü 
almasını sağlamalı. Türk-iş'in biz işçileri bir 
kez daha satmasına engel olmalı, devrimci 
sendikal anlayışı hayata geçirmeliyiz. 

Bugün maden işçisinin ve Zongul-
dak'ın haklılığını tüm Türkiye kabul 
etmiştir. Sürdüreceğimiz bir grev her şart 
altında haklı ve meşru olacak, hakkımızı 
mutlaka kazanacağız. * 

ZONGULDAK'TAN 
MÜCADELE OKURU MADEN İŞÇİLERİ 

  

Türkiyenin dört bir yanında süren  toplu 
sözleşme görüşmeleri, bir- çok yörede 

olduğu gibi, Bursa'da  da tıkanıklık 
sürecine girdi. Bu tıkanıklık süreci, 

işçilerin mücadeleye yönelik duyarlılığının 
daha somut olarak gözlenebildiği, Özdilek 

Havlu Fabrikası'nda ve Bursa'nın 
Orhangazi ilçesindeki Asil-Çelik 

Fabrikası'nda eyleme dönüştü. 
Özdilek Havlu Fabrikası'nda işçiler. 

Teksif Bursa Şubesi yönetimindeki sarı 
sendikacıların, polisin ve jandarmanın 
tüm engellemelerine karşın. 10 Kasım 
günü tepkilerini sokağa taşıdılar. 

Önce yemek boykotu yapan işçiler. 
Bursa'da 12 Eylül sonrasının sloganlı ve 
pankartlı ilk işçi yürüyüşünü 
gerçekleştirdiler. Ellerinde maaş 
bordrolarıyla 600 işçinin katıldığı yürüyüş, 
fabrika önünden Gençosman'a kadar 
sürdü. "İşçiler El Ele Genel Greve", 
"Haklıyız. Kararlıyız. Kazanacağız", "Açlığa, 
Yoksulluğa Hayır" sloganlarının atıldığı 
yürüyüşe çeşitli iş- 
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yerlerinden işçilerle Devrimci Sol 
Güçlerden de katılım sağlandı. 5 km'lik 
yolu. polis ve jandarma eşliğinde 1,5 saat 
boyunca sloganlarla yürüyen işçiler 
pankartlarını açtılar. Polisin pankartlara 
müdahale etmesiyle, pankartların açılması 
engellendi. İşçiler bu durumu alkışlarıyla 
protesto ettiler. Bir süre taşınan 
pankartlar yeterli tavrın alınamaması 
yüzünden indirildi. 

Yürüyüşün bazı olumsuzlukları olsa 
da, ekonomik talepleri aşması. 12 
Eylül'den sonra Bursa'da yapılan ilk ciddi 
politik bir işçi eylemi olma niteliğini 
kazanması açısından bir dönüm 
noktasıdır. 

Asil-Çelik Fabrikası'nda da toplu 
sözleşme görüşmelerinin tıkanması 
tepkileri üst boyuta çıkardı. Asil-Çelik 
A.Ş.'nin üye olduğu kuruluş olan 
ASSOK'un dağılmasından sonra. MKE'ye 
bağlanması da tepkileri boyutlandıran 
başka bir neden oldu. Zira. MKE. Türk-
Metal Sendika- 

sı'na bağlı olduğundan. Asil-Çelik işçileri 
Türk-Metal'e mahkum olma tehlikesiyle 
karşı karşıya, işyerinde şu anda yetkili 
sendika olan Otomobil-İş de bütün 
enerjisini, yetkisini kaybetmemek için. 
Çe-lik-İş'le birleşme faaliyetine 
ayırdığından, işçiler de kaderleriyle bas 
başa bırakılmış durumda. Asil-Çelik'li 
işçiler. "Bizi resmen Türk-Metal'e 
satıyorlar." diyorlar. Otomobil-İş'in bu 
konuda yeterli duyarlılığı göstermemesi 
memnuniyetsizliği iyice derinleştiriyor. 
İşte böylesi bir tablo ortaya 

çıkmışken. Otomobil-iş'in görev savma 
mantığıyla yürüyüş kararı alması. Asil-
Çelik işçilerinin tepkilerini ortaya 
çıkarmaları için önemli bir fırsat oldu. 
Otomobil-iş'in iradesinin aşılamadığı 
durumda, oldukça geri düzeyde kalacak 
olan yürüyüşe. DEVRİMCİ İŞÇİ 
HAREKETİ perspektifine sahip oian 
işçilerin iradi müdahalesiyle politik bir 
muhteva kazandırılmaya çalışıldı. 

13 Kasım günü servis araçlarından 
inip. fabrikaya kadar 2 kilometre yürüyen 
işçiler. "İşçi/er El Ele Genel Greve". 
"Haklıyız Kazanacağız". 'Türk-Metal, Asil-
Çe-lik'ten Elini Çek", "Savaş Zamları Değil, 
Ücretlere Zam İstiyoruz". "Savaşa. Savaş 
Zamlarına Hayır" yazılı dövizler taşıdılar. 
Ayrıca yürüyüş boyunca "İşçiler El Ele 
Genel Greve". "İşçilerin Birliği Sermayeyi 
Yenecek" sloganları atıldı. Gece 
vardiyasından çıkan işçilerin, sabahın 
erken saatlerinde başlayan bu yürüyüşe 
destek vermesi de coşkuyu artıran önemli 
bir etken oldu. 

Her iki yürüyüşte de gözaltına alınan 
olmadı. Özdilek ve Asil-Çelik işçilerinin 
bu ey/emleri, işçi sınıfının yavaş yavaş 
politikleşmeye başladığını ve devrimci 
bir önderlikle ciddi boyutlu direnişler 
yaratabileceğini gösteriyor. Somut 
gözlenebilen bir şey daha var ki. bugün 
DEVRİMCİ İŞÇİ HAREKETİ'nin yaptığı 
genel grev çağrısı tabanın isteği 
durumundadır. Devrimci isçilere düşen 
görevse, genel grevi başaracak 
örgütlenmeyi yaratmak ve bu tür 
direnişlerin yarattığı avantajları 
değerlendirmektir. Kitlesel isçi 
muhalefetinin önüne geçip, önderlik 
yaparak, DEVRİMCİ İŞÇİ HAREKETİ'ni 
güçlü, kalıcı ve merkezi bir örgütlenmeye 
dönüştürmektir. 

SAYI 9/1990 

MADEN İŞÇİLERİNİN 
MÜCADELESİ 
YÜKSELİYOR 

ÖZDİLEK ve ASİL-ÇELİK İŞÇİLERİ HAYKIRIYOR: 

"İŞÇİLER EL ELE GENEL GREVE" 



DEVRİMCİ    K A D I N     HAREKETİ 

     Ülkemizde  emekçi  kadınların 
 büyük bir potansiyel güç olduğu ne 
denli gerçekse, bu gücün etkin ve 
örgütlü ol-I maktan uzak olduğu 

da  o denli bir gerçektir. Kadınların 
toplumsal mücadelede oynayabileceği 
roller dikkate alındığında bu tablonun 
mutlak değiştirilmesi gerektiği açıktır. Her 
gün daha çok sayıda kadının devrimci  
mücadeleye  katılması  için  çaba 
göstermek, sadece, iktidar mücadelesi 
veren devrimci anlayışın kitleselleşme-si 
açısından değil, kadının kurtuluşu 
açısından da önem taşıyor. Çünkü 
devrimci mücadele, kadının zincirlerini 
parçalayarak, özgürleşmesine olanak 
sağlar, onun kurtuluşunun koşullarını 
yaratır. 

Kadınların hem ekonomik, hem de 
cins ayrımına dayalı ezilmişlik ve sömü-
rülmelerine son vermek, erkeklerle her 
alanda eşit bir statüye kavuşmalarını 
sağlamak, uzun vadeli çabaların ürünü 
olup ancak sosyalizm koşullarında 
mümkündür. Yüzyılların ahlaki, kültürel 
değer ve yargılarını, gelenekleri, kadının 
ikinci sınıf statüsünü bir çırpıda ortadan 
kaldırmak olanaklı değildir. Sosyalizm, 
kadının özgürleşmesi önündeki her türlü 
engeli yok edecek; kadının üretime ve 
toplumsal yaşama katılmasını, her 
düzeyde ve her aşamada söz sahibi 
olmasını, başka bir deyişle erkekle eşit 
statüye sahip olmasını sağlayacaktır. 

Kadının kurtuluşunun sosyalizmle 
mümkün olması, her şeyin geleceğe 
ertelenmesi anlamına gelmiyor. 
Bugünden yapılması gereken şeyler vardır. 
Dönüşümü, bir süreç sorunu olarak 
kavramak ve bugünden geleceği 
kucaklayacak bir perspektif içinde 
hareket etmek gerekiyor. Bütün sınıflı 
toplumların ve en başta da kapitalizmin 
damgasını taşıyan ahlaki ve kültürel 
mirasın, köklü önyargıların dönüşmesi ve 
ortadan kalkması, toplumsal 
bilinçlenmenin düzeyiyle doğrudan ilgilidir. 
Toplumsal bilinçlenme arttıkça, her alanda 
olduğu gibi kadının tam hak eşitliğini 
kazanması konusunda da ileriye doğru 
gelişmeler sağlanacaktır. 

Buradan çıkarmamız gereken sonuç, 
devrimci mücadelenin kadını özgürleştiri-
ci bir rol oynadığı, emekçilerin bir bütün 
olarak kapitalizmin sömürü ve 
sultasından kurtulma hedefi yanında, 
kadının kendi kabuğunu kırması ve 
kurtuluşunun koşullarını yaratma gibi bir 
işlevi de olduğudur. 

Bugün geniş kitleler içinde var olan 
kadın potansiyelini örgütlemek ve 
kadınları devrimci mücadeleye etkin bir 
unsur olarak kazanmanın yollarını bulmak 
her çerçevede yadsınamaz bir önem 
kazanıyor. Her kesimden kadınları (ev 
kadını, işçi, memur, öğrenci, köylü kadını, 
ezilen ulus kadınını vb.) bağrında 
toplayacak bir Devrimci Kadın Hareketi 
yaratmak hedefi güncelleşiyor. 

Kadınların örgütlenmesi sorununa 
önem vermek ve yeni bir yaklaşım 
sunma gereğine değinirken, kadınların 
kurtuluşu sorununu sınıfsal bakıştan uzak 
ele alıp proletaryanın kurtuluşu sorununun 
önüne koyamayız. Aksine, onu, 
proletaryanın kurtuluşu sorunu ile birlikte 
ele almalı ve daha çok kadını devrim 
mücadelesine katmanın yolları 
bulunmalıdır. Güçlü bir kadın hareketinin, 
proletaryanın mücadelesi açısından taşıdığı 
önem yadsınamaz. Bu anlamda, 
milyonlarca kadını devrim mücadelesine 
katma ve bu müca- 

dele sürecinde özgürleşmelerini sağlama 
gibi bir perspektifle hareket ediyoruz. 

Devrimci hareketin bugün, tüm emekçi 
sınıf ve tabakaları olduğu gibi emekçi 
kadın potansiyelini de örgütleme, 
bilinçlendirme ve devrim mücadelesine 
katma gibi bir sorunu vardır. Bugün için 
devrimci mücadelenin her aşaması ve her 
düzeyinde kadınların erkeklerle eşit rol ve 
sorumluluk üstlenmelerinin koşullarını 
yaratmak yanında, kadınların, kadın 
olmaktan (ya da cins ayrımının dayattığı 
toplumsal konum itibarıyla ikincil konumda 
olmalarından) kaynaklanan sorunlan ile ilgili 
aji-tasyon-propaganda faaliyetlerine de 
önem vermek gerekiyor. Emekçi kadınların 
sorunları temelinde devrimci çalışma 
sürdürülürken, cins ayrımından 
kaynaklanan sorunlara karşı da duyarlı 
olmak; ya-. ni hayat pahalılığı, işsizlik, milli 
zulüm, evlat acısı, işkence, koca dayağı, 
cinsel sömürü, çalışma ve sosyal 
yaşamdaki eşitsizlik, geleneksel ahlaki-
kültürel değer yargıları vb. kısaca emekçi 
kadınların tüm taleplerine kadının ikincil 
statüsünü kurumlaştıran her türl|ü 
ekonomik, sosyal, ahlaki, kültürel, hukuki 
ve siyasi bağ ve yasalara karşı ajitasyon-
propaganda yürütmek gerekiyor. 

Kadınları devrim mücadelesi için 
seferber etmek, kadının kurtuluşu için de 
seferber etmek demektir. Kadın 
hareketinin, kadın eşitliği ve kadınların 
mücadeleye kazandırılması için vereceği 
mücadele, devrimci hareketin iktidar 
mücadelesinden bağımsız düşünülemez, 
ona tabi olmak zorundadır. Kadınlar 
devrimin hizmetinde olmalıdır; devrimci 
mücadele hedefinden uzaklaşmış, tek 
başına kadın hakları temelinde 
şekillendirilen kadın mücadelesi, devrimci 
bir anlayışın ürünü olamaz. Bu en başta 
kadının kurtuluşu sorununu devrim ve 
sosyalizm mücadelesinden koparmak, 
kadının köleliğini, ikinci sınıf statüsünü 
sürdüren kapitalizmi ortadan 
kaldırmaksızın kadının kurtuluşunun 
sağlanabileceği gibi boş hayalleri 
yaymaktır. 

Kadın hareketi feminist bakıştan uzak 
bir çizgide gelişmelidir. Kadın taleplerine 
önem verir ve bu konuda ajitasyon-pro-
paganda yürütülürken, aslolanın devrim 
mücadelesine ilişkin talepler olduğu 
unutulmamalı, kadın hareketi, devrimin 
hizmetine daha çok kadını seferber 
etmeyi amaçlayan bir çizgi ve talepler 
listesini benimsemelidir. Ve kendi varlığını 
dayatarak kendini kabul ettirme, 
mücadeleye doğrudan katılarak kadınların 
özgürleşmesi sürecini hızlandırma işlevi 
taşımalıdır. 

İşte bu noktada, Devrimci Kadın 
Hareketini yaratmak önem kazanıyor. Bu 
nasıl sağlanacaktır ve bunun için bugün 
atılması gereken adım ne olmalıdır? 
Sözko-nusu olan demokratik bir kadın 
derneğinden öte, her koşul altında 
varlığını ve etkinliğini sürdürecek bir kadın 
hareketinin örgütlenmesi sorunu olarak 
kavranmalıdır. 

Demokratik kadın örgütlenmesi, kadın 
taleplerini savunma ve kadınları iktidar 
mücadelesine kazanma anlamında bir 
mevzidir. Ancak biz varlığını düzenin 
yasaları ile sınırlandırmayan bir kadın 
hareketi yaratmayı hedeflemek 
zorundayız. 

İktidar mücadelesi veren her devrimci 
anlayış, kitlelerin desteğini kazanmak 
sorununu, emekçi sınıfları, kadını ve 
erkeği ile bir bütün olarak devrim 
mücadelesine kazanmak olarak kavrar. Bu 
yüzden devrimci hareket içinde kadınların 
rollerini artırmak, onları hemen her alanda 
söz sahibi kılmak kadar, kadınların ayrı 
bir güç olarak kendilerini ifade 
edebilecekleri bir örgütsel platforma sahip 
olmalarını sağlamak gereklidir. Bugün 
atılacak ilk adım bu olmalıdır. Sorun, her 
platformda, kadınların bir güç olarak 
kendilerini ifade edebilecek zeminlere 
sahip olması ve "Biz kadınlar olarak şöyle 
düşünüyoruz." diyebilmelerinde odaklanıyor. 
Devrimci Kadın Hareketini yaratmanın ilk 
basamağı bu adımı atarak aşılacaktır. 

Kısaca, kadınların örgütlenmesi ve 
kadın talepleri için ajitasyon-propagandayı 
demokratik kadın örgütlerinin sorunu 
olmaktan çıkarmak; tüm çalışma 
alanlarında, bölgelerde ve birimlerde, her 
yerde devrimci çalışma içinde yer alan 
kadınların, kadın taleplerini savunmak ve 
bunu devrimci mücadeleye tabi kılmak, 
daha çok kadını örgütlemek ve 
mücadeleye katmak gibi bir görevi 
olmalıdır. Kadınların örgütsüz ve seslerini 
yükseltemediği yerde bunu yapmanın 
olanaksız olduğu tartışılmaz bir gerçektir. 

Somut adım olarak, her çalışma alanı, 
bölge ve birimde kadın örgütlenmelerini 
(komitelerini) yaratma, bunun ilk anda 
olanaklı olmadığı yerlerde bu tür bir 
örgütlenmeyi hedefleyen çaba içine 
girmek gerekiyor. Kadın komiteleri, 
bulunduğu çalışma alanı, bölge ve 
birimlerde, alan bölge ve birimin 
komitelerine bağlı olmalı ve deşifre 
olmamalıdır. Genel devrimci çalışma 
kapsamında alan, bölge ve birim 
komitelerine bağlı hareket ederken, 
kadın taleplerini savunma, bu talepler için 
ajitasyon-propaganda yürütme yanıyla 
bağımsız olmalıdır. Kadın komitelerinde 
ve örgütlenmesinde yer alan kadınlar, 
çalışma yaptıkları alan, bölge ve 
birimlerde, devrimci örgütlenmede şu ya 
da bu görev ve sorumluluğa sahip 
olabilirler ama kadın komitesi ekseninde 
bîr iç disiplin ve örgütlenmeye de sahip 
olmalı, kadın talepleri için sürdürülecek 
faaliyeti bu disiplin içinde 
örgütlenmelidirler. Kendi örgütlenmeleri ve 
çalışmalarıyla kadınlar, kadın potansiyelini 
örgütleme ve mücadeleye kazanma işlerinin 
yanında, kendi özgürlüğü çerçevesinde 
devrimci kesimleri bilinçlendiren bir 
fonksiyon da görecektir. 

Kadın komiteleri, işçi, memur, köylü, 
öğrenci kadın, ev kadını, ezilen ulus kadını 
vb. tüm kadınların taleplerini her 
platformda dile getirebildiği gibi, bu 
talepler için mücadeleyi de örgütlenmelidir. 
Örne- 

ğin, işçi kadınlar sendikalarında, 
öğrenci kadınlar derneklerinde vb. 
kendi taleplerini kabul ettirmek için 
mücadele ederken, bulunduğu 
alanda, birimde, genel talepler 
yanında, bu talepler yanında bu talep 
içinde ajitasyon-propaganda 
yürütmeli, mücadele etmelidir. 

Böylesi bir örgütlenme perspektifi 
zorunludur. Çünkü, yüzlerce yıldan bu 
yana gelen erkek egemenliğinin 
oluşturduğu toplumsal alışkanlıkların 
değişmesi öyle kolay olmuyor. Devrimci 
bilinç, erkeklerin üstün konumlarını 
kendiliğinden bırakmalarını tek başına 
mümkün kılmıyor. Oluşmuş toplumsal 
önyargıları ve gelenekleri kırmak için 
kadınlar savaşmak zorundadırlar. Bu 
noktada kendi haklarını elde etmek için 
dayatıcı olmaları, toplumsal yaşamın her 
alanında olduğu gibi devrimci örgüt içinde 
de kendilerini engelleyen zincirleri 
parçalamaları gerekiyor. Devrimci 
kadınların, militan kişiliklerini korudukları, 
sorgulayıcı, yargılayıcı, hakkını isteyen, 
onu koparıp alan bir devrimci hareketin 
bir parçası olarak ciddi bir güç haline 
gelmeleri süreci kısaltacaktır. Sosyalizm 
özgür kadınların toplumu olacaksa, 
öncelikle bu devrimci hareketin kendi iç 
yapılanmasından başlamalıdır. 

Devrimci kadınlar, kendilerini düzene 
bağlayan, köleleştiren tüm ilişkilerden 
kopmalıdır. Onları daha çok insiyatif sahibi 
kılmak, yönetici vasıflarını geliştirmek ve 
en önemlisi örgütlü bir güç olarak 
seslerini duyurabilecek platformlara sahip 
olmalarını sağlamak, bu platformları bir ze- 
min kabul ederek süreç içinde merkezi-
leşmiş bir kadın hareketi örgütlülüğüne 
ulaşmak ve bu örgütlülük sayesinde 
emekçi kadınları artan oranda devrime 
kazanmak perspektifiyle hareket 
etmeliyiz. Devrim mücadelesine kadınların 
kitle-sel katılımını sağlamak ve devrimci 
hareketin kitleselleşmesi sürecini 
hızlandırmak için yapmamız 
gerekenlerden biri de budur. 

Yine bugün demokratik kadın 
örgütlenmelerinin belli bir gelişme ardından 
tı-kandığı, geniş kadın kitlelerine ulaşmak 
bir yana, devrimci kadınları bile kendi 
bünyesinde toplayabilme zemini ve 
platformuna sahip olmadığı bir gerçektir. 
Bunu aşmak gerektiği yadsınamaz. 
Devrimci bir kadın hareketi yaratılabildiği 
noktada, demokratik kadın 
örgütlenmesinin iş-levli olabileceği, bu 
hareketin yasal-meş-ru platformda temsil 
edilmesi ve genel kadın taleplerinin geniş 
kitlelere ulaştırılabilmesi açısından önemli bir 
rol oynayabileceği reddedilemez. O halde, 
gereken adımlar süratle atılmalıdır. 

Kadın komitelerinin örgütlenmesi, 
çalışma alanları, bölge ve birimlerde 
kadınların bir araya gelip tartışmaya 
başlaması daha fazla gecikmemelidir. 
Devrimci kadınlar, taleplerini ve mücadele 
programlarını çıkarmalı, bağlı bulundukları 
alan, bölge, birim komitesi ile ya da 
bağımsız olarak yapabileceklerini 
belirlemelidirler. Yine bugün açısından, 
demokratik kadın örgütlenmesine, kadın 
haklan vb. konularda çalışmalar yapmalı 
ve genel düzlemde öne çıkarılacak 
talepleri nasıl formüle etmek gerektiği 
konusunda önerilerde bulunmalıdırlar. 

Görev; her alanda kadın komitelerini 
yaratmak ve işlevli kılabilmektir. Bu 
başarıldığı ölçüde Devrimci Kadın 
Hareketi için önemli bir adım atılmış 
olacaktır. 
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TERÖR   ve   İŞKENCE   SÜRÜYOR 
  

 Temmuz '85'te Bingöl'de yaşanan Sıddık Bil- 
gin olayında, yurtsever öğretmen Sıddık 
Bil- 

gin'in gözaltına alınarak işkencede öldürül-
mesinden sonra Yüzbaşı Ali Şahin ve Üsteğmen 
Ümit Eriş'in emriyle cesedinin kurşunlandığı açığa 
çıkmıştı. Akbulut ise, Ocak '86'da yaptığı basın 
açıklamasında, "Dur ihtarına uymamış, yaralamak 
maksadıyla yapılan ateş sırasında yaralanıp 
ölmüştür." diyordu. 

Günler sonra Bilginin mezarı açıldığında 
ayaklarının Bağlı olduğu görülmüş, böylece 
Bilgin'in '85 Temmuz'unda Bingöl'de ayaklan 
bağlıyken kaçmaya kalkıştığı anlaşılmıştı... Zaten 
Akbulut da bu konunun "teferruat" olduğunu 
açıklamıştı. Yüzbaşı Ali Şahin de, Eriş'in itiraflarına 
göre Bilgin'in öldürülmesi "teferruatına "Langırt bu 
iş bitti." diyerek açıklık getirmişti... 

Aradan geçen üç yıldan sonra bu kez olayı 
yaşayan iki er, "Öğretmen Sıddık Bilgin'in cesedini 
yola yatırdık, ateş emri verildi. 40 kişi ateş edip 
cesedini sırtından delik deşik ettik." (Sabah, 
28.2.1988) diyerek itirafta bulunuyorlardı. 

Fark etmezdi. Bu itiraflar da bir başka 
"teferruat" olmaktan öte anlam taşımıyordu. 
"Teferruat" olmayan bir şey varsa, o da, Yüzbaşı 
Ali Şahin'in yaptıklarının karşılığını binbaşılığa terfi 
ettirilerek almış olmasıydı. Evet, Binbaşı Ali Şahin, 
Güvercinlik Astsubay Okulu'nda öğretmenlik(!) 
yapıyordu. Ne mi öğretiyor, ya da ne mi 
yetiştiriyor?.. Kendi gibilerini... İçişleri Bakanı 
Aksu'nun ifadesiyle "memle-ketsever", "dürüst" ve 
"çalışkan" yeni Ali Şahinleri yetiştiriyordu! Bir yıl 
sonra da bu kez olayda rol alan Üsteğmen Ümit 
Eriş itiraflarda bulunmaya başlamıştı. Aksu, bu 
itiraflar karşısında bocalamış, her zamanki gibi 
"zor durum açıklaması"yla "Cevap verdik, şimdi 
araştırıyoruz." diye geçiştirmişti. 

Aksu, "Şimdi araştırıyoruz." dediği olayı o 
zamanlar "Jandarma Binbaşı Ali Şahin, teşkilatta 
memleketseverliği, dürüstlüğü ve çalışkanlığı ile iyi 
isim yapmış. Jandarma Genel Komutanlığı 
teşkilatındaki her türlü görevde liyakatle istihdam 
edilebilecek subaydır." (A.Aksu'nun TBMM 
tutanaklarında yer alan sözlerinden.) diyerek 
anlatmıştı. 

Hafıza-i beşer nisyan ile maluldür. Kim bilir, 
unutmuştur belki dediklerini, hatırlatmakta fayda 
var. Hem Aksu değil mi, bakanlığının bütçesi 
konuşulurken verdiği rakamlarda bir anda 91 
polisini, 3 polis botunu, 3612 polis lojmanını ve 
223 km'lik hava sahasını kaybeden. İçişleri Bakanı 
olarak, "devletin geleceğini, milletin huzur ve 
güvenini tesis etmek" için canla başla çalışırken o 
kadar 

meşgul ki, unutuveriyor. Hem o, "demokrasi aşığı" bir 
iktidarın üyesi olarak hiç öyle şeyler söylemez, mutlaka 
bürokratları yanıltmıştır da, Ali Şahin için böyle 
sözler sarf etmiştir. Başka türlüsü abesle iştigaldir. 

Bu arada, Ümit Eriş'e de ne oluyor şimdi? Boş 
yere devleti sıkıntıya sokuyor. Üstelik devlet, 
devlet aleyhine itirafta bulunana ceza indirimi de 
tanımıyor. Sonra, onlara kim derdi işkence yapın 
diye. İşkence bile değil, kötü muamele, ama şimdi 
yine "vatan millet düşmanı" solcular başlayacaklar 
"işkence teranelerine. Hem Avrupa karşısında da 
zor durumda kalabiliriz. Gerçekten ayıp etti 
Üsteğmen Ümit Eriş!.. Şahin'in tam da "altın kol 
saati" alacağı bir sırada. Üsteğmenin yaptığına 
bak sen... Ayıp etti, çok ayıp... 

Şimdi mahkeme de ceza vermek zorunda 
kalacaktı. Oltan Sungurlu bile demiyor muydu, 
"Mahkemeler, suçu sabit olursa cezasını verir. 
Türkiye'de bu işleri kimse örtbas etmiyor ki."... 

Gerçekten de şimdiye kadar hiçbir işkence ve 
katliam olayı karanlıkta kalmamış, örtbas 
edilmemişti ki... Bütün iddialar özenle araştırılmış, 
soruş-turulmuştu. Bunun dışında kalanlar da zaten 
"dış mihraklar tarafından maksatlı olarak 
uydurulmuş" ve işkenceyi de "iktidarı yıpratmak 
için solcu polisler yapmıştı." Bu konu şimdiye 
kadar örtbas edilmediği gibi, yalan da 
söylenmemişti... Örneğin, dönemin Devlet 
Bakanı ve Hükümet Sözcüsü Prof. İlhan Öztrak 
işkenceden ölenlerin sayısını bile vermişti. 10 
Mart 1982'de işkenceden ölenler "15 kişi'ydi. 
Öztrak, olayı örtbas etmek bir yana abartmıştı 
bile... Çünkü; Genelkurmay Sıkıyönetim 
Koordinasyon Dairesi 4 Ekim 1982'de 
işkenceden ölenlerin sayısının "4 olduğunu 
saptamıştı." Aynı Genelkurmay iki yıl sonra 1984'te 
"24 Aralık 1978'den bu yana işkenceden ve kötü 
muamele sonucu ölenlerin sayısını 2" olarak 
açıklamıştı. Görüldüğü gibi işkence sonucu 
meydana gelen ölüm olayları artmıyor, tersine 
azalıyordu. Zaten Eriş de ceza korkusuyla bunun 
aksini iddia etmişti. Aksu öyle söylüyordu. 
Üsteğmen Eriş bu gerçeklerden habersizdi 
herhalde. Yoksa Yüzbaşı Ali Şahin de "solcu 
subaylardan" biri miydi? Hem daha 1985 
Ocak'ında dönemin İçişleri Bakanı şimdinin 
Başbakanı Akbulut "İşkence sonucu kimse öl-
memiştir." dememiş miydi? 

İşkenceyi gizleme, işkencecileri aklama 
gayretleri hep boşa çıkıyor. Devlet işkenceyi 
sistemli ve yoğun biçimde artırarak uyguluyor, 
"işkence yok" demagojisi ile ikiyüzlülüğü açığa 
çıkarken, düzenin çürüme kokusu daha da 
keskinleşiyor. * 

Vietnam Sendromunu 
Bu Kez de 

Türkiye Oligarşisi 
Yaşıyor 

Güneydoğu'da bir süre görev yaptı. Dönüşte 'bir garipti', durup 
dururken iki turisti öldürdü... Avukatının iddiası: Silahını 
ateşlerken, kendini Güneydoğu'da çatışmada zannediyordu."       
Haftalık bir dergide yer alan "Olağanüstü Hal Bölgesi"nde bir 
süre görev yaptıktan sonra durduğu yerde cinnet geçirerek iki 
turisti öldüren bir subayın kısa öyküsü... 

Biz bu filmi daha önce de görmüştük. Film, on binlerce ölü 
ve yaralı, yanmış yıkılmış köyler, şehirlerle Vietnam'da 
çevriliyor. Amerikan topraklarında devam ediyordu. 

Filmde Amerikan emperyalizmi, Vietnam halkından yediği 
tokatla öyle bir sarsılıyordu ki, uzun süre kendine gelemiyordu. 
Binlerce Vietnamlıyı napalm bombalarıyla evleri, köyleri, ekinle-
riyle kadın-erkek, çoluk-çocuk yakan, katliamlar düzenleyen 
Amerikan askerlerinin evlerine geri dönebilenlerinden ortaya 
çıkan toplumsal tablo korkunç oluyordu. Binlerce sakat, ruhsal 
dengesini yitirmiş, insanlıktan çıkmış psikopatlar yığını... 
Vietnam batağının çamuru, yaşayan ölülerle birlikte Amerika'ya 
taşınmıştı. Bir toplumsal cinnet haliydi yaşanan. Film tarihe, 
direnen Vietnam halkının Amerikan emperyalizmine karşı zaferi 
olarak geçerken, ABD'nin yaşadığı bunalım ise literatüre 
"Vietnam Sendromu" olarak geçiyordu. 

Trajediydi yaşanan. Aynı trajedi şimdilerde ülkemizde yaşanı 
yor. İntihar, çeşitli psikolojik bozukluklar, cinnet hali, Vatan mil 
let aşkına" denilip (K....... )'a gönderilen askerlerde ve özel tim 

 
elemanlarında görülüyor. Daha çok para için lejyoner olarak 
lejyona katılacağı günleri bekleyip avladıkları kelle sayısı kadar 
para kazanacak olanlar, cehenneme çevirdikleri yerde bir 
trajedi yaşıyorlar. Kirli bir savaşa bulaşmanın trajedisini... Dünün 
"Co-ni"si, bugünün "Mehmet"i. Çünkü dünün ulusal kurtuluş 
mücadelesi yürüten "Vietkong"lusu, bugünün yurtseverleri. 

Savaşın iki tarafı var; biri haklı, diğeri haksız. Haksızın 
tarafında bilinci çarpıtılıp, "bölücüler", "teröristler" demagoji/eriyle 
haklı olanı Vur-öldür-yok et" emirlerini yerine getirmesi 
istenenin ruhu bir noktadan sonra isyan ediyor. Çarpıtılmış 
bilinç, insan olma duygularıyla çatışmaya girdiği noktada 
bunalım başlıyor. "Onlar vatan hainleridir.", "Onlar bölücü 
teröristlerdir." denilerek, yok et onları" emirlerini alanlar, bir 
süre sonra ölüm makinesine dönüşüyorlar. Bu dönüşüm sancılı 
oluyor, bu dönüşüm yığınla dengesiz insan üretiyor. Emir ile 
olması gereken arasında sıkışan insan duygusu daha fazla 
dayanamıyor. "Yok edici" kafa, köyünü basıp evlerini ateşe 
verdiği, göçe zorladığı, bombalarla yok ettiklerinin annesi, 
babası, kardeşleri olabileceğini hissediyor. "Yok edicinin" 
beynini, kimleri nasıl ve nerede öldürdüğü sorusu kemiriyor. Ve 
sonuç deliren, intihara sürüklenen ya da erken davranıp 
kaçanlar, bulundukları görevlerden istifa edenler oluyor. 

Bizde de oligarşi kendi çıkmazlarına insanları kurban ediyor. 
Oligarşinin vahşeti, sıradan askerin vahşeti oluyor. Oligarşi 
ölüm makineleri istiyor. "Öldüreceksin" diyor, öldüremiyorsan 
alışacaksın. Komutan "Bu silahı âl, cesetlere ateş et." derken, 
astsubay çatışmada bayılıyordu... Cesetleri kurşunlatarak 
askerini "eğitmeyi düşünenlerin bir ulusun kurtuluş mücadelesi 
karşısında tükendiğini görmek de zor olmuyor. 

Ezen-ezilen, haklı-hakstz arasındaki savaşta kazananın ezilen ve 
haklı olacağı kaçınılmazdır. Aksini düşünmek mümkün mü?  
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A M A S YA    C E Z A E V İ ' N D E     
T E R Ö R  

  

MÜCADELE 

  

Amasya Cezaevi'ndeki, siyasi tutuktular üzerinde estirilen terör ve vahşet 
ortamından sonra başlayan açlık grevi 30'lu günleri aşma noktasına geldi. 
Konuyailişkin olarak siyasi tutukluların gönderdikleri açıklamaları aşağı ve 
yanda yayınlıyoruz. 

TALEPLERİMİZ 
l-Sivil ve siyasi tutsaklara uygulanan işkence ve dayak yöntemleri terk edilmeli, buna 

paralel olarak her türlü baskı, angarya ve tecrit gibi uygulamalar ortadan kaldırılmalı ve 
işkenceciler yargılanmalıdır. 

2-İdarenin deposunda her an kullanılmak üzere bulundurulan falaka tezgahı, sopa 
ve diğer işkence aletleri, temsilcilerimiz önünde yakılınalıdır. 

3-29 Ekim işkence operasyonunda gasp edilen tüm haklarımız ve eşyalarımız 
verilmelidir. (Ocak, ısıtıcı, savunma notlan, araştırmalar, defterler vs.) 

4-Keyfi uygulama ve cezalara son verilmeli, bu eksende infaz yakma ve tahliye 
engellemek için, düzmece hücre, tecrit, mektup, ziyaret vs. cezalara son verilmelidir. 
Görevlilerin bu yöndeki provokatif tutumları engellenmelidir. 

5-Basın-yayın üzerindeki kısıtlama ve yasaklamalara son verilerek, her türlü basın-ya-
yın, günlük basın, kaset vb.leri bekletilmeksizin, sansür uygulanmaksızın verilmelidir. 

6-Görüş üzerindeki kısıtlamalar kaldırılmalı, açık ve kapalı görüşlerde, kazandığımız 
haklara saygı gösterilerek ve hiçbir sınırlama getirilmeksizin gelen ziyaretçilerimizle 
görüşmemiz sağlanmalıdır. 

7-Avukat görüşü üzerindeki yasadışı engellemelere son verilerek, görüşmenin uygun 
koşullarda yapılabilmesi için müsait bir yer tahsis edilmeli ve zaman sınırlaması 
kaldırılmalıdır. 

8-Siyasi tutsaklara koğuşlar arası ziyaret serbest olmalı, mesai saatleri içinde engelsiz 
görüşmemiz sağlanmalıdır. 
9-Yakınlarımızla istediğimiz zaman telefonla görüşme olanağı sağlanmalıdır. 
10-Ziyaretçilerimiz ve avukatlarımızın polis takibatına alınması ve taciz edilmesine 

son verilmelidir. 
l l-Haberleşmemiz üzerindeki çağdışı denetim ve her türlü kısıtlama kaldırılmalıdır. 

Bu eksende demokratik kurum, kişi vb. yerler de dahil tüm yazışmalarımız MİT, siyasi 
polis denetiminden geçirilmeksizin; yırtma, göndermeme gibi işlemlere tabi tutulmaksızın 
ve bekletilmeden gönderilmeli, gelenler de aynı şekilde engelsiz verilmelidir. 

12-Sağlıklı beslenmemizin önündeki sorunların giderilmesi doğrultusunda iaşe 
bedelleri artırılmalı, yemek kalite ve miktarı yükseltilmelidir. Ayrıca, kullanılan malzemelerin 
alımındaki duyarsızlığa son verilerek, sağlık standartlarına uygun malzemeler alınmalıdır. 

13-Dışarıdan yatırılan, koli ile gönderilen eşya ve yiyecekler alınmalı, bu konudaki 
her türlü sınırlama kaldırılarak, eşya ve yiyeceklerimiz bekletilmeksizin verilmelidir. 

14-Diyetli tutsakların beslenmesi için düzenli yemek çıkarılmalıdır. 
15-Mutfak, tutsaklar tarafından denetlenebilmeli ve iaşe bedellerinin uygun kullanı-mı 
sağlanmalıdır. 
16-Sağlığımız konusunda gösterilen duyarsızlığa son verilmeli ve cezaevinde gece 

nöbetçi doktor bulundurulmalıdır. Ayrıca gerek doktorun, gerekse de diş hekiminin, 
görevlerini yerine getirebilmesi için gerekli malzemeler sağlanmalı, tedavide kullanılan 
malzemeler dezenfekte edilerek, steril ortamda saklanmalıdır. 

17-Hastane koğuşu ve cezaevi reviri sağlığa uygun hale getirilmeli, hastanede 
tutsakları zincire vurma uygulamasına son verilmelidir. 

18-Hastane şevklerinde sorun çıkarılmamalı ve sevk edilen hasta tutsaklar zaman 
yitirilmeden gerekli yere götürülmelidir. Ayrıca tüm tutsakların ilaç ve tedavi masrafı 
idarece karşılanmalıdır. 

19-Keyfı ve onur kinci aramalar tümden kaldırılarak, koğuş aramalan ayda bir ve 
normal güvenlik araması sınırları içerisinde yapılmalı, hastane, mahkeme, idare vb. yerlere 
gidişlerde onur kinci arama yapılmasına son verilmelidir. 

20-Tutsaklardan habersiz yapılan gece sayımlarına son verilmeli ve keyfi olarak 
yapılan gece sayımı kaldırılmalıdır. (Sabah-akşam iki sayım zaten yapılıyor.) 

21-Yemekhane 24 saat açık tutulmalıdır. 
22-Birinci müdür ve görevlilerin bayan tutsaklara yönelik ahlaksız ve seviyesiz 

tacizlerine son verilmelidir. 
23-Sosyal yaşam, kültürel ve sportif faaliyetler üzerindeki kısıtlamalara son verilerek, 

tutsaklar arasındaki her türlü sosyal-kültürel faaliyet için olanak yaratılmalı; kültürel 
faaliyet için gerekli malzemeler sınırlanmadan verilmelidir. 

24-Video kullanımı tutsakların hizmetine sunulmalı, fotoğraf makinesi, ütü vb. 
kullanım malzemeleri verilmelidir. 

25-Çamaşırhane tutsakların kullanımına açılmalı ve kışın çamaşırların kurutulması için 
uygun bir yer düzenlenmeli, kaloriferler düzenli bir biçimde uygun ısıda yakılmalıdır. 

26-Aynı davadan tutsaklara, istedikleri ayrı bir koğuş açılmalı ve isteyen, istediği 
koğuşta kalabilmelidir. 

27-Sevkle ya da tutuklanarak gelen tutsakların eşyaları bekletilmeksizin verilmeli, 
temsilcilerle görüştürülerek, bu doğrultuda koğuşlara verilmelidirler. 

28-Zindanlara hiçbir şekilde tutsaklar konulmamalı, bu mekanlar tamamen ortadan 
kaldırılmalı.       

29- İç kantindeki malzemeler, tutsakların istemleri doğrultusunda çeşitlendirilerek 
zenginleştirilmeli, dış kantinden almak istediklerimize hiçbir sınırlama getirilmemelidir. 

30-Sevk ve tahliyelerimiz halinde ailelerimize haber vermemiz ve arkadaşlarımızla 
vedalaşmamız sağlanmalı, şevklerde, zincire vurma kaldırılarak, sevk araçları sağlık 
koşullarına uygun hale getirilmelidir.      

31- Siyasi tutsakların sorunlarının çözümünde idare ile ilişkileri yürüten temsilcilik 
ku-rumu resmen tanınarak, çalışmasına getirilen kısıtlamalara son verilmelidir. 

32-Görüşlerde ve yazışmalarda ana dili Türkçe olmayan (K  Arapça. 
Çerkezce 
vb.) tutsaklara getirilen yasaklara son verilmelidir. 

33-Gasp edilen Babalar Günü ve Cumhuriyet Bayramı acık ziyaretlerimiz verilmelidir. 
34-29 Ekim işkence operasyonunda talan edilen tüm eşyalarımız ve zararımız 

karşılanmalıdır. 
35-Bütün bu haklı taleplerimiz için hiçbir yaptırıma gidilmemeli. disiplin cezası 

verilmemelidir.  

  

 Amasya Cezaevi idaresi, öteden beri direnişlerle kazandığımız haklarımızı 
gasp etme eğilimini taşımaktaydı. Bu yönde ilk somut adımını da Şeker 
Bayramı açık görüşünde atmıştı. Ülke genelinde bütün cezaevleri bayram 

boyunca açık görüş yapmalarına karşın, Amasya Cezaevi idaresi 
hakkımız 

olan açık görüşün iki gününü keyfi olarak gasp etmişti. Bundan sonraki süreçte de 
idare bir yandan haklarımıza yönelirken, öte yandan da işkence olaylarını gündeme 
getirdi. Bu olaylara ilişkin gerekli yerlere verdiğimiz dilekçelerde sabit olan işkence 
olayları vardır. Ancak, Amasya Cumhuriyet Savcısı İsmet Bölükbaşı'nın bu konudaki 
duyarsızlığı, hatta bu konularda en küçük bir soruşturma dahi açamaması bu işkence 
olaylarının artan bir tempoda devam etmesine prim vermiştir. 

Son olarak da açık görüş (29 Ekim) hakkımızı gasp eden idare, saldırgan 
tutumunu doruk noktasına ulaştırdı. İdarenin işkenceci faşist yüzü tüm çıplaklığıyla 
açığa çıktı. 29 Ekim günü vardiyaları birleştiren idare, gardiyanları sopa ve coplarla 
açık açık koridorlarda dolaştırarak provokasyon hazırlıklarına girdi. Bizlerin 
soğukkanlı yaklaşımı karşısında herhangi bir bahane bulamayınca, açık görüş 
hakkımızın gasp edilmesini protesto etmek için slogan attığımızda, devreye sokulan 
faşist gar-diyanlarca bizlere küfredildi. Buna gerekli tepkiyi gösterip nedenlerini 
sorduğumuzda ise Şükrü Öztürk'ün emriyle başgardiyanlardan Dursun Helvacı ve 
Mustafa Ka-ya'nın kurmaylığında koğuşumuza giren gardiyan/ar cop ve kalaslarla 
üzerimize saldırdılar. Direnişimizle karşılaşınca da tekrar çıkmak zorunda kaldılar. 
Ancak bu esnada sopa darbeleri ve gardiyanların attığı çeşitli cisimlerle üç 
arkadaşımız çeşitli yerlerinden yaralandılar. 

Bu olaydan hemen sonra yapılan değerlendirmede idarenin tavrının açık 
olduğu, bu doğrultuda saldırıyı püskürtmek ve daha önceden tartışılan taleplerin 
kazanılması için süresiz açlık grevi (SAG)'nin başlatılmasına karar verildi. Diğer 
devrimci tutsakların bulunduğu koğuşlara haber vermek için SAG anonsu yapıldı, 
işkenceyi protesto eden sloganlar atıldı. 

Olaydan sonra I. Müdür Şükrü Öztürk (eski MHP'li) arkasına aldığı coplu-sopalı 
onlarca gardiyanla koğuşa girdi. Konuşmaya ve yaratılan revire götürmeye geldiğini 
söyleyen müdür, yaralı arkadaşların koğuştan çıkarılmasından hemen sonra koğuşu 
boşaltma bahanesiyle saldırı emrini verdi. Ayrıca revire götürülmek üzere koğuştan 
çıkarılan yaralı arkadaşlar da, revire götürülmeden, koğuştan çıkar çıkmaz cop ve 
sopalarla dövülerek zindana götürüldü. Bu esnada gardiyanları bizzat yöneten I. 
Müdür Şükrü Öztürk ve diğerleridir. Koğuşta kalan arkadaşlar da yaklaşık 200 
metrelik bir mesafede sürüklenerek cop ve sopalarla dövülerek zindana götürüldük. 
Cezaevinde devrimci tutsakların bulunduğu tüm koğuşlara (DY'nin koğuşu hariç) 
operasyon çekildi. Tüm devrimci tutsaklara operasyon çekerek işkenceden geçiren 
idare, başka bir koğuştan getirilen tutsaklarla birlikte zindan dolunca diğer tutsakları 
müşahede bölümüne aldı. 

Işıksız, yataksız ve nemli olan bu zindanda yasadışı olarak beş gün tutulduk. 
Burada bulunduğumuz süre içinde, dört gün boyunca sistemli olarak işkence 
yapıldı. Biz de işkenceyi ve bulunduğumuz mekanın koşullarını protesto için dört 
gün boyunca su da almadık. İdare, yaptığı işkencenin kamuoyuna yansımaması ve 
işkence izlerinin kaybolması için bizlere tamamen keyfi olarak on günlük hücre 
cezası verdi. 

Zindanda bulunduğumuz süre içinde, idare hiçbir talebimize yanıt vermemiştir. 
Yaralı arkadaşlar için istenen doktor, dilekçe vb. istemlerimiz bile yerine getirilmedi. 

Sistemli olarak devam ettirilen işkence bizzat müdür ve başgardiyanların 
denetiminde yeni gardiyanlara yaptırıldı. İlk gün, arama bahanesiyle hücrelerden 
çıkarılan tutsaklar, kemer çözme, ayakkabı çıkarma gibi dayatmalarla 4 müdür ve 
başgardiyan Dursun Helvacı ile diğer başgardiyanların denetiminde sopa ve coplarla 
meydan dayağından geçirildi. Ayrıca dört gün boyunca tutsaklar tuvalete getirilip 
götürülürken sopalarla dövüldü. Özellikle faşist başgardiyanlardan Şükrü Yağız, 
Mustafa Kaya'nın vardiyalarında bulunan faşist gardiyanlardan Resul... (Erzurumlu, 
gözlüklü), Dursun Topçu, Seyhan Demir, İsmail Çiftçi vb. keyfi olarak tutsakları 
hücrelerinden çıkarıp kıç, baldır, ayak falakası attılar. Yine her gece bazı arkadaşlar, 
hücrelere göre aşağıda kalan tuvalet arasına alınarak falakadan geçirildi. Falaka 
kıç ve ayak biçiminde dönüşümlü olarak uygulanıyordu. 

Beşinci günün sonunda ise müşahededeki hücrelere alındık. Yatak verilmesinin 
dışında, değişen hiçbir şey olmadı. Gazete, kağıt, kalem vb. ihtiyaçlarımız yine idare 
tarafından karşılanmadı. Bugün de aynı keyfiyet devam ediyor. 

On gün sonra koğuşa verildiğimizde ise idarenin saldırgan tutumundan 
eşyalarımızın da nasibini aldığını gördük. Tam bir talana mantığıyla eşyalarımızın 
çoğu alınmış, alınmayanlar ise tahrip edilmişti. Her yönüyle bize zarar verme amacı 
güden idare, bu tavrını koğuş konusunda da gösterdi. Şu anda bulunduğumuz koğuş 
cezaevinin en kötü koğuşu. Havalandırmasını kullanamıyoruz. Kalorifer yakılır 
yakılmaz bacanın bütün kurumu, dumanı havalandırmaya geliyor. Koğuşta bulunan 
radyatör sayısı hem az, hem de petek sayısı diğer koğuşlara göre eksik. Olanlar da iyi 
yanmadığından şu anda soğuk bir ortamdayız. 

Bütün bu olaylardan sorumlu olan görevlilerin isimlerini aşağıda veriyor ve 
haklarında suç duyurusunda bulunuyoruz. 

Müdürler: I. Müdür Şükrü Öztürk, II. Müdür Zeki Tekel, II. Müdür Dursun Avcı, II. 
Müdür Hacı Ali Durmuş 

Başgardiyanlar: Şükrü Yağız, Ünal Kelleci, Osman Bal, Mustafa Kaya, İbrahim 
Çoban, Rıza Pehlivan, Hasan Yıldırım, Ömer Karakullukçu, Cevat ...........Ali..........Meh- 
met...... 

Gardiyanlar: Dursun Topçu, Rıza Yılmaz, Fahrettin Torun, Aslan Karaboyun, 
Mehmet Dalgıç, Salih Çiftçi, Mehmet Aslanoğlu, Seyhan Demir, Hacı Ali Günaydın, 
Resul .........Ali Ateş, Ercan.......... Ahmet....... Adnan ........Nedim ...... Kenan ......... , Hamdi ..Muammer ........Necati Çatalkaya, Mehmet ........ , Ayrıca hizmetlilerden Mehmet Tun- 
cer, Osman .......* 
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Rabbena Haznedar, Muzaffer Arslan, Ünal Demir, Ahmet Erhan, Kemalettin 
Kahraman, Mehmet Kalın, Serdar Taka, Necdet Sözbir, Ali Rıza Salikara 
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G E Ç M İ Ş T E N     B U G Ü N E     S A V A Ş 
B -Ulusal ve Halk Kurtuluş 

Savaşları 
l-Ulusal Bağımsızlık Savaşları: 

Emperyalizmin açık ya da gizli 
işgaline karşı, ezilen halkların kurtuluş 
savaşıdır. Bu savaşa radikal küçük 
burjuvazi önderlik ederse, emperyalizm 
şartlarında varacağı yer eninde sonunda 
kapitalizm ve yeniden sömürgeleşmedir. 
Prole-taryanın öncülük ettiği ulusal 
bağımsızlık savaşları ise mücadelenin 
kesintisiz bir biçimde sürmesiyle 
sosyalizme yönelir. İlkine örnek olarak 
Türk ve Cezayir milli kurtuluş savaşları ve 
bazı ayırıcı özellikler olmakla birlikte 
Filistin ve ulusalcı yurtsever hareketlerin 
bağımsızlık ve ulusal devlet kurmak için 
yürüttüğü savaşlar gösterilebilir. IRA'nın 
İngiliz emperyalizmine karşı yürüttüğü 
savaş da bu kategoridedir. 

2-Ulusal ve Halk Kurtuluş Savaşları: 
Emperyalizmin yarı-sömürgesi 
durumunda olan, yani burjuva demokratik 
devrimini yapmamış ülkelerde, 
proletaryanın diğer emekçi sınıflarla 
birlikte milli ya da demokratik halk 
devrimini gerçekleştirmek için 
yürüttüğü savaşlara ulusal ve halk 
kurtuluş savaşları denir. Bu savaşların 
açık ya da gizli işgale karşı yürütülmesi 
savaşın özünü değiştirmez. 

Çin Milli Demokratik Devrimi, Kore ve 
Vietnam ulusal ve halk kurtuluş savaşları, 
Küba ve Nikaragua ulusal halk kurtuluş 
savaşları ile Angola, Mozambik, Gine-Bis-
sau, Zimbabwe ulusal ve halk kurtuluş 
savaşlarını örnek olarak gösterebiliriz, 

Bu savaşlardan sonra, işçi sınıfı, 
demokratik halk iktidarı aracılığıyla, bu 
ülkelerde kesintisiz olarak sosyalizme 
yürümüştür. Yalnız sosyalizme geçiş 
aşamasının barışçıl bir süreçle mi yoksa 
yeni bir iç savaşla mı aşılacağı; her bir 
ülkenin somut koşullarındaki sınıf 
çelişkilerinin niteliğine, sınıfsal güç 
dengesine, emperyalizmin müdahale 
edip etmemesine vb. bağlı olmuştur. 

Che Guevara, emperyalizm şartlarında 
ulusal ve halk kurtuluş savaşlarına ilişkin 
şunları söylemiştir: 

Ve bize, dünyanın ezilmişlerine 
düşen rol hangisidir. Üç kıtanın 
halkları Vietnam örneğini görmekte 
ve ondan ders almaktadır. 
Emperyalistlerin insanları savaş 
tehdidiyle şantaja çalıştığı gerçeği 
ışığında, doğru cevap savaştan 
korkmamaktır. Karşı karşıya 
gelinen her cepheleşme noktasında 
amansızca ve aralıksız saldırılar; işte 
halkların genel taktiği bu olmalıdır." 
(28) 
C-Anti-Faşist, Ulusal-Demokratik ve 
Toplumsal Kurtuluş Savaşları 
II. emperyalist paylaşım savaşında 

faşist işgal artında bulunan; 
Arnavutluk'ta ve (daha sonra iç sava-

sın sonunda karşı-devrimin iktidarı ele 
geçirdiği) Yunanistan'da Sovyet Kızıl 
Ordu-su'nun dünya çapındaki siyasal etki 
gücüyle birlikte, ülke içinde yalnızca 
sosyalistlerin önderliğinde, 
Bulgaristan ve Yugoslavya'da 
komünistlerin önderliği ile Kızıl Ordu 
desteğinde. 

Polonya, Macaristan, Romanya ve 
Doğu Almanya'da komünistlerin 
önderliği ve tayin edici bir güç olarak 
Kızıl Ordu'nun desteğinde yürütülen 
savaşları bu kategoride toplayabiliriz. 

Tüm bu savaşlarda genel halka 
olarak anti-faşist bir karakterin yanı 
sıra, özellikle savaşın sonlarına doğru 
uiu- 
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ulusal-demokratik ve toplumsal kurtuluşa 
yönelik özelliklerin ağıt basarak, 
savaşın, bir iç savaş biçimine 
büründüğünü görmekteyiz. 

D-Anayurdu Savunma Savaşları 
Günümüz emperyalizm çağında, 

anayurdu savunmak, esas olarak 
proletaryanın ve emekçi sınıfların 
iktidarda olduğu demokratik ve sosyalist 
ülkeler için geçerli olabilir. Tam tamına" 
anayurdu savunmaktan, devrimciler, 
demokratik-sosyalist anayurdu savunmayı 
anlarlar. Faşist, emperyalist devletin ya da 
NATO gibi emperyalist bir saldırı 
örgütünün saldırısına, işgaline karşı 
proletarya ve ezilen halklar hep en önde 
dövüşmüşlerdi. Halen de bu gerçek 
sürüyor. II. emperyalist paylaşım 
savaşında Hitler'in faşist ordularına karşı, 
Sovyet, emekçileri büyük bir azimle 
savaşmış, Kızıl Ordu, zaferi tüm Sovyet 
emekçileri ve halklarıyla birlikte kazanmıştı. 

Emperyalist sistemden siyasi olarak 
bağımsız, yer yer anti-emperyalizm 
eğilimi güçlenen, yer yer emperyalizmin 
dümen suyuna giren küçük burjuva 
diktatörlüklerinin hüküm sürdüğü bazı 
ülkelerde de, ülke emperyalist-faşist bir 
işgal veya işgal tehlikesiyle karşı karşıya 
kaldığında proletarya kendi bağımsız 
örgütüyle, anti-faşist, anti-emperyalist bir 
politik hatta, işgale karşı küçük 
burjuvazinin yanında tavır alarak 
savaşır.(*) 

Bu da yurtsever bir savunma 
savaşıdır. .Örneğin ABO'nin Libya'nın 
bağımsız iradesini kırm'ak için yaptığı bir 
saldırıyı protestoda olduğu gibi, işgal 
edilmeye kalkışıldığında proletarya Libya 
halkının yanında olacaktır. 

Burjuvazinin haksız bir şekilde, 
emperyalist amaçlarla bir savaşa girmeye 
can attığı koşullarda ise, proletaryanın 
tavrı, savaşı devrimci bir perspektifle ele 
alarak, gerici burjuva iktidara karşı 
mücadele etmek, başka halkla savaşmayı 
reddetmek olmalıdır. 

1870'te, tekellerin az çok 
belirginleşmeye başladığı dönemde, 
Fransız burjuvazisinin Prusya'ya 
saldırısıyla başlayan iki "haydut" 
arasındaki savaşta; Komünist 
Enternasyonalin ilk biçimi olan 
Enternasyonal Emekçiler Derneği'nin 
Parisli işçiler adına Alman proletaryasına 
çağrısı ve aldığı yanıt, hala öğretici bir 
özelliğe sahiptir. 

"Fransız, Alman, İspanyol 
emekçileri!'Seslerimizi hep birlikte savaşı 
telin için-yükseltelim!.. Üstünlük 
kazanmak arnacıyla veya hanedanlar 
ad>na savaşa girmek, emekçilerin 
gözünde canice bir saçmalıktan başka 
bir şey değildir. . Kendilerini kan 
dökümünden muaf tutan ve halkın başına 
gelen felaketlerde yeni spekülasyon 
kaynakları bulanların savaş bildirgelerini 
biz, barış, iş ve özgürlük isteyenler 
protesto ederiz!.. Almanya'nın 
kardeşleri!.. Bizim bölünmemiz 
despotizmin Ren'in her iki yakasında 
da, muzaffer olmasını sağlayacaktır..." 
(29) Bu çağrıya, Chemnitz'de elli bin Sak-
son işçisini temsil eden delegelerin 
toplantısında, oybirliği ile alınan kararla 
şöyle yanıt verilmiştir: 

"Alman demokrasisi ve özellikle 
sosyal demokrat partiyi oluşturan 
işçiler adına, mevcut savaşın sadece 
bir hanedan savaşı olduğunu ilan 
ederiz... Fransız emekçilerin kardeşçe 
uzattıkları eli sıkmakla mutluyuz. Enter- 

nasyonal Emekçiler Derneği'nin 
Bütün Ülkelerin Proleterleri 
Birlesinizşeklindeki parolasını 
aklımızdan çıkarmayarak bütün 
emekçilerin dostlarımız ve bütün 
ülkelerin despotlarının 
düşmanlarımız olduğunu hiçbir 
zaman unutmayacağız." (30)  

Proletaryanın,   anayurt   savunmasına 
bakışı, proletaryanın çıkarlarına ve 
geleceğe göre şekillenmek zorundadır. 
"Proletarya partisi, burjuvazinin tavrına 
doğru bir kaymaya asla izin vermeksizin, 
dış siyaseti ve yurt savunması meselesini, 
faal olarak, kendi programıyla ve 
talepleriyle ele almalıdır." (31) diyen 
Dimitrov da sınıf bakış  açısının   
kaybedildiği  yerde "burjuvaziye doğru bir 
kayma", sosyal-şo-venizm tehlikesinin 
başgöstereceğine dikkat çekmektedir. 

Emperyalizmin gizli işgali altındaki ye-
ni-sömürge ülke orduları, ulusal 
olmaktan çıkarak bir "iç savaş ordusu" 
haline getirildiklerinden, bir işçinin, bir 
emekçinin bu hiyerarşi içinde yer alması 
kendini, sınıfını yadsıması anlamına gelir. 

E-Emperyalizme ve İşbirlikçilerine 
Karşı Savaş ve Enternasyonalist 
Dayanışma 

"Cumhuriyetçi İspanya'nın davasına 
karşı yüklendiğimiz tartışılmaz 
dayanışma   görevlerini   Enternasyonal 
saflarmdaki bütün üyelere ve 
sorumlu örgütlere yaymak" (artını ben 
çizdim-Dimitrov) (32) Marksist-Leninistler   
temel   görevleri olan, uluslararası alanda, 
işçi sınıfı ve ezilen halkların kurtuluş 
mücadelesini desteklemenin yanı sıra, 
doğrudan emperyalizmi zayıflatan,  
gerileten  hükümetlerin, devletlerin, 
sınıfların savaşını da desteklemişlerdir. 
(Burada, enternasyonalist dayanışmayı, bir 
savaş durumunda sadece askeri yardım, 
ordu ve birlik gönderme gibi askersel 
boyutlarıyla eie alıyoruz. Enternasyonal 
daha geniş kapsamlı bir dayanışma ve 
birük örgütüdür.) İspanya iç savaşında 
Franco faşistlerine karşı direnen İspanyol 
Cumhuriyetçilerini bu amaçla III. 
Enternasyonal dssîeklsmıştrr. Çeşitli ü!ke- 

lerden gelmiş komünistler, enternasyonal 
tugaylar oluşturarak, Cumhuriyetçi İspanya 
cephesinde faşizme karşı birlikte 
savaşırlarken, halklararası kardeşliği 
pekiştirmişlerdir. 

Dünya devrimini ilerletmek ve tek tek 
ülkelerdeki devrimci mücadeleleri, 
proletaryanın uluslararası örgütlülüğüyle 
zafere ulaştırmak amacıyla kurulan-III. 
Enternasyonal, 1932 yılında, 
seksiyonlarının görevini şöyle tespit 
etmiştir: 

"Komünist; Enternasyonal 
Seksiyonlarının En Yakın Görevleri: 

"1. Şu anda Komintern'in ve bütün 
kapitalist ülkelerdeki bütün 
seksiyonların genel görevi: a) 
Sermayenin saldırmasına,  b)  Faşizm" 
ve gericiliğe, c)Yaklaşan emperyalist 
savaşa ve Sovyetler Birliği'ne müdahale 
edilmesine karşı somut mücadeledir!" 
(33) Sovyet Kızıl Ordusu'nun, faşizme 
karşı savaşta, Doğu Avrupa 
ülkelerindeki proletarya hareketlerine 
verdiği  destek bu çerçevede 
değerlendirilebilir. 

III. Enternasyonal, II. emperyalist payla- 

şım savaşı sonrası varlığına son verdi. 
Fakat enternasyonal dayanışma Kore 
Devrimi'nde de sürdürüldü. Emperyalizm 
ve işbirlikçileri cephesinde yer alarak 
Adnan Menderes hükümetinin de 
Kore'ye asker gönderdiği savaşta, 
Sovyetler Birliği ve Çin Kızıl Orduları bir 
kez daha proletarya enternasyonalizmini 
Stalin ve Mao'nun devrimci çizgileri 
doğrultusunda ele alarak uygulamışlardı. 

Enternasyonalizmin kararlı bir şekilde 
savunularak uygulanması devrimci 
mücadelenin sorumluluğu ve gereğidir. 
Gerek emperyalist kuşatma altındaki 
sosyalist ve demokratik ülkelere, gerekse 
emperyalizmi gerileten, zayıflatan (ve 
başka bir emperyalist güce dayanmadan 
direnen) anti-emperyalist mücadelelere 
destek ver-mok, sosyalistlerin temel 
görevlerindendir. Bu d3steğ;n en can alıcı 
gerekli olan biçimi, askersel dayanışma 
olduğunda, proleter devrimciler bir an bile 
taradclüt etmeden mücadele etmelidirler 

Bsjgün ertsrnasyonaüzm, Che Gueva 
SAYI 9/1990  

 
 

SAVAŞ VE 

 
 
"Ne için savaşacağız?" 
“Eğer savaşacaksak savaşın olmadığı bir dünya için 
"Petrol tekelleri ve şeyhleri için dökülecek kanımız  



G E Ç M İ Ş T E N    B U G Ü N E    S A V A Ş   

MÜCADELE 
  

ra ve onun temsil ettiği devrimci çizgiden 
ayrı olarak düşünülemez. Enternasyona-
list dayanışmanın en parlak örneklerini 
yaratan bu proletarya enternasyonalistle-
ri, III. Enternasyonal geleneklerine ekle-
dikleriyle, Marksist-Leninistler bu sorun 
karşısındaki tavırlarını açık olarak ortaya 
koyarak uygulamışlardır. 
"Angolalılar bizden yardım istedi. Bu 
yardım son derece önemliydi. Ya 
yardımda bulunacaktık, ya da yıllar 
boyu sarf edilen emekler heba olacaktı. 
Ve yardım ettik." (Castro) (34) Küba, 
önceki yardımlarının ötesinde 1988'de 
Angola'ya tam teçhizatlı 50.000 kişilik 
askeri güçle destek vererek Angola 
Devrimi'nin, emperyalizmin desteklediği 
ırkçı Güney Afrika ordularına diz 
çöktürmesinde  önemli   bir   rol   
oynamıştır. Eğer bu dayanışma ve 
Kübalıların savaşı olmasaydı, Angola 
Devrimi bugün beiki de yok edilmiş 
olacaktı. 

Proletarya enternasyonalizminin 
bayrağı, dünya sosyalist partilerinin, 

emperyalizme karşı, gerekirse askersel 
destekte bulunmak dahil, her türlü 
dayanışmayla dalgalanacaktır. Bu 
haklı, devrimci bir dayanışmadır. 
Çünkü halkların, zaferi elde etmelerinin 
yollarını kısaltmakladır. 

F-Irkçılığa Karşı Savaşlar 
Güney Afrika Cumhuriyeti'nde 

"apartheid" politikası, toplumdaki emekçi 
sınıf ve halklara, sınıfsal ve ulusal baskı 
yanın-da, renk ayrılığından dolayı özel, 
ırkçı bir baskı uygulanması demektir. 

Bu insanlık dışı politikanın kaynağı, 
Afrikalı zenci halkların köleleştirmesine 
kadar uzanır. Bugün sömürgeci ve 
emperyalist tahakkümün bir aracı olan 
ırkçılık, 25 yıldan bu yana savaşan Güney 
Afrika halkının örgütlü gücü ANC (Afrika 
Ulusal Kongresi) önderliğindeki mücadele 
ile yenilmek üzeredir. 

Uzun yıllar insanlık dışı ırkçı bir rejim 
ile ülkeyi yöneten, İngiliz işbirlikçisi lan 
Smith iktidarı, eski adı Rodezya oian 
Zimbabwe'de 1980'de yıkılmıştı. 
Namibya 

(eski adı Güneybatı Afrika Cumhuriyeti) 
ise, ırkçı G.Afrika Cumhuriyeti'nin uzun 
yıllar işgal ve ilhak ettiği bir ülkeydi. 
Küba ve Angola birlikleri G.Afrika'yı 
Angola'dan sürdükten sonra, ırkçı rejim, 
Namibya'da da geri adım attı. Şu anda 
dünyanın ırkçılık esasına göre 
örgütlenmiş tek devleti G.Afrika'dır. 

Bununla birlikte, "üstün Alman ırkı" 
tezini ve "Yahudi düşmanlığını yaratan 
Alman emperyalizmi (Nazizm); "Zenci 
düşmanlığı"nı yıllarca uygulayan ve 
körükleyen ABD emperyalizminin olduğu 
bir gerçektir. Günümüzde Amerikan, 
ingiliz ve Hollandalı emperyalistlerin bir 
yeni-sö-mürgesi olan Güney Afrika'da da 
ırkçılı-ğın temel dayanağını emperyalizm 
oluşturmaktadır. Bu nedenle ırkçılığa karşı 
savaşımın emperyalizmi hedeflemesi 
zorunludur. 
V-SOĞUK SAVAŞ VE BİÇİMLERİ 
ÜZERİNE 

Adından da anlaşılacağı gibi soğuk 
savaş, buraya kadar anlattığımız "sıcak" 

savaşlardan farklı özelliklere sahip bir 
"savaş" biçimidir. 

Ancak bu farklılık onun önemini 
azaltmadığı gibi, emperyalizmin II. 
paylaşım savaşı sonrası sosyalizme karşı 
yürüttüğü mücadelede uzun bir dönem 
soğuk savaşa çok önemli siyasal işlevler 
yüklediği gerçeğini kavramamızı 
gerektiriyor. 

Soğuk savaşı, sosyalizme ve ezilen 
halkların mücadelesine karşı, 
emperyalizmin sınıf mücadelesini, sıcak-
askeri savaş dışında kalan tüm karşı-
devrimci siyasal, ekonomik, kültürel, 
ideolojik, hukuki, felsefi, ahlaki vb. 
mücadele araç ve yöntemleriyle kurallı ve 
kuralsız bir şekilde sıcak bir savaşın 
eşiğine kadar "tırmandırma siyaseti", 
"savaşı" olarak tanımlayabiliriz. Açık bir 
cephe savaşına girmeden, sosyalizmi 
tahrip etmek, çekiciliğini halk kitleleriyle 
uluslar nezdinde zayıflatmak, her alanda 
savunma pozisyonunda bırakmak 
amacıyla sosyalist sistemler ara sındaki 
çelişkileri sıcak bir savaşın eşigi-ne kadar 
derinleştirmektir. Bu nedenlerle 

karşı-devrimci bir "savaş" biçimidir. 
"Soğuk savaş, barışla savaş arasında 
kararsız bir geçiş durumu, silahlı 
savaşla burun buruna bir siyasi 
huzursuzluktur. (...) Soğuk savaş Batı-
Do-ğu arasındaki ticari alışverişin en 
azına indirilmesi, barış zamanında sınırlı 
ithalat ve ihracat kontenjan listelerinin 
kullanılması,  ekonomik ambargo ve 
abluka konması; kültürel ve bilimsel 
alışverişin kesilmesi ya da en azına 
indirilmesi; görünüşte normal 
diplomatik ilişkilerin sürdürüldüğü  
sosyalist devletlere karşı geniş çapta 
bozguncu eylemler ve sabotajlar 
düzenlenmesi demekti." (35) 
Emperyalizmin bu politikada başarılı 
olduğunu  söyleyebiliriz.  Bunun  elbette 
birçok nedenleri vardır. En başta 
vurgulanması    gereken;     1956'dan    
sonra SBKP'de revizyonist çizginin 
partiye egemen olmasıyla, yeni ama 
gelişen bir güç olarak sosyalizmin 
çürüyen ama ayak direyen emperyalizme 
karşı uzun bir tarihi süreç boyunca daha 
kararlı davranama-masıdır. 

Emperyalizmin ekonomik 
güçlülüğünün karşısına 15 yıl gibi bir 
sürede sosyalist sanayii kurarak çıkan; 

II. paylaşım savaşından askeri ve silah 
üstünlüğüne güvenerek SSCB'ye 
saldırma cesareti bulan Alman 
emperyalizmini (faşizmi) ve gerçekte tüm 
emperyalistleri, dünyanın üçte birinde 
iktidarını koruyarak yanıtlayan; 

Emperyalizmin uluslararası planda 
tecrit politikasına karşı 
enternasyonalizm ve Leninist "barış 
içinde bir arada yaşama" politikalarını 
üreterek, hayata geçirerek emperyalist 
tecrit siyasetini kıran; 

Emperyalizmin III. bir paylaşım savaşı 
tehditlerine karşı; Çin'den Vietnam'a. 
Vietnam'dan Kore'ye halkların kurtuluş 
savaşını destekleyerek silahlanmadan 
vazgeçmeksizin dünya halklarını 
emperyalist savaş tehlikesine karşı barış 
için motive edip, anti-emperyalist bir 
uyanışa yönlendirerek yanıtlayan 
devrimci politikalar terk edilerek, 
emperyalizmle uzlaşma siyaseti demek 
olan revizyonizme sapılınca: 
emperyalizm, soğuk savaş siyaseti ve 
saldırganlığına hız verdi. Bu şekilde, 
emperyalizme "nabzını veren" revizyo-
nizm, sıcak savaş dışı her karşı-devrimci 
saldırıda, süreçle geriledi ve geriledikçe 
içe kapanarak, savunma pozisyonunda 
politikalar üretmeye başladı. 

Belirleyici ve etkileyici tüm faktörlerin 
yanı sıra. soğuk savaş taktiklerine karşı 
devrimci politikalar üretememek 
sosyalizmin bugünkü aşamaya 
gelmesinde önemli bir neden oldu. 

Oysa başında doğru politikalar üreten 
Marksist-Leninist bir partinin bulunduğu 
sosyalist bir ülkenin emperyalizmin 
soğuk savaş politikalarına sessiz 
kalması ya da bunu bertaraf etmek adına 
"işbirliği siyaseti" önermesi 
düşünülemez. Sosyalizm, kapitalist 
emperyalist sisteme karşı kendi 
meşruluğuna güvenmek, kendi değer 
yargılarına dayanmak zorundadır. Sınıf 
mücadelesi gerçeği budur. 

Bununla birlikte soğuk savaşın dünya 
halklarında yarattığı bilinç bulanıklığının 
giderilmesinde, sosyalist ülkelerin de 
uluslararası sosyalist iletişim ve 
propaganda örgütlerine ihtiyaç duyduğu 
ve bunlann hayati öneminin göz ardı 
edilemeyeceği acıktır. Aksi halde 
emperyalizmin; sosyalizmin ve devrimlerin 
çekiciliği- 

ne karşı tüm propaganda araçlarıyla 
ürettiği ve üretmeye çalıştığı politikaların 
dünya halklarında etkin bir bilinç 
bulanıklığı yaratması ve bunun etkisinin 
giderek derinleşmesi kaçınılmazdır. Çünkü 
emperyalizm varlığını korumak için her 
türlü savaş yöntemine başvuracaktır. 
Bunu görmemek ve buna göre 
hazırlanmamak ya da sorunu 
küçümsemek; sosyalizmin kendisini 
korumasında önce duyarsızlı-ğın, 
giderek de karşı propagandanın da 
etkisiyle kitlelere inançsızlığın 
yayılmasına neden olur. 

Bir dönem Mc Carthy'cilik olarak da 
adlandırılan soğuk savaş politikaları, 
ülkemizde en somut haliyle, tarihi 
"Moskof düşmanlığı" zemininden de 
beslenerek yoğun bir anti-komünizm 
olarak yansıdı. Komünizmle mücadele 
dernekleri, sosyalist düşünceye karşı 
gericiliğin ve milliyetçiliğin örgütlenmesi 
için 1960'lı yıllarda ÂP döneminde 
kuruldu. Akıllıca, "içsel" dini gericilikle de 
bütünleştirilerek, halkın büyük bir kısmı, 
en başta sosyalizm, komünizm 
düşüncesine karşı izole edilmeye çalışıldı. 
(Yer yer gerici-faşist saldırganlığa 
bürünerek Kanlı Pazar'lar yaratması da 
emperyalizmin ve oligarşinin hanesine 
yazılması gereken "başarılarıydı.) 

Emperyalizmin soğuk savaş taktikleri, 
tehdit, yalan ve demagoji, karalama ve 
spekülasyon, inançsızlık yayma, 
güvensizlik ve bilinç bulanıklığı yaratma 
vb. yöntemlere, ama önce tüm bunlarda 
"ısrar ve kararlılığa" dayanır. Sonuç 
olarak, bugüne kadarki soğuk savaş 
yöntemlerini sıralayacak olursak, bunlar; 

a-Yoğun bir anti-komünizm 
propagandası: TV, basın, radyo, sinema, 
edebiyat, spor vb. aracılığı ile; 

-"Sovyet tehdidi" ya da "komünizm 
tehdidi" demagojileriyle kitlelerde anti-ko-
münist bir ruh hali yaratma, 

-"İnsan hakları İhlali" "totalitarizm", 
"diktatörlük" demagojileri, 

-"Komünizm=ailesizlik, ahlaksızlık.. 
mülkaüzlük" yaygarası, 

b-Ekonomik ve siyasal açıdan "süper 
güç" imajı ve emperyalizmin 
üstünlüğünü işleme, 

c-Çeşitli düzeylerde ekonomik 
sabotajlar, 

Günümüzde, sosyalist ülkelerdeki 
kapitalist restorasyon süreci ile birlikte, 
soğuk savaşın yerini, emperyalist 
saldırganlığı elden bırakmaksızın, 
sosyalizm cephesinde olup bitenlerden 
başı dönmüş bir biçimde "sosyalizm-
komünizm öldü" çığlıkları almıştır. 
Gelinen noktada reviz-yonizmin günahları 
sosyalizm düşüncesine mal edilerek, 
karşı-devrimci kampanyalara hız 
verilmiştir. 

Vİ-SAVAŞ-BARIŞ VE SİLAHSIZLANMA 
KONULARINDA DEVRİMCİ VE 
OPORTÜNİST TUTUM 

A-Savaş Tehlikesi Karşısında 
Sosyal-Şovenizm 
Sosyalizm henüz dünyada tek bir 

ülke, Sovyetler Birliği ile temsil edilirken, 
yani emperyalist-kapitalist sömürü 
zincirini parçalayan yirmiye yakın ülkede 
devrim henüz gerçekleşmemişken, 
Lenin şöyle yazıyordu: 

"Emperyalizm altında her türden 
ulusal savaş olanağını yadsımak 
teorik olarak yanlış, tarihsel 
bakımdan hatalı ve uygulamada 
Avrupa şoveniz-miyle birdir (...)" (36} 
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I. emperyalist paylaşım savaşı 
çıktığında, oportünizm II. 
Enternasyonal'de çoğunluğu ele geçirdi. 
II. Enternasyonal oportünistlerinin 
emperyalist savaş karşısındaki tutumları 
"yurdu savunmak" bahanesiyle kendi ülke 
burjuvalarına destek vermek, Lenin'in 
deyişiyle kendi ulusundan haydutlarla suç 
ortaklığı yapmak ol-du. 

"Demek ki Kautsky ile Menşevikle-
rin enternasyonalizmi şuna dayanıyor: 
Emperyalist burjuva hükümetten 
reformlar istemek ama onu 
desteklemeyi sürdürmek, bu hükümet 
tarafından yürütülen savaşı, bütün 
savaşanları 'ne ilhak, ne tazminat' 
belgesini kabul edene değin 
desteklemeyi sürdürmek. Turati, 
Kautsky'ciler (Haase ile öbürleri), 
Longuet ve hempalarının, 'yurt 
savunması'ndan yana olduklarını ilan 
ederek birçok kez dile getirdikleri fikir, 
işte budur... 
"Yurt savunmasını kabul etmek, 

proletarya bakımından, günlük savaşı 
doğrulamak, onun yasallığını kabul 
etmek demektir. Ve savaş, belli bir 
zamanda düşman birliklerinin 
bulundukları yerden bağımsız olarak 
-benim ülkemde ya da yabancı bir 
ülkede- (...) emperyalist nitelikte 
kaldığından, yurt savunmasını kabul 
etmek demek, gerçekte, emperyalist, 
sömürücü burjuvaziyi desteklemek 
demektir. Sosyalizme ihanet etmek 
demektir." (37) (Lenin) (abç) Lenin, 
oportünizmin gerçek yüzünün savaşla 
birlikte ortaya çıktığını ifade ederken, 
onun "enternasyonalizm(!) siyasetini 
Kautsky'nin ağzından şöyle aktarıyor: 

"Kautsky: Enternasyonal barış 
zamanının aracıdır (...)" (38) 
Oportünizmin bu yaklaşımı, gerçekte 
enternasyonalist olmayan birçok ülke 
komünist partisinin, komşu ülke 
"komünist partisi"ne barış zamanında 
"kardeş", savaş zamanında ise düşmıan 
olması gerçeğini açıklamaktadır. 

Örneğin TKP'nin Kıbrıs savaşında 
"Yunan komünistleri" ile karşı karşıya 
gelmesi bunun bir sonucudur. Dünyada 
"KP" etiketli onlarca revizyonist partinin 
hanesinde bu türden günahlar yazılıdır. 
Elbette bu tavırlar esas olarak bu partilerin 
küçük burjuva sınıfsal yapılarının birer 
ürünüdürler. Ancak bu, onların siyasal 
anlamda uluslararası bir çizgi olan 
sosyal-şovenizmin etkisinde oldukları 
gerçeğiyle birlikte düşünülmelidir. 

Daha 1971'de Seylan'da halkın gerici 
iktidara karşı ayaklanmasının 
bastırılmasında, SBKP'li revizyonistlerin 
pragmatizmleri kendilerini sosyal-
şovenizmin batağına sokmuştur. Bu 
günaha Çin de ortak olmuştur. 

Yine Filipinler'de F.Marcos'un 
seçimlerde yenilerek Aquino'ya karşı bir 
savaş hazırlığına geçtiği günlerde, başında 
Gor-baçov'un bulunduğu SBKP'nin 
"sistem farkına bakılmaksızın" ve "ne 
olursa olsun bölgede bir müttefik daha 
kazanma" pragmatik tavrının sonuçları 
"uluslararası sosyalist politika"(!) adına 
trajiktir. Pragmatizm bu konuda SBKP 
revizyonistlerinin gözlerini o derece kör 
etmiştir ki, ABD'nin bile desteğini çektiği 
Marcos'u, giderayak destekleme gafletine 
düşülmüştür. 

SBKP'nin bu politikaları günümüzde 
giderek tek tek gelişmeler karşısında istisna 
olmaktan çıkmış, savaş konusunda 
tümüyle gerici bir çizgiye yönelmiştir. 
Ro- 
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manya bu konuda bir örnektir. Sosyal-re-
formistlerin daha kimleri "feda" 
edebilecekleri tümüyle ortaya 
çıkmamışsa da, bugün, çıkması muhtemel 
bir Irak-Körfez savaşında Gorbacov 
çizgisinin aldığı tutum, doğrudan 
emperyalizme hizmet etmekte, sosyal-
şoven bir nitelik taşımaktadır. Yine biçimi 
ve amacı kısmen farklılıklar taşıyan, Irak'a 
karşı olası bir savaşta, ANAP'ın (yani 
pratikte emperyalizmin ve oligarşinin) 
yanında yer almak da sosyal-şoven bir 
tavır olacaktır. Bu, özel olarak ulusal 
kurtuluş mücadelesine kayıtsızlık ya da 
oligarşi yanında saf tutmak konusunda da 
böyledir. 

B-Savaş Konusunda Emperyalizme 
Yedeklenen "Üç Dünya" 
Teorisyenlerinin Tavrı Sosyal-
Şovenizmdir 
"Üç dünya var!.. Birinci dünya, yaşlı 

ve gerileyen ABD emperyalizmi ile 
gelişen ve çok daha tehlikeli olan Rus  

sosyal-emperyalizminin oluşturduğu 
Süper Güçler Dünyası... İkincisi, AET ve 
Japon emperyalistlerinin... Üçüncü ise, 
Çin de dahil, dünyanın geri kalan 
devletlerinin dünyası... Dünya çapında 
baş çelişki SSCB-ABD Süper Güçler 
Dünyası ile üçüncü dünya arasında 
olduğundan, savaş ve devrim konusunda 
alınacak her tavır, öncelikle bu güçlere 
karşı olup olmadığına göre ama her 
şeyden önce de gelişen ve çok daha 
tehlikeli olan Rus sosyal-
emperyalistlerine zarar verip 
vermediğine göre belirlenecektir. Buna 
göre somut olarak ortaya. çıkan 
SSCB-ABD çatışmalarında, gelişen 
yayılmacı SSCB'ye karşı, gerileyen 
ve güç kaybeden ABD desteklenecektir. 
Yine birinci dünya ile ikinci dünya 
arasındaki çatışmalarda ikinci dünyadan 
yana taraf olunacaktır..." 

İşte 1974-75'lerden sonra, "çelişki" 
teorisini dört dörtlük bir subjektivizm ile  

iğdiş eden "Üç Dünya" teorisyenlerinin 
savaş ve devrim gibi temel konuları 
belirleyen meşhur çözümlemeleri. 

Bu çözümlemenin savaş ve devrim 
konusunda pratik anlamı nedir? 

Bu, Kautsky'ciliğin, farklı koşullardaki 
bir versiyonu, açık bir sosyal-şoven tavır 
demektir. 

ÇKP'nin Angola'daki devrimin "Rus 
sosyal-emperyalistleri"(!)nce 
desteklenmesi karşısında takındığı, 
emperyalistleri ve işbirlikçisi UNlTA'yı 
destekleme tavrının altında yatan bu 
"çözümle-me'dir. 

Mozambik'e alınan tavırların altında 
bu oportünist tespitler vardır. 

Kamboçya'da devrimci iktidara karşı, 
ABD ve Prens Sihanuk ile işbirliği içinde 
savaşan kendi çizgisindeki Kızıl Kmerle-
rin bugüne kadar ayakta durabilmeleri 
ÇKP sayesinde olmuştur. 

Bu örnekler çoğaltılabilir. Ancak buna 
gerek yok. Bu politika uluslararası çizgi- 

de, gelişen ulusal ve halk kurtuluş 
savaşlarını "Rus sosyal-emperyalizminin 
uzantısı^!) olarak değerlendirip, bu 
devrimlere doğrudan karşı çıkarak 
enternasyonalizme baştan ihanet ettiği 
için karşı-devrim-ci bir politikadır. 

Açıktır ki, bugün ne "üç dünya" ne de 
"yayılmacı Rus sosyal-emperyalizmi" 
teorileri kalmıştır. Bu teoriler iflas 
etmişlerdir. Ancak bunların doğrudan 
bir sonucu olan, savaş Ve devrim 
konularında ENTERNASYONALİZME 
İHANET VE SOS-YAL-ŞOVENİZM 
günümüzde farklı gelişmelerle ortaya çıksa 
da, başta SBKP'li sosyai-reformistlerin 
bayraktarlığı altında yürütülmektedir. 

Dolayısıyla Kautsky ciliğin savaş ve 
barış konusunda özü olan sosyal-şove-
nizm temelinde; SBKP'nin 
günümüzdeki savaş ve barış 
politikalarıyla ÇKP'nin "Üç Dünya" 
teorisinin buluştuğunu görüyoruz. 

C-Hangi Barış, Nasıl Bir 
Silahsızlanma? 
Savaş ve barış konuları birbirinden ayrı 

olarak ele alınamaz. Savaşların "kötü 
niyetlerin bir sonucu olarak durup 
dururken ortaya çıkmadığını, savaş 
öncesinde, savaşa neden olan çelişkilerin 
çözümü için ekonomik, siyasi, ideolojik 
düzlemlerde ve şiddeti hayli içeren bir 
biçimde sınıf mücadelesinin sürdüğünü ve 
taraflardan birinin savaşa "son çare" 
olarak başvurduğunu belirtmiştik. 
Dolayısıyla, dünya ölçeğinde, 
proletaryanın emperyalist sistemi yıkarak 
burjuvazinin elindeki tüm silahları 
kırmadan silahlarını bırakmayacağını ve 
bu görevi tamamladıktan sonra gerçek 
anlamıyla silahlara ihtiyaç 
olmayacağından çöpe atacağını ve bunu 
yalnızca proletaryanın yapabileceğini 
söylemeliyiz. Silahsız bir dünya istemek, 
savaşsız bir dünya; savaşsız bir dünya 
istemek ise, savaşların kaynağı olan 
emperyalizmi ortadan kaldırmaya istekli 
ve kararlı olmak demektir. Lenin bu 
gerçeği, yeryüzünde tek bir sosyalist ülke 
olarak Sovyetler Birliği'nin bulunduğu 
koşullarda, 70 yıl önce görmüştür. 

"Sosyalizmin tek bir ülkede zaferi, 
bir çırpıda genellikle bütün savaşları 
ortadan kaldırmaz. (...) 
"Ancak, biz, tek bir ülkede değil, bütün 

dünyadaki burjuvaziyi devirir, yener ve 
onları mülksüzlestirirsek savaşlar 
olanaksız duruma gelir. (...)" (39) 
Ancak aradan geçen süre içinde, 
emperyalizmin karakterinde ve sınıf 
savaşlarına yaklaşımında bir değişiklik 
olmadığı halde, Kruşçev'den başlayarak 
SBKP revizyonistleri, Lenin'in tezlerini bir 
yana bırakmış, "Barış ve silahsızlanmadı 
tüm politikalarının ekseni haline 
getirmişlerdir. Bugünse Gorbacov 
çizgisiyle birlikte emperyalistlere karşı 
tümüyle beyaz bayrak çekmişlerdir. 
"Bütün önerilerimizi alın. Görüşmelere 
konu olmayan hiçbir silahımız yoktur." 
(40) diyen reformistler, aynı zamanda, 
emperyalistlere, devrimleri 
desteklemekten vazgeçtiklerini "garanti" 
etmişlerdir. Gorbacov tüm politikalarının 
temeline "Sovyet halkı, Sovyet yönetimi, 
sosyalist politikanın, yalnızca barış ve 
silahsızlanma politikası olması gerektiği ve 
olabileceği konusunda birlik içindedir." 
(41) diyerek "silahsızlanma"yı 
koymuştur. Fakat emperyalizmin çok 
yönlü taktik saldırganlığı karşısında, 
öteden beri uzlaşmacı bir politika izleyen 
SBKP; Gorbaçov 'la birlikte "barış"ı gerici, 
teslimiyetçi bir barış, devrimlerden 
vazgeçerek "satın alınan bir barış" 
politikasına dönüştürmüştür. 

Dünya proletaryası ve ezilen halklara 
silahlarını bırakma çağrısı yapılırken, 
elbette emperyalistlerle sürgit bir 
silahlanma yarışı savunulamaz. Sosyalist 
ülkeleri koruma-savunma ile belirlenen 
silahlanmanın yanında, emperyalist 
büyük savaş tehdidine karşı bu savunma 
stratejisiyle sınırlı silahlanma dahil, esas 
olarak, dünya proletaryası ve ezilen 
halklarını bu savaşa karşı örgütleyerek, 
emperyalizmin karşısına dikerek çıkarlar. 
Bütün emperyalist ve sosyalist devletler 
arasında, tüm ya da hemen hemen tüm 
dünya halklarının karşısında olduğu bir 
genel büyük savaşı, emperyalizm göze 
alamaz, alamayacaktır. Sorun, halkların 
örgütlenmesi ve ulusal toplumsal kurtuluş 
savaşlarına enternasyonal destek verip 
geliştirmek için, gerekli özverinin gösterilip 
gösterilmemesin-de yatmaktadır. 

Proletarya ve dünya halkları, "emper- 
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Bugün başta ABD olmak üzere, emperyalist ülkelerin ve işbirlikçilerinin savaş 
çığlıkları emekçi halklar için daha çok kan, sefalet, yoksulluk anlamına geliyor. 

Bugün ülkemizi ve halklarımızı çok yakından ilgilendiren muhtemel 
"Körfez Savaşı" ise, emperyalist petrol ve silah tekelleri ile gerici 
petrol şeyhlerinin çıkarları için Ortadoğu halklarına dayatılan 

EMPERYALİST bir savaştır. Bu savaş, 
emperyalistlerin çıkartan için halkların kırdırılması ve 

emeğin talan edilmesi demektir! 
Bu savaş, Ortadoğu'da emperyalistlerin çıkarları doğrultusunda 
"yeniden düzenleme"ler (yeni suni devletler, işbirlikçi yeni-sömürgeler, 

yeni düşmanlıklar vb...) yapmak içindir! 



G E Ç M İ Ş T E N     B U G Ü N E     SAVAŞ   

MÜCADELE 
  

yalist bir barış"tan, "her ne koşulda 
olursa olsun barış"tan, yani sessiz 
sedasız emperyalist sistemin halkları 
sömürmeye devam ettiği bir "barış"tan 
yana olamazlar. 
"Başka bir deyişle, bizler, toplumsal 
yapılarına bakmaksızın ve toplumsal 
sistemler , devletler ya da devlet 
grupları arasında var olan ayrımların 
ve çelişkilerin üzerinde durmaksızın,   
devletler arasında  barış içinde birlikte 
var olmayı ve işbirliğini savunuyoruz. 
(42) (abç) İşte burjuva yolcusu 
reformistlerin "barış" ve 
"silahsızlanmadan anladıkları şey budur: 
Dünya halklarının devrimci müca-delesine 
kayıtsız kalmak, giderek bu haklı 
savaşların karşısında yer alarak 
engellemek... Çünkü "bölgesel savaşlar" 
ya da bir "devrimci bir savaş", dünya 
savaşının yâ da nükleer bir savaşın nedeni 
olabilir. Bir döneğin kafası böyle çalışır. 
Bir proleter devrimcinin ise, buna karşı 
sorusu şudur: Emperyalizm neden 
devrimci mücadelenin gerekçesi 
olmasın? 

D-Türkiye Solunda Emperyalist. 
Savaşın Önemi Kavrandı mı? 

"...Halk   kitlelerinin   hükümetlerin 
elinde kukla olduğu görüşü temelden 
yanlıştır. Kitleler olmadan savaş 
sürdürülemez, kararlılıkla ve 
zamanında hükümetlerin savaşçı 
niyetlerine karşı çıktıkları takdirde, 
hükümetleri savaştan ve savaş ittifakını 
onaylamaktan vazgeçmeye 
zorlayabilirler.   Her şey halkların 
barışı koruması için mücadelenin  
zamanında  örgütlenmesine ve bu 
mücadelenin faş ist savaş 
kışkırtıcılarına ve onların 
yardımcılarına karşı her gün ve her 
yerde yürütülmesine  bağlıdır."  (siyah 
yazılar Dimitrov'a ait) (43) Dimitrov'un 
sözleri, sanki bugün Kör-fez'deki 
emperyalist savaş tehlikesine sürüklenmek 
istenen Türkiye için söylenmiş gibidir. 
"Barışı istemek yeterli değildir. Barış 
için mücadele edilmelidir." (44) Bugün 
Türkiye halkları, Ortadoğu halkları ile 
dostça, kardeşçe yaşamak istiyor, 
düşmanlık yaratılmasını istemiyorsa, siyasi 
iktidara karşı "Emperyalist Savaşa Hayır" 
şiarı etrafında protestosunu, muhalefetini 
yükseltmek zorundadır. Bu ise en başta, 
halkın öncüsü olduğu iddiasında olan 
devrimci, yurtsever, ilerici yapıların 
bugünkü süreçte tüm güçleriyle net bir 
tavır koyarak mücadeleyi yükseltmesi ve 
halkı, faşizmin savaşa girme kararının 
karşısına dikmesi ve bu tarihsel ve siyasal 
görevin    üstesinden    layıkıyla   gelmesiyle 
mümkündür. Türkiye solu, içinde 
bulunduğu kafa karışıklığını aşmak ve 
mücadeleye atılmak zorundadır. Aksi halde 
yarın çok geç olacaktır. Hedefler bellidir: 

"...Başarılı bir mücadele, 
proletaryanın ve en geniş halk 
kesimlerinin mutlaka savaşın 
gerçekten başını çekenlere ve her 
ülkede onlara doğrudan veya dolaylı 
yardım eden güçlere karşı yönelik 
olmasını gerektirir. (...)" (45) 
Bu hedefler en açık haliyle, bugün 

Özal iktidarı ve Körfez'e asker gönderen 
emperyalistlerdir. Ülkemizdeki savaş 
kundakçıları kimlerdir? ANAP hükümeti 
tekelci burjuvazinin hemen tüm kesimi ve 
bürokraside iktidarla göbek bağı 
bulunan bir avuç general, bürokrat 
vs.dir. Ama ülkemiz oportünist solu, 
hala ka- 

fası bulanık olarak dolaşmaktadır. "Her 
türlü..." diye başlayan, "...izm'lerle devam 
eden, "karşıyım"la biten ajitasyonlar 
somut bir hedef olamaz. Bu, öne çıkan 
çıkarları, çelişkileri ve tehlikeyi 
görememektir. 

Bugün "Barış için mücadele, faşizme 
karşı mücadele, kapitalizme karşı 
mücadele ve sosyalizmin bütün dünyada 
zaferi için mücadeledir!" (46) doğru 
tespitini, somut bir Körfez savaşı olasılığı 
karşısında, soyut olarak tekrar edip 
durmak, pek bir anlam ifade etmez. Biz 
bu doğru önermeyi, bugün taktik planda, 
ülkemiz işçi ve emekçilerini ANAP 
iktidarının karşısına çıkarmak olarak 
anlamadığımız, bu konuda gerçekte 
kayıtsız kaldığımız sürece, yarın halk 
tarafından da sorulacak olan, savaşın acı 
sonuçlarının faturasının çok ağır olacağı 
açıktır. Oportünizmin anlamadığı ve 
sorunun ciddiyetinden uzak olduğu 
konulardan biri de budur. 

SBKP'nin burjuva reform çizgisine 
angaje olup, bugün TBKP olarak legal 
faaliyet gösteren reformistlerin savaş 
konusunda, sınflarüstü bir yaklaşımla 
"her türlü savaşa karşıyız" dedikleri 
biliniyor. 
Tıpkı demokrasi gibi, insana karşı 
şiddete de çifte ölçüt kullanılamaz. 
Şiddet hiçbir bakımdan insani 
sayılamayacak, haklı gösterilemeyecek 
bir davranış   biçimidir.   Şiddetin   devlet 
eliyle yapılması, yani şiddetin 
kurumlaşması ise, ne gerekçeyle olursa 
olsun haklı gösterilemez... Çünkü 
şiddet, şiddeti üretir... Şiddet kendi 
ivmesiyle gelişir, bir kartopu iken, 
büyüyüp çığa dönüşebilir. Sonunda 
toplu-mun,  toplumsal gelişmenin 
çıkarları en çok da demokratik ilişkiler 
bundan zarar görür" (47) (Yeni Açılım) 
"Sosyalistler sosyalistliklerinden 
vazgeçmeksizin her türlü savaşa karşı 
olamazlar." (Lenin) Açıktır ki, Lenin bu 
ifadesiyle devrimci mücadeleden 
vazgeçenleri de, onu "insani" 
saymayanları da   sosyalizmden   
vazgeçmiş   olarak gösteriyor. 

Zor, şiddet ve sınıf mücadelesi 
ilişkisine daha önceki bölümlerde 
değindiğimizden bunlara tekrar 
dönmeyeceğiz. Ancak merak ediyoruz. 
Sınıf mücadelesinin reformist yorumuna 
ve hatta reddine ilişkin her türlü teori 
kırıntısını SBKP "Bilim-ler Akademisi 
teorisyenleri"nden kopya eden TBKP'li 
öğrencileri; Gorbaçov'un, Körfez savaşına 
ilişkin, emperyalizme angaje olan şiddet 
yanlısı tavrı ve sosyal şoven tutumu 
hakkında ne düşünüyorlar? Yoksa savaş 
başladıktan sonra, onlar da mı "Saddam 
canisi"ne karşı, emperyalist "adalet" ve 
"medeniyet"in yanında yer alacaklar? 

Ayrıca Özal iktidarının içinde yer 
almakta sabırsızlık gösterdiği bu 
emperyalist savaşa karşı tavır almanın. 
Anayasa Mahkemesi'nde "komünist 
parti"nin burjuvazi için ne kadar zararsız 
olduğunu anlatmaya benzemediğini, hele 
ki "Kartopu Teorisi" ile sınıf mücadelesi 
teorisinin çok farklı şeyler olduğunu, hala 
sol adına'bu çizgiye inanan insanlara 
hatırlatalım. 

"8u verili koşullarda, savaşların 
devrimlere yol açması gibi bir ilişki 
sözkonusu değildir. Ama savaşı 
önleme mücadelesi, devrime 
yaklaşma stratejisi açısından büyük 
bir önem kazanmıştır." (48) (abç) 

Bugün çoktan stratejik hedefinden 
vazgeçen TBKP'nin, yukarıdaki alıntıda, 
olayları "devrime yaklaşma stratejisi" 
yani, "ilerleme teorisi" ekseninde 
değerlendirmesi büyük bir cesaret örneği 
doğrusu! Ama haksızlık etmeyelim; 
TBKP'yi ya-sallaştıracak "önemli bir 
ilerleme" sağladılar. Şimdi aynı başarıyı 
Anayasa Mahkemesi'nde göstermeye 
çalışıyorlar. Bakarsınız yarın ilerleye 
ilerleye iktidarı alır, sonra da gerekli bütün 
toplumsal ilerlemeleri sağlarlar! Tabii bu 
arada birileri kızıp kapılarına kilit 
vurmazsa. 

Türkiye solunda bu kesimin, "Şiddete 
karşıyız." diyerek ülkemizdeki devrimci 
mücadeleye de karşı olduğunu ilan 
ettikten sonra, "Savaşa Hayır" demesinin 
bir değeri yoktur. Çünkü bu iflah olmaz 
burjuva yolcularına göre "barış" oligarşi 
karşısında diz çöküp beklemektir. Eğer, 
içlerinden bazıları yanılıp da "Emperyalist 
Savaşa Hayır" sloganıyla sokağa çıkarsa, 
polis şiddet kullanabilir, TBKP'liler de 
kartopu örneği yuvarlanarak şiddet 
üretmiş olabilirler! 

Sosyalizmin dönekleri, "toplumsal 
ilerleme" adına kapitalizmin gelişimini 
savunuyorlar. Bunların istediği "barış", 
niyetleri ne olursa olsun, oligarşinin istediği 
"huzur", "güven" ve "istikrar" barışıdır! 

Sınıflar mücadelesi tarihin 
lokomotifidir... 

Her kim, dünyayı köleci toplumdan 
günümüze kadar getiren sınıf mücadeleri 
ile bunların kaçınılmaz sonuçları olan 
savaşları ve toplumsal dönüşümleri 
reddediyorsa, tarihe geçmiş topluluklara 
baksın. İnsanlığın, sınıfların, kölelikten, 
sertlikten kurtulmak için savaşmaktan 
kaçmadığını ve üzerine düşen 
fedakarlıkları yerine getirdiğini 
görecektir. 

Sınıflı toplumlardaki savaşımlardan 
kaçanlar için tarihin özel korunakları 
yoktur ve olmayacaktır. 

Bunlar son tahlilde kendi sınıflarına 
ihanet etmiş sayılacaklardır. 

Marksist-Leninistler savaş gerçeğini 
de bu tarihsel ve siyasal gerçekler 
ışığında ele almalıdırlar. Sorun, savaşı 
doğuran emperyalizmin ve ona destek 
veren, işbirliği yapanların varlığını 
sürdürüyor olup olmamasındadır. 

Savaş konusunu değerlendirirken ele 
alınması gereken asıl nokta, savaşı hangi 
sınıfların, hangi amaçlarla yönettiği 
gerçeğidir. 

Proletarya ve ezilen sınıfların, 
halkların, ulusların, egemen sınıflara karşı 
yürüttükleri HAKLI savaşlar bağımsız 
politikalar korunarak desteklenmelidir. 
HAKLI savaşlara karşı olmak da 
emperyalizmin ekmeğine yağ sürer. 

Gerici ve sömürücü sınıfların 
ekonomik olarak sömürgeleştirmek, 
siyasal olarak da köleleştirmek amacıyla 
proletarya ve ezilen halklara ya da kendi 
aralarında yürütecekleri HAKSIZ 
savaşlar ise karşı çıkılacak savaşlar 
kategorisinde-dirler. Çünkü bu 
savaşların tüm faturası emekçi halk ve 
sınıflara çıkartılır sonuçta. 

Aksi, mücadele kaçkınlığıdır, aksi 
milliyetçiliktir ve sosyal-şovenizmdir. 

Bugün, ülkemizi ve halklarımızı çok 
yakından ilgilendiren muhtemel "Körfez 
Savaşı" ise, emperyalist petrol ve sifah 
tekelleri ile gerici petrol şeyhlerinin 
çıkarları için Ortadoğu halklarına 
dayatılan EM- 

PERYALİST bir savaştır. 
Bu savaş, emperyalistlerin çıkarları 

için Arap, Türk, Filistin vd. Ortadoğu 
halklarına kan ve gözyaşı, açlık ve sefalet 
ile katliamlar ve yıkım getirecektir! 

Bu savaş, emperyalistlerin çıkarları 
için halkların kırdırılması ve emeğin talan 
edilmesi demektir! 

Bu savaş, Ortadoğu'da 
emperyalistlerin çıkarları doğrultusunda 
"yeniden dü-zenleme'ler (yeni suni 
devletler, işbirlikçi yeni-sömürgeler, yeni 
düşmanlıklar vb..) yapmak içindir! 

Öyleyse böylesi bir savaşta tavır açık 
ve net olmalıdır. Ve: 

-Emperyalist Savaşa Hayır! 
-Ortadoğu Ortadoğu Halklarınındır! 
-Emperyalistler ve Gerici Petrol Şeyhleri 

İçin Akıtılacak Kanımız Yok! 
-EMPERYALİZME KARŞI HALKLARIN 

MÜCADELESİNİ YÜKSELTELİM! 
-KAHROLSUN EMPERYALİZM, 

YAŞASIN   ORTADOĞU   HALKLARININ  
KARDEŞLİĞİ,   YAŞASIN   
ENTERNASYONALİZM! sloganları 
haykırılmalıdır. 

Emperyalist savaşa karşı; 
Halklarımızı, tarihsel ve siyasal 

sonuçlar yaratacak tarzda, nerede olursa 
olsun bu haksız savaştan yana olmamak, 
bu haksız savaşı benimsememek 
doğrultusunda harekete geçirerek "EM- . 
PERYALİST SAVAŞA HAYIR KOMİTELE-
Rİ"nde örgütleyelirn!... * 
(*) Bu, işgal tehlikesinin bertaraf 

edilmesinden küçük burjuva yönetime 
karşı iktidar mücadelesinden 
vazgeçmesi anlamına gelmez, 
gelmemelidir. 
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Polis otosundan indirildiklerinde iki 
kişiydiler. Birkaç adım atmışlardı ki, 
kollarından sıkıca tutan polis-\ler 
tarafından bir kapıdan hızla içeri 
itildiler. Geldikleri yer 1. şubeydi. 

Niçin gözaltına alındıklarını bilmiyorlardı. 
Sürekli gidip geldikleri demek binasından 
çıkışta polislerin "dur" ihtarıyla 
karşılaşmış, etrafın elleri silahlı sivil 
polisler tarafından kuşatılmış olduğunu 
görmüşlerdi. Ne olduğunu anlamaya fırsat 
bulamadan aranmışlar; sonra da, orada 
bulunan polis amirinin buyurgan sesini 
işitmişlerdi: 

"Yürüyün! Gidiyoruz." 
Doğal bir refleksle verilen emre karşı 

çıkmışlardı. Niçin, nereye gidiyorlardı? 
Üzerlerinde gözaltı için gerekçe 
sayılabilecek herhangi bir şey de 
çıkmamıştı. "Size hesap verecek 
değilim." diyen polis şefi öyle istiyor diye 
kuzu kuzu gitmeyi kabul edecek değillerdi 
ya... 

Verdiği emre karşı çıkıldığını gören 
polis şefi, sert ve sinirli bir ses tonuyla: 

"Alın götürün bunları." demişti. 
Bir anda kendilerini yerde bulmuşlardı. 

Kollarından, bacaklarından çekiliyor, 
bekleyen polis otosuna doğru 
sürükleniyorlardı. Gerekçesiz bir 
gözaltıydı bu. Belli bir süreden beri 
polis, sık sık bu tür yöntemlere 
başvuruyordu. Daha önce de benzer 
şekilde gözaltına alınan arkadaşları 
olmuştu. Dernek binaları sık sık 
basılıyor, insanlar derneğe üye olsun 
olmasın top/uca gözaltına alınıyordu. 
Amaç, sürekli gözaltı ve işkence 
tehdidiyle korku yaymak, insanları 
yıldırmak ve devrimciliği bıraktırmaktı. 

Yılgınlık göstermeyeceklerdi. Direnme, 
"Yürüyün! Gidiyoruz." dendiği andan 
itibaren başlamalıydı. İlk tavır çok önem- 

liydi, bunu biliyorlardı. 
Bu yüzden slogan 
atmaya başlamışlar, 
gitmemek için tüm fizik 
güçlerini kullanarak 
direnmişlerdi. 

Polis otosuna 
sokulduklarında bir hayli 
hırpalanmış haldeydiler. 
Polisler sürekli 
küfrediyor, slogan 
atmalarını engellemek 
için elleriyle ağızlarını 
kapamaya çalışıyorlardı. 
Zaman zaman da 
"Şubeye gidelim hele, 
sizinle orada 
görüşeceğiz." diye tehdit 
ediyorlardı. 

Dayak polis 
otosunun içinde de 
sürmüştü. Nihayet 
şubeye gelmişlerdi. 
Burada bir sınavdan 
geçeceklerdi, işkenceli 
sorguydu bu sınavın adı. 

Gözaltına alınmalarına nasıl olsa bir 
gerekçe uydurulacaktı. Hep böyle olmu-
vor muydu zaten, "örgüt ope-rasyonu" 
denir. "şüphe üzerine" denir, ya da bir 
başka gerekçe bulunabilirdi. Bu tür 
gözaltılara hazır olmak gerekirdi. 
Defalarca alınıp işkenceli sorgudan 
geçiril-seler bile. devrimciler meşru 
mevzileri terk etmemeli, devrimcilik her 
koşul altında sürdürülmeliydi. Bu tür 
yöntemlerle, demeklere gelip gidenleri 
yıldırmayı, dernekleri korku yuvaları 
haline getirmeyi, sonunda kapılarına birer 
kilit asmayı amaçlamıyorlar mıydı? O 
halde yöntemleri etkisiz kılınmalıydı. 
Direnişleri bunun bir parçası olmalı, 
kararlılıkları sınıf düşmanlarının suratına 
bir tokat gibi patla-malıydı. 

Kapıdan içeri girdikleri anda yüzlerini 
duvara dönmelerini, ellerini havaya 
kaldırarak duvara dayamalarını istedi 
polislerden biri. Reddettiler. Aynı anda 
kapı önünde beklemekte olan polislerin 
tekme, tokat ve ellerindeki sopalarla 
hücumuna uğradılar. Biri: 
"Bunları hemen içeri alın." dedi. Görevli 
olarak bekleyen iki polisin, üzerlerinde 
ne varsa hepsini boşaltmasının 
ardından,  süratle işkence odasına 
sürüklendiler. Ayrı ayrı odaya alındılar. 
A, hemen falakaya yatırıldı. Sopalar 
inip kalkarken, işkenceyi yöneten "sorgu-
cu"nun ağzından çıkan tek sözcüktü bir 
komuttu: "Konuş." 

A, yanıt vermiyor, falakanın verdiği 
acı ile bağırmak istiyor ama 
işkencecilere zayıf gözükmemek 
düşüncesiyle kendini tutuyordu. 
Kararlıydı, ne pahasına olursa olsun 
direnecekti. Sorulan hiçbir soruya yanıt 
vermeyecek, işkencecileri dize 
getirecekti. 

Falaka seansı boyunca işkencecilerin 
ağızlarından çıkan sözler birbirinin 
benzeriydi. Hem vuruyor, hem de 
bağırıyor-lardı. 

"Oğlum konuşacaksın, bildiğin her şeyi 
anlatacaksın." 

"Buraya giren konuşmadan çıkamaz." 
"Öleceksin o... çocuğu." 
"Her şey bitti anladın mı? 

Konuşacaksın nasıl olsa, bizi boşuna 
uğraştırma." 

Bu sözler A için yabancı değildi. 
Polisin neler yaptığın, ne tür yöntemlere 
başvurduğunu az çok biliyordu. İşkence 
görenlerin anlattıklarını dinlemiş, işkence 
ve direnme üzerine çıkan kitap ve yazıları 
okumuştu. Devrimcilerin nasıl 
davranması gerektiği açıktı. Duyduğu 
tedirginlik, bu konuda hiç deney 
yaşamamış olmasından geliyordu. 
Kendini hazırladığı bu sınavdan başarıyla 
çıkabilecek miydi? 

Falakanın verdiği büyük acı ile ilk 
anda bunun zor olacağını sanmıştı. Ama 
ayağının altına art arda inen sopaların 
verdiği acı bir süre sonra inana 
karşısında hissedilmemeye başlayınca 
kendine olan güveni arttı. Dayanacaktı. 
Ve mutlaka başaracaktı. Falaka seansı 
bittiğinde "falakanın söylendiği kadar 
korkunç olmadığını, insanın acıya 
rahatlıkla dayanabildiğin!" düşündü. 

Aynı anda işkencecinin sert bir ses 
tonuyla verdiği komutu duydu: 

"Ayağa kalk!" 
Kıpırdamadı. Dedikleri hiçbir şeyi 

yapmayacaktı. 
A'nın hareketsiz durmasına ve verilen 

emre uymamasına kızan işkenceci, 
kızgın ve sinirli ses tonuyla yeniden 
bağırdı: 

"Ayağa kalk o... çocuğu!" 
A, hiçbir şey duymamış gibi tepkisiz 

kalmaya devam etti. 
"Sana diyorum ib.e! Kalksana 

ayağa!.." 
Yardımına gelen diğer işkenceci ile 

A'yı iki kolundan tutup zorla ayağa 
kaldırdı. Ardından aynı ses tonuyla: 

"Hadi zıpla!" diye emretti. 
A, sessizliği bozarak: 
"Zıplamıyorum!" dedi. "Çok istiyorsanız 

siz zıplatın..." 
Aldıkları yanıta ve A'nın direnmesine 

kızan işkenceciler gelişigüzel yumruk 
sallamaya başladılar. A, yediği 
darbelerin etkisiyle yere yıkıldı. Bu kez 
tekme yağıyordu vücuduna. Küfürlerin 
ardı arkası kesilmiyor, işkenceciler en 
aşağılık, en iğrenç sözleri adeta zevk 
alırcasına peş peşe sıralıyorlardı. A, 
işkencecilerin aşağılık kompleksi içinde, 
kişiliksiz ya da zayıf kişilikli, lümpen-
serseri tipler olduğunu biliyordu ama 
şimdi bütün çirkinliklerinin ardında yatan 
zavallılığı çok daha iyi görebiliyordu. 
"Bunlara mı yenileceğim ben... Bu ayyaş, 
serserilere mi yenileceğim." diye geçirdi 
içinden. Ve kendini daha güçlü 
hissetmeye başladı. Yediği tekmeler 
sanki daha az acı veriyordu ona 

Sonunda işkenceciler tekmelemeyi 
bıraktılar. "Değirmeni getir." dedi biri. 
Bir 

diğeri soyunmasını istedi. A soyunmayı 
reddedince bu kez ısrar etmediler. Biri 
hızla elbiselerini çıkardı. Çıplaktı. Daha 
nefes almaya fırsat bulamamıştı ki, 
elektrik şokuyla sarsılmaya başladı, 
işkenceci manyetonun kolunu her 
çevirdiğinde bedeni acı ile sarsılıyordu. 
Bazen kendini tutamıyor bağırıyordu, ama 
sonra bundan pişmanlık duyuyordu. 
İçinden "İşkenceciye az da olsa mutluluk 
vermemeliyim, kendimi tutmalıyım, 
bağırmamalı-yım." diyordu ama bunu her 
zaman başa-ramıyordu. 
İşkencecilerin soruları ise hep 

aynıydı: 
"Konuş! Buradan konuşmadan kimse 

çıkamaz." 
"Bize örgüt bağlantısı vereceksin, ev 

ve isim vereceksin." 
"Bize güçlük çıkarma! Efendi gibi gel 

anlat her şeyi." 
"Kendini boş yere ezdirme." 
A'nın sessizliği sürdükçe manyetonun 

kolu hızlı döndürülüyor, elektrik şokunun 
şiddeti artırılıyordu. 
 Elektriği askı işkencesi izledi. Zaman 
zaman askıda da elektrik veriliyordu. A, 
bütün bunların anlatıldığı kadar korkunç 
olmadığını, insanın kendini hazırlaması 
ve direnmede kararlı olması halinde her 
türlü acıya göğüs gerebileceğini düşün- 
dü. 

A'nın gösterdiği direniş karşısında 
işkenceciler geriletmeye başlamıştı bile. 
Sorguyu yöneten işkenceci şef A'nın 
askıdan indirilmesini emretti. Sonra da 
"ba-ba" pozlarına girerek nasihat 
vermeye başladı. A niçin böyle yapıyor, 
güçlük çıkarıyordu. Buna hiç gerek 
yoktu. Modem insanlar gibi oturup 
konuşabilirlerdi. İşkence yapmaktan 
kendileri de nefret ediyordu. Ama mecbur 
bırakılıyorlardı. Yaptıkları iş devlet işiydi. 
Kimse devlete karşı gelemez, devletle 
baş edemezdi. A'nın devrimci olmasını 
gençliğine veriyordu. 10 yıl geçsin, 
bakalım aynı şeyleri savunacak mıydı? 

Bunun gibi daha bir yığın şeyi 
sıralayıp durmuş, sonunda çektiği bu 
uzun söylevin amacına ulaşabileceği 
düşüncesiyle "Senin bir şeyin yok oğlum, 
biliyoruz." demiş ve eklemişti: 

"Niçin bize güçlük çıkarıyorsun? 
Dernekte ne olup bitiyor, bize onu anlat 
yeter." 

A, "Madem biliyorsunuz, bu işkence 
niye?" diye yanıtladı onu. 

"Her şeyi bir de senin ağzından 
dinleyelim istedik." 

A, işkencecilerin taktiklerini biliyordu. 
Her şeyin kendi direncini kırmak için 
yapıldığı açıktı. Oyuna gelmeyecekti, 
işkencecilerin çok şey biliyormuş havası 
vermesi de klasik numaralarıydı. 
Herkesin bilebileceği ya da işkencede 
çözülenlerden elde ettikleri bilgileri 
kullanarak, direnen kişinin kendine, 
arkadaşlarına ve hareketine olan güven 
duygusunu 
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SORGU: 
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MÜCADELE 
  

sarsmayı amaçlıyorlardı, işkencecilerle, 
konuşacak bir şeyi olamazdı. Sohbet 
bile etmeyecekti. Bu yüzden kestirip 
attı: 

"Demeğimiz yasal bir dernek. 
Faaliyetlerimiz açık. Gizlisi saklısı yok. 
Bilinen şeyleri yapıyoruz. Demeklerin 
tüzüklerine uyup uymadıklarını 
soruşturacak merci siz değil, dernekler 
masası ve mahkemelerdir. Bu yüzden siz 
işkencecilere ifade vermeyeceğim, size 
söyleyecek bir şeyim yok." 

"Niçin yok?" diye sordu işkenceci şef. 
anlamamış gibi... 

A, kararlı ve kesin bir ifade ile: 
"İşkenceyi protesto ediyorum, onun 

için." dedi. 
A'yı yumuşatamayacaklarını 

anlayınca, sorgu timi şefi yeniden 
işkenceye başlama işareti verdi. Bu kez 
falakaydı başlayan. Onu değişik işkence 
yöntemleri izledi. A, direniyordu. Gün 
boyu süren işkence onu çökertememişti. 
Tüm çabalar boşuna çıkmış, ilk raundu 
kaybeden işkenceciler olmuştu. A, ilk 
andan itibaren kararlı davranmıştı. Bu 
sadece kendisi için değil, polis için de 
önemliydi. Ve o bunu biliyordu. Zaten 
bu yüzden alındığı andan itibaren 
direnmiş, slogan atmaya başlamıştı. 
Daha başlangıçta kararsız davranırsa, 
polisin nabzı eline alacağını ve daha çok 
yükleneceğini öğrenmişti. Baştan 
gösterilen kararlılık, direnme tavrının daha 
etkili olmasını sağ-layacaktı. 

Polisin amacı, polis otosundayken 
başlayan ve şubede devam eden kaba 
dayak, falaka, elektrik, askı vb. işkence 
yöntemleriyle ilk anda bir "şok" 
yaratmak ve kişiyi yenilgi psikozuna 
sokmaktı. Polise karşı konamaz 
psikozu içine sokulan ve sağlıklı 
düşünmesi engellenen kişinin çözülmesi 
kolaylıkla sağlanabilirdi. 

A, için işkence henüz bitmiş değildi. 
Polisin klasik işkence yöntemleri dışında 
başka yollara başvurduğu da biliniyordu. 
Hepsine hazırlıklı olacaktı. Kendisine 
yapılan hakaretlere sessiz kalmayacak, 
polisle konuşmayı hiçbir şekilde kabul 
etmeyecekti. Gün boyu süren işkenceye 
rağmen bir sonuç alamayacağını 
anlayan işkence timinin şefi, sonunda 
hücreye indirilmesini emretti. 

A, kendisini götürmeye hazırlanan 
polislere "işkenceyi protesto etmek için 
açlık grevine başladığını, şekerli su 
dışında hiçbir şey almayacağını" 
açıkladı. İşkenceciler böyle bir şey 
yapacağını biliyor gibi umursamazlık 
içinde hareket ettiler. Oysa sonraki 
günlerde açlık grevini bırakması için 
tehdit etmeye, hatta yemek yemeye 
zorladılar onu. 
Hücrelerin bulunduğu bölüme 
getirildiğinde, var olan sessizlik dikkatini 
çekti. Kapısı açılan hücreye itildiğinde, 
içeride iki kişinin daha olduğunu fark etti. 
Kapının kapanmasıyla hemen onlarla 
konuşmaya başladı. Birini önceden 
tanıyordu. Diğer hücrelerde başka 
insanların da bulunduğunu öğrendi. Aynı 
gün değişik derneklere yapılan polis 
baskını sonucu alınıp getirilmişlerdi. 
Henüz açlık grevine başlandığına dair bir 
belirti yoktu ortada. Sessizlik, duyulan 
korku ve kararsızlığın yansıması gibiydi. 
Bu havayı değiştirmek gerektiğini 
düşündü. Birinin öne çıkarak kıvılcımı 
çakması, direnişi egemen kılması 
gerekmiyor muydu? Niçin 
yapmamışlardı bunu? Beklenmemeliydi, 
kendisi pekala bunu yapabilirdi. Di- 
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reniş sadece, işkence yapıldığı anda 
her şeyi reddetmekle sınırlı olamazdı, 
işkenceden geçmiş olmanın kendine 
kazandırdığı güvenle: 

"Bu sessizlik nedir arkadaşlar?" diye 
bağırdı. 

Ardından kendini tanıttı. Direnmenin 
her koşulda sürdürülmesi ve sessizce 
beklememek gerektiği üzerine kısa bir 
konuşma yaptı. Herkesi işkenceyi 
protesto için açlık grevine çağırdı. 
Başlamış olanlar olabilirdi, ama 
başlamamış kim varsa hepsi açlık 
grevine katılmalıydı. 

"İnsanlık Onuru İşkenceyi Yenecek" 
diye slogan attığında, ona eşlik edenlerin 
sesleriyle hücrelerin bulunduğu bölüm 
çınlamaya başlamıştı bile. Herkes bir 
şeyler yapmak istiyordu besbelli, ama biri 
cesaret edip bunu örgütleyememişti. 
Kuşkusuz bunun nedeni, yalnız 
kalmaktan duyulan korkuydu. A'nın tavrı, 
onlara cesaret vermiş, yüreklendirmişti. 

Slogan sesini duyan polisler, bir 
anda hücrelerin olduğu bölüme akın 
ettiler. Kızgınlıkla bağırıp çığırıyor, 
küfürler savuruyorlardı: 

"Susun lan o... çocukları." 
"Burayı ne sandınız ib.eler." 
"Şimdi size 

gösteririz s..min 
çocukları." 

Tehditleri 
kesemedi. Polislerin 
ellerindeki sopalarla 
hücre kapılarına 
vurmaları, bağırıp 
çağırmaları, küfürleri, 
tehditleri 
hücredeki/eri sinaıı-
mek bir yana daha 
da kamçıladı. 

"Kim başlattı 
sloganı? Hangi ib.e?" 
diye bağırdı amirleri. 

Polislerden biri 
A'nın olduğu hücreyi 
gösterdi. Hücre 
kapısı açılır açılmaz: 

"Hanginiz?" diye 
bağırdı amir. 

A: 
"Ben başlattım, ne 

olacak?" diye 
diklendi. 
İşkenceciler tepesine üşüştü/er. 

Sürükleyerek hücrenin dışına çıkardılar. 
Bedeninde patlayan tekme ve sopalara 
rağmen slogan atmaya devam ediyordu: 

"Kahrolsun Faşizm!", "İnsanlık Onuru 
İşkenceyi Yenecek!" 

Dayak bir süre devam etti. A. 
işkencecilerin, "Slogan atmak yok, 
tamam mı o... çocuğu!" deyişlerine 
slogan atmayı sürdürerek yanıt veriyordu. 
Gerilemeye-cekti. Onca işkenceye 
dayanmış, bu dayağa mı 
dayanamayacaktı? A'nın hücrelerin orta 
yerinde dövülmesine, hücre kapılarına 
vurarak yanıt verdi diğerleri... Tek tek 
tüm hücrelerin kapıları açılmaya 
başlandı. Hücrelerde olan herkes sıra 
dayağından geçiriliyordu. 

"Slogan atmak yok. tamam mı?" 
diyordu işkenceciler... 

"Söz ver bir daha atmayacaksın!" 
Verilen yanıt kısa ve kesindi: 
"Atacağım!" Ve ardından "insanlık 

Onuru İşkenceyi Yenecek" sesi 
yankılanıyordu. Hücrelerden gelen 
sesler ona eşlik ediyor, dayak yiyene 
adeta güç veriyordu. 

Direniş havası bir anda yayılmış, 
işkenceciler şaşkınlık içine düşmüştü. 
So- 

nunda dayak faslı bitmiş, çaresizlik 
içinde çekip gitmek zorunda kalmışlardı. 
Hücredekiler marşlar söylüyor, kazanmış 
olmanın coşkusunu yaşıyorlardı. 
İçlerinden biri: 

"Arkadaşlar" diye bağırdı. Ardından 
açlık grevinin anonsunu yaptı. Hep 
beraber açlık grevine başlamışlardı. 
Tutuklama Mahkemesi'ne çıkarılıncaya 
kadar açlık grevini sürdüreceklerdi. 

A'ya işkence yapan tim, sonraki 
günler değişik yollara başvurmaya 
başlamıştı. Onu sorgu için işkence 
odasına aldıklarında "anlaşmaktan söz 
ediyor, aksi halde işkenceye devam 
etmekle tehdit ediyorlardı. Artık 
başlangıçtaki kadar yoğun işkence 
yapılmıyordu. Zaman zaman 
işkenceye yatırılsa da, bunlar kısa 
işkence seansları olmaktan öteye 
gitmiyordu. İşkenceciler onu yokluyor, 
psikolojik yöntemlerle tepkilerini ölçmeye 
çalışıyorlardı. A'nın kendileriyle sohbet 
etmeyi bile reddetmesine kızmışlardı: 

"Bak oğlum" diyordu biri. "Komünizm 
bitti, Moskova'da bitti. Sizin derdiniz 
ne?" 
Bir diğeri: "Boş yere ne direniyorsun. 
Bildiğin evleri, isimleri ver. Savcıyı 
ayarlayalım, okulunu ayarlayalım, sana iş 
ayarlayalım, bundan sonra bize çalış!" 

"İstersen ifadeni 
almayız, yeter 
ki sen anlat." 

"Anlaşalım, 
seni direnişçi 
gibi gösteririz." 

A'nın her 
defasında 

verdiği yanıtlar 
onları 

sinirlendiriyor, 
iş-kence 

seansının ar- 
dından yeniden 
başlıyorlardı: 

"Buradan 
pişman olacak, 
öyle çıkacaksın 
oğlum." 

"Kendini ne 
sanıyorsun g. 
veren. Bizim 

elimizden 
kimler geldi 

kimler geçti biliyor 
musun?" 

"Seni ib.e yaparız ulan. kimse bize bir 
şey demez." 

"Bu memlekette biz varız. Devlet biziz. 
anladın mı? Anayasa babayasa yok. " 

"Sen bu yapılanlara işkence mi 
diyorsun lan! Biz sana da hiçbir şey 
yapmadık ki... Sen bundan sonra 
görürsün." 

A. istediklerini yapabileceklerini, 
ifade vermeyeceğini, hiçbir tutanağı 
imzalamayacağını yineledikçe 
işkenceciler kö-pürüyor. tehdit, hakaret 
yağdırmaktan, işkence yapmaktan başka 
ellerinden bir şey gelmiyordu. Ama her 
defasında yenilen kendileri oluyordu. 
Şubeye girişte A'dan ayırıp başka bir 

odaya koydukları K da ilk kaba dayaktan 
sonra falakaya yatırılmıştı. Ayaklarına 
inen falaka sopasının acısıyla sarsılıyor. 
acının etkisiyle bağırıyordu. Kendi 
kendine "direneceğim, direneceğim'" 
diyordu ama bir yandan da direncinin 
zayıflığını hissediyordu. Falaka ne 
zaman bitecekti? Yoksa hiç bitmeyecek 
miydi? Geçen her dakika endişesini daha 
da artırıyor, onu daha da 
güçsüzleştiriyordu. İşkencecilerin 
"Konuş! Her şeyi anlatacaksın oğlum, 
bizden kurtuluş yok!" deyişlerini duyuyor, 
içinde belli belirsiz taşıdığı kor- 

ku giderek büyüyordu. Onları ikna 
edebileceği düşüncesiyle: 

"Benim bir şeyle ilgim yok, yemin 
ederim." demişti. 

Ama işkenceciler oralı bile olmamıştı. 
İ. neye bak! Bir şeyle ilgisi yokmuş. 

Sende mi camiden alındın oğlum." 
demişti içlerinden biri. 

Falaka devam ediyordu K, tabanına 
kalkıp inen sopaların verdiği acı ile 
yanıyordu. Direnme konusunda bir anlık 
kararsızlık geçiriyor, sonra kendisini yine 
topluyordu. Anlık kararsızlığı, duyduğu 
acıyı daha da artırıyordu. "Direnmeliyim." 
diyordu ama sonra "Hep böyle sürerse 
nasıl dayanacağım?" diye soruyordu 
kendine. "Bir şeyle ilgim yok." dedikçe, 
işkencecilerden "S..tir ulan, kime 
numara çekiyorsun." cevabını alıyordu. 
Biri: 

"Konuşmayın şu i.ne ile" dedi. "Bizi 
kandıracağını sanıyor. Delikanlı gibi 
konuşmaya karar verirse, o zaman 
kesin siz de vurmayı." 

K, falakaya dayanamayacağını 
sandığı bir anda işkence timinin şefinin 
sesini duydu: 

"Bırakın! Şimdi elektrik verelim de 
görsün gününü." 

Elektrik sözü, bir anda tüm benliğinin 
korkuyla dolmasına yol açtı. Öteden beri 
elektrik işkencesinden tedirginlik 
duyuyordu. Nasıl bir şeydi? Falakadan 
daha çok mu acı veriyordu? Karşı 
koyabilecek miydi? "Hayır, hayır 
korkmamalıyım." dedi kendi kendine. 

Bu hesaplaşma içindeyken, 
işkencecinin "Ayağa kalk." deyişini duydu. 
Ola-ğanmış gibi yerinden kalktı. Ardından 
yerinde zıplaması" istendi, Karşı koymadan 
zıplamaya başladı. Ayak altlarında 
falakanın etkisiyle kan toplanabileceğini. 
zıplamanın iyi olacağını düşündü. 
İşkencecilerin emirlerine yavaş yavaş 
uymaya başladığını fark etmedi bile. Kısa 
bir süre sonra "soyun" komutu geldi. Bir 
şey yapmadan hareketsiz bekledi. 
"Soyunmayacağım." diyemiyordu, ama 
soyunmak da istemiyordu, işkenceciler bir 
anda seslerini yükselterek bağırmaya 
oaşlayın-ca eli elbiselerine gitti. Pantolon ve 
gömleğini çıkardı. Biri "Hepsini... Hepsini 
çıkaracaksın." dedi. Yavaşça denilen yaptı. 

K. elektrik şokunun etkisiyle çığlık at-
maya başlamıştı, işkencenin bitmesin 
istiyordu ama bitecek gibi değildi. Vücudu- 
nun her sarsılışında ölecekmiş hissine 
kapıldı. İçindeki korku daha da büyüdü, 
işkenceciler habire aynı şeyi söylüyordu: 

"Konuşacaksın! Buradan 
konuşmadan çıkan olmadı." 

"Sen mazoşist misin? Kendine niye 
eziyet ettiriyorsun?" 

işkenceden kurtulmak arzusuyla. "Der 
nek çalışmalarını anlatsam ne olur 
sanki." diye geçirdi içinden. "Zaten 
çoğunu polis biliyordur." Sonra kovmaya 
çalıştı bu düşünceyi kafasından. 
İşkencede direnmenin, ifade 
vermemenin devrimci bir tavır 
olduğunu, polisle uzlaşılmaması 
gerektiğini, bir kez geri adım atıldı mı 
bunun nerede duracağının belli 
olmadığını anımsadı. 
İşkence uzadıkça, verilen elektriğin 

dozajı arttıkça kararsızlığı daha da 
derinleşti. Polisle uzlaşma düşüncesi 
giderek daha ağır basmaya başladı, 
işkenceciler, sanki K'nın beyninden 
gecen akımları, davranışlarından okur 
gibiydiler Tim şefi yeniden başlamıştı: 
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"Oğlum yazık değil mi gençliğine. Gel 
bildiklerini anlat, şu pis işi yaptırma 
bize. Biz bunu isteyerek mi yapıyoruz 
sanı-yorsun. Biz de devlet görevlisiyiz, 
bizi mecbur bırakıyorsun." 

"Bu devletle başa çıkılabilir mi? 
Bugün olmazsa yarın, yarın olmazsa 
öbür gün. herkes gelecek buraya." 

Az önceki işkenceci yok olmuş, 
başka bir kişiliğe bürünmüş, yeni birisi 
oluvermişti sanki. K. susuyordu, 
işkencecilerden biri atıldı. _ 
"Amirim bu g..veren iyilikten anlamıyor. 
Bırak onu bana, s..ip i.nğ yapayım. O 
zaman görsün gününü." Tim şefi: 

"Benden günah gitti, size 
bırakıyorum, ne yaparsanız yapın." dedi 
ve oda-dan çıkıp gitti. 
İşkenceci K'nın gözbağını çıkardı. 

Etrafındakilere "Tutun şunu." derken, 
elini pantolonunun düğmelerine atarak 
çözmeye başladı. K. bir anda paniğe 
kapıldı. Yalvarırcasına: 

"Yapmayın, ne olur yapmayın." 
deyiverdi. 
İşkenceciler daha da cürettendiler, K. 

tüm gücünü yitirdi. 
"Tamam, her şeyi anlatacağım." 
İşkenceciler, derin bir soluk aldılar. 
Biri hemen atıldı: 
"işte şöyle! Delikanlı ol, ciğerimi ye!" 
Aynı anda tim şefi. yeniden odaya 
girdi. Besbelli olan biteni dinliyordu. 
K'ya bir sigara uzattı. "Yak aslanım." 
dedi. Etrafındaki polislere de "Bir 
sandalye verin otursun." diye emretti. 
Sonra da işkenceye karşıymış gibi 
konuşmaya başladı. 

"Ne diye uğraştırıp durdun bizi bu 
kadar? Bunu baştan yapsan da hiç eziyet 
görmesen olmaz mıydı?" 

K, sesini çıkarmadı. Yenildiğini 
biliyordu. Geleceği düşünmüyordu artık. 
Aklın-da tek düşünce vardı: İskenceden 
kurtulmak! Anlatıyor, sorulan sorulara 
cevap veriyor, herhangi bir şeyi 
gizlemeye çaba göstermiyordu. İçinde 
bulunduğu ruh halini iyi bilen işkence 
timinin şefi: 

"Korkma oğlum." dedi. "Senin eski 
sorumlun T, burada bizimle anlaştı ama 
şimdi kendini direnmiş gibi gösteriyor." 

Buna inanmadı. Doğru olamazdı. T-
nin şubede ifade vermediğini herkes 
biliyordu. Kendinden beklenmeyen 
şekilde: 
"Bu söylediğin yalan." dedi. K'nın "yalan" 
deyişine kızmış pozu takınan tim şefi, 
inandırıcı olmaya çalışan bir ses 
tonuyla: 

"Oğlum işte size öyle anlatıyorlar, 
ifadesini getireyim, görürsün." dedi. 

Altında T'nin imzası olan bir tutanak 
getirdiler. K. gözlerine inanamadı. 
İnancını ve direncini yitirmiş olmanın 
etkisiyle olsa gerek, tutanağın sahte 
olabileceğini aklına bile getirmedi. 
Oysa polis, bu tür yöntemlere 
başvuruyor, direneni direnmemiş, 
direnmemiş olanı ise direnmiş gibi 
gösterebiliyordu. Amacı, şaibe yaratarak 
devrimciler arasındaki güvensizliği 
artırmaktı. 

K. kendi zayıflığını mazur 
gösterebilecek bir şeymiş gözü ile baktı 
sahte tutanağa. İpler tamamen polisin 
eline geçmişti, işkenceciler bir adım 
daha ilerlemeyi denediler: 

Bundan sonra sen de bize 
çalışacaksın, dedi biri. 

K. hazırlıksız yakalanmıştı. Ama 
içgüdüsel bir tepkiyle: 
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"Yapamam." dedi. 
"Yapacaksın! Kimse bilmeyecek, biz 

seni koruyacağız. Seni direnmiş gibi 
gösteririz, kimse bir şey fark etmez. 
Sonra iş, okul, para. hiçbir güçlüğün 
ol-maz" 
K'nın karşı çıkmasına rağmer ısrar 
etmekten vazgeçmemişlerdi. Muhbir 
olmasını, kendi hesaplarına çalışmasını 
istiyorlardı. K, bir batağa gömüldüğünü 
hissetti. Son bir gayretle diretti: "Hayırr 
yapamam!" 
İşkenceciler muhbirliği kabul ettireme-

yince taktik değiştirdiler: 
"O zaman pişman olduğuna dair belge 

imzalayacaksın. Ve bize bir daha 
derneğe gitmeyeceğine dair söz 
verecek-si'" 
- Önce buna da karşı çıkar gibi oldu K. 
Ama polis "Yoksa yine yatırırız." deyince 
kabul ediverdi. Söz vermişti: Bir daha 
derneğe uğramayacaktı. 
İşkenceciler kesin bir uyarıda 

bulundular: 
"Bak oğlum, burada senin gibi söz verip 
gidenler oldu. Ama çıkınca hiçbir şey 
olmamış gibi yine derneğe gidip 
gelmeye devam ettiler. Seni orada 
görmeyelim. Bizimle anlaşmış olduğunu 
derneğin ortasında açıklamakla kalmaz, 
buraya getirir, oyarız. Anladın mı!" "Evet 
abi!" K. A'nın 
karşısına 
getirildiğinde 
yenilmiş, boynu 
eğik. 
İşkencecilerin 
her dediğini 
yapar hale 
gelmişti, içten 
içe çözül-müş 
olmanın utancı- 
nı yaşıyor ama 
işken-ce 
korkusuyla kabul 
ettiği şeyleri 
yeniden 
reddetme 
cesaretini 
kendinde 
bulamıyordu. 

A'nın 
karşısına gözleri 
bağlı getirilmişti. 
Odada .A'nın bulunduğundan haberi 
yoktu. A'nın da gözleri bağlıydı. PoliS 
anlattıklarını bir kez daha tekrarlamasını 
istedi. A, o anda K'nın çözülmüş olduğunu 
ve polis tarafından kendisine karşı 
kullanılmak istendiğini anladı. Ve 
beklemeksizin: 

"Direnmekten vazgeçme K. diye 
bağırdı. "Kabul ettiğin her şeyi yeniden 
reddedebilirsin. Arkadaşlarını ve 
inandığın şeyleri düşün." 
İşkenceciler A'nın aniden yaptığı bu 

çıkışa çok sinirlenmişti. Kendisinin 
direnmesi yetmiyormuş gibi, bir de 
başkasını direnmeye teşvik ediyordu. Bu 
ne demekti? Tekme tokat giriştiler. 
Kızgınlıkla bağırıyorlardı. 

"Diren bakalım, ne olacak o... çocu- 
ğu." 

"Seni herkese pişman olmuş diye 
anlatacağız, görürsün." 

"Korkudan derneklerin önünden bile 
geçemeyeceksiniz." 

"Tabii oğlum. Türkiye'de dernek de 
olacak, parti de... Ama siz 
gitmeyeceksiniz. " 

"Zannediyor musunuz size dernek 
kurduracağız, orada eğitim 
yapacaksınız." 
İşkenceciler tekme tokat yere 

yıktıkları A'yı kolundan tutup ayağa 
kaldırdılar. 

K'nın karşısına getirip her ikisinin de 
gözbağını çıkardılar, içlerinden biri K'ya: 
Tükür oğlum su ib.enin suratına." dedi. 

K, utanca boğuldu. A'nın gözlerine 
bakamadı. Başını önüne eğdi ve öylece 
durdu, işkenceci söylediğini yineledi. 
Ama o, hareketsiz durmaya devam 
ediyordu. 

"Oğlum tükür dedik sana. Tüküremi-
yorsan bir tokat at!" 
İşkencecilerin, devrimcileri 

aşağılamak için sık sık başvurdukları 
yöntemlerden biriydi bu. İşkencede 
çözülmüş kişilere istediklerini yaptırıyor, 
kişiliğini tamamen ezerek, kendine 
saygısını hepten yitirmelerini 
amaçlıyorlardı. 
K, çözülmüş olmanın utancını ilk kez bu 
kadar derinden hissediyordu. Bundan 
sonra arkadaşlarının yüzüne nasıl 
bakacaktı. A'nın işkenceciler 
karşısındaki tavrını gördükçe daha da 
eziliyordu. Benliğini bir pişmanlık 
duygusu sarmıştı. Pişmanlık göstermiş 
olmanın pişmanlığıydı bu. Tokat atmaya 
yanaşmadı. İşkencecilerden birinin 
kolunu yakalayıp, ani bir hareketle A'nın 
suratına çarpması ile bir çukura 
gömüldüğünü düşündü. İçinden ağlamak 
geliyordu ama ağlaya-mıyordu. 

A, polislerin bu 
hareketini yanıtsız 
bırakmadı. K'ya 

cesaret 
verircesine: 
"Niçin ondan 

vurmasını 
istiyorsunuz? 
Vuracaksanız 

vurun!" Bu sözler 
işkencecileri daha 
da sinirlendirdi. 
Birkaç yumruk 
salladıktan sonra 

bağırarak 
konuşmaya 

başladılar yine: 
"Ulan i. ne sen 

kimsin? ... Daha 
dünkü çocuk. 
Burada yiğitlik 
taslıyorsun bize. 
Biz sizin 
liderlerinizi biliriz 
ulan. Onlar 
yalvardı burada 

bize, yalvardı!" 
"Ama ne olacak ulan! Senin gibi g..-

verenlere her şey müstahak! Sizi 
kullanıyorlar, farkında bile değilsiniz!" 

Liderleriniz nasıl yaşıyor biliyor 
musunuz? Onlar sizi sömürüyor, onlar 
lüks içinde yaşıyor, onlarda her şey var!" 

A, işkencecilerin bu tür ajitasyonları-
na alışmıştı. Yine de söylediklerine 
gülmek istedi içinden. Alaycı bir ses 
tonuyla: 

"Lüks içinde yaşadıklarını bile 
bildiğinize göre, gidip niye 
yakalamıyorsunuz onları?" dedi. 
İşkencecilerin bam teline basmıştı. 

Şefleri bağırdı: 
"Götürün şu psikopatı hücresine!" A, 
kendisine eşlik eden ve kollarından 
tutan iki polis tarafından hücresine 
getirilip atıldı. 

Birkaç gün sonra işkenceli sorgu 
sona ermiş, savcılığa sevk edilmişlerdi. 
A, açlık grevinde olmanın bitkinliği 
içinde olsa da direnmiş olmanın gururunu 
yaşıyordu. Diğeriyle birlikte polis 
arabasına bindirildiklerinde, hemen 
herkesin gözlerinin içinin güldüğünü 
gördü. Yüzleri solgundu, oldukça kilo 
kaybetmişlerdi ama direnmiş olmanın 
onuru onları güçlü gösteriyordu. Birkaç 
olumsuz örnek dışında 

herkes direnmiş, ifade vermemişti. A'nın 
gözü biraz ilerisinde oturan K'ya kaydı. 
Yüzünde "Beni affedin, size layık 
olamadım." diyen pişmanlık ifadesini 
okudu. En kötü duruma düşen insan bile 
yeniden başlamayı bilmeliydi. Devrime 
ve halka bağlı olan, inancını yitirmeyen 
insan korkuyu da yenebilirdi. 
Direnmek için gereken irade gücü, 
insanın inancı- 
da saklıydı. 

Polis arabası yola koyulduğunda 
birlikte marş söylemeye başladılar. O ana 
kadar duyduğu en güzel marş gibi geldi 
ona söyledikleri. Coşkuluydular. Hücreye 
atıldığında gördüğü ürkeklik ve 
kararsızlığı anımsadı. Oysa öyle 
olmamalıydı. Kendisi değil de başka biri -
şu anda yanında olanlardan biri- toplu 
direnişi ör-gütleyemez miydi? Biraz daha 
dayak yemek ya da işkence görmekten 
ne çıkardı? İlk andaki sessizlik, polise 
karşı içten içe duyulan korkunun 
yansıması değil miydi? Bu mutlak 
aşılmalıydı. Arkadaşlarıyla ilk konuşması 
gereken konu bu olmalıydı. 
Marşların biri bitiyor, diğeri başlıyordu. 

Hücrelerde de ilk sloganı attıktan sonra 
böyle olmamış mıydı? Hücreler slogan ve 
marş sesleriyle çınlamıştı. Sanki herkes 
onu bekliyor gibiydi. Polislerin tepkisi neydi 
öyle... Küfürleri, dayakları para etmemişti. 
Çaresizlik içinde her şeyi kabullenmek  
zorunda kalmışlardı. İşte direnişin gücü 
buydu. İşkenceha-neler bu tür bireysel ya 
da toplu direnişlerle işlevsiz kılınabilirdi. 
İçlerinden birkaç kişinin direnmemesi 
elbette hoş de- ğildi. Ama onlar bile 
geneldeki direniş havasının etkisi altına 
girmişlerdi. Daha şimdiden çözülmenin 
utancı altında ezilmeye başlamamışlar 
mıydı? İşte K'nın durumu... Buna en iyi 
örnek değil mi! 
Şubedeki direnişin genel bir nitelik 

kazanmasını bir başarı olarak yorumladı. 
Daha önce de toplu gözaltılar olmuş 
ama çeşitli zaaflar yaşanmıştı. Anlatılanlar 
hiç de hoş değildi. Bu kez geçmişte olan 
tekrarlanmamıştı. Bundan sonra da 
tekrarlanmamalıydı. Direnmemenin 
mazereti olmazdı. Kararlı olunduğunda, 
iş-  kencecileri yenebileceklerini bizzat 
ispat- lamışlardı. Bu tavır devrimci bir 
gelenek olarak sürdürülmeliydi. 

Polis otosu savcılığın bulunduğu 
binanın önüne geldiğinde marş söylemeyi 
bırakıp slogan atmaya başlamışlardı. 
"İnsanlık Onuru İşkenceyi Yenecek" diye 
bağırdıklarında kendilerini bekleyen 
kalabalık da onlara katıldı. A, insanların 
sevgi gösterilerini izlerken, devrimci 
olmanın onurunu yaşadı bir kez daha. 
Polis, bu insanların derneğe gidip 
gelmesini mi engelleyecek diye geçirdi 
içinden. Gülümsedi. Derneğe daha çok 
gitmeliydi ve daha çok insan 
getirmeliydi. Yasal-meşru mevziler 
devrimci hareketin yayılması, kitleler 
içinde dal-budak salması için inadına 
yaşatılmalıydı. Tek tek her insanın 
göstereceği direnç, polisin taktiklerini 
işlevsiz bırakabilirdi. Herkes 
sorumluluğunun bilincinde olmalı, polisin 
tehditlerinden, zaman zaman işkenceye 
almasından yılmamalıydı. Devrimci 
olmak, her türlü riskten uzak, rahat bir 
yaşam sürmek demek değildi ki... Polise, 
başvurduğu yöntemlerin bir işe 
yaramadığı, gösterilmeliydi. Onu 
caydıracak, ikide bir demek basıp 
insanları işkenceye çekmekten 
vazgeçirecek bizim göstereceğimiz 
kararlılık olacaktır.  
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HABER/YORUM 

 
ONURUYLA 

YAŞAMAK İSTEYENLER 
HAKSIZ SAVAŞA ve 
SAVAŞ ZAMLARINA 
KARŞI ÇIKMALIDIR 

Kasım ayı başından itibaren geçen üç hafta içinde 
Devrimci Sol Güçler, "Emperyalist Savaşa ve Sa-
vaş Zamlarına Hayır" adlı bir kampanya baştata-Irak 
özellikle Mamak ve Altındağ bölgelerinde yoğun bir 
çalışma yürütüyorlardı. Gecekondu bölgeleri olan bu 
yerlerde, öncelikle evler gezilerek, halka savaşın 
haksızlığı, zamların kader olmadığı anlatılarak, 
"Emperyalist Savaşa Hayır Komiteleri'nde örgütlenme 
çağrıları yapılıyordu. Ev konuşmaları yoğunlukla 
sürdürülürken, Devrimci Sol Güçler imzalı 
yazılamalarda, "Savaş Zengine Sefahat, Halka 
Sefalet", "Kahrolsun Savaş Vurguncuları". "Zamların 
Nedeni Güdülen Savaş Politikasıdır", "Emekçilerin 
Kanı Petrodolarlardan Daha mı Ucuz?" sloganları 
görülüyordu. 

Aynı semtlerde yapılan pullamalarda ve asılan afişlerde 
"Devrimci Mücadelede MAMAK'lılar" ve "Devrimci 
Mücadelede ALTINDAĞ'lılar" imzaları bölge halkı arasında 
konuşuluyor, halk tepkisini açığa vurmaya başlıyordu. - 
13 Kasım 1990 günü, Altındağ bölgesinde, Yenido-
ğan İlkokulu önünde saat 16.45'te gerçekleşen 
protesto gösterisine Devrimci Sol Güçler imzası 
atılıyordu. Yolun iki taraftan ateşlerle kesildiği gösteride, 
"Emperyalist Savaşa Hayır", "Kahrolsun Savaş 
Vurguncuları", "Savaş Zamlarına Hayır", "Kahrolsun 
Faşizm, Yaşasın Mucadelemiz" sloganları atılıyordu. 
Üzerinde "Emperyalist Savaşa ve Savaş Zamlarına 
Hayır. Devrimci Sol Güçler" yazılı bir pankart, çevrede 
bulunan bir ilkokulun demirlerine asılmıştı. 
Kahvehanelerin ve gecekondu halkının yoğun olduğu 
bir yerde gerçekleştirilen protesto gösterisinin, 1980 
sonrası Altındağ'da ilk kez gerçekleştiği söyleniyordu. 
Polis ise, eylemden sonra aldığı halktan altı kişiyi 
karakolda iki saat tuttuktan sonra, serbest bırakıyordu. 

17 Kasım 1990 Cumartesi günü saat 17.30'da 
Mamak Nato Yolu Son Durak'ta gerçekleştirilen 
protesto gösterisinde de, emperyalist savaşa ve 
zamlara karşı sloganlar atılırken, yolun kenarındaki 
direğe "Savaş: Zengine Sefahat, Halka Sefalet. 
Devrimci Sol Güçler" yazılı bir pankart asılıyordu. * 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE 
MAMAK'LILAR 

  

Yaklaşık bir aydır, sabırlı bir çalışmayla olgunlaş- 
tırılan "üst geçit sorunu", belediyenin duyarsız- 
lığı ve vurdumduymazlığı nedeniyle çözülebil 
miş değil. Daha önce imza metinlerini iletirken, tale 
bimizin önemini ve aciliyetini dile getirmiş, hemen 
çözüm bulunması için "sorunumuzun takipçisi" olaca 
ğımızı vurgulamıştık. Oysa belediye, geçen süre için 
de Samsun asfaltında ger 
çekleşen   ölüm  
olaylarında 
gözyumduğu gibi 
"sinyalizasyon" 
önerisini getirerek de 
ciddiyetsizliğine bir 
yenisini daha ekledi. 
Böylece, sadece imza 
atmakla ve bunları 
yetkililere(!) vermekle, 
bolca vaat dinlemekle 
bir yerevarılamayacağı 
da görüldü. Sosyal 
demokratların ikiyüzlü 
tavrı teşhir edilmeli,  
seçenek olarak 
devrimci politikalar su 
nulmalı, devrimci 
önderlik ve kendi gücüne 
güven gösterilmeliydi. 

Bu nedenle, mahalle 
hal-kın yolu en yoğun 
kullandığı gün olan 
cumartesi günü seçilerek, 
yolun kesilmesine karar 
verildi. Bu karar, ev ev 
dolaşılıp, mahalle halkına 
anlatıldı. Özellikle bu yolda 
yakınlarını kaybeden aileler 
duyarlı davranıp, olayı 
sahiplendiler. 

Yapılan tüm bu çalışmaların ardından, 24 Kasım 
1990 Cumartesi günü, sabahtan itibaren mahalle 
halkına çağrı yapıldı. Pazara giden kadınlar da destek 
verdiler. Mahal/e halkından kadınlar, başka insanları 
da durduruyor, sofunu anlatıyordu. Saat 15.30'da. 
otuzun üzerinde kadın, ara/arında çocuklar da oldu. 
ğu halde, ellerinde dövizlerle Samsun yolunu kesti- 

ler. Ellerindeki dövizlerde "Yeni Ölümler İstemiyoruz" 
"Halkçı Belediye Göreve", "Katil Yola Üstgeçit istiyo-
ruz", "Vaat Değil. Üstgeçit istiyoruz" ve "Savaş-
Zama Değil, Üstgeçit istiyoruz" sloganları yazılı 
olduğu h: de, 15 dakika kadar uyarı niteliğinde 
sürdürülen yol kesme eylemi sırasında, pazar 
alışverişinde gi-dip gelenler pazar esnafı ve çevre 
halkı olayının 

giyle izliyordu. Sorunlarına birlikte sahip 
çıkanlan 
dövizlerin, de yol kenarındaki demirlere yine birlikte 
asıyorlardı. 

Uzun bir süredir üzerinden ölü toprağını atamamış 
Altındağ bölgesi, "yol kesme" eylemiyle 
çalkalanıyordu. Bu kez sadece "üç-beş genç" değil, 
"mahalle halkı" kesmişti yolu. * 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE ALTINDAĞ'LILAR 

  

Bursa'da Emperyalist Savaşa Hayıf Komi-
teleri'nin eylemlerinden biri. Gemlik'te 
Körfeze Bakış Gazetesi ve okurlarınca 
gerçekleştirildi. Önce. "ABD. uluslararası 
tekeller ve petrol şeyhleri için dökülecek 
kanımız yok" diyerek, bir imza kampanyası 
başlatıldı. Ardından gazete binasında, gazete 
sahibi ve dört okuru 9 Kasım günü süresiz 
açlık grevine başladı. 

Aynı günlerde. Zeynep Çalapkulu isimli 
üniversite öğrencisi, arkadaşlarının ve 
ailesinin tüm aramalarına rağmen 
bulunamadı. Basının olaya ilgi göstermesi ve 
Bursa İHD bünyesinde oluşturulan 
Demokrasiyi İzleme Komitesi' nin Bursa 
Cumhuriyet Başsavcısı ile görüşmesi belli bir 
kamuoyu oluşturdu. Emniyet Müdürlüğü siyasi 
şubeden yapılan açıklamalarda "Burada öyle 
biri yok." denilmekteydi. Ancak Bursa'da belli 
bir kamuoyu oluştuktan sonra, siyasi şubeden 
Çalapkulu'nun gözaltında ol- 

duğu, belge eksikliği nedeniyle 
kendilerince "misafir edildiği" açıklandı. Bu 
öğrenci hakkında gıyabi tutuklama karan 
vardı. Buna rağmen. 11 gün şubede 
gözaltında tutulduğu ve ağır işkenceler 
gördüğü öğrenildi. 

Açlık grevcileri de savaşa, idamlara karşı 
geliştirdikleri tepkilerini Zeynep'in haksız 
gözaltında tutulmasıyla bir/eştirdiler. Zeynep, 
savcılığa çıkarılıncaya kadar eylemlerine 
devam edeceklerini açıkladılar. Savaşa, 
idamlara, işkenceye karşı topladıkları 500 
imzalı dilekçeyi TBMM'ye gönderdiler. 4 
kişiyle başlattıkları açlık grevine 7 kişinin 
daha katılmasıyla 11 kişiye ulaşan açlık 
grevcileri, çeşitli kurum ve kuruluşları da 
ziyaret ederek savaş konusunda çeşit/i 
toplantılar, kahve konuşmaları 
gerçekleştirdiler Zeynep'in savcılığa 
çıkarılmasından sonra 6. günde eylemlerini 
bitirdiler. * 

MÜCADELE BURSA BÜROSU 

31 Temmuz 1990 günü Hacettepe Üniversitesi Beytepe Kampû-
sü'nde KAM-SEN'in kuruluşunu desteklemek amacıyla dinleti 
düzenleyen Grup Ekin elemanları, diğer kamu emekçileriyle birlikte 
gözaltına alınmışlardı. Dinletiyi "suç" olarak değertendıren savcılık, 
Grup Ekin hakkında dava açtı. 

21 11 1990 günü yapılan duruşmada Grup Ekin elemanlarının 
okuduğu metnin bir bölümünü yayınlıyoruz. 
T.C. ANKARA ONUNCU ASLİYE CEZA HAKİMLİĞİNE 

Memurlara destek veren bizlere yönelik bu saldırı ve bunun benzeri 
her türlü baskıcı ve terörcü uygulama bu gerçekliğin bir uzantısıdır. 
(Kastedilen dinletiden sonra 100 jandarmanın grup elemanlarına ve 
memurlara saldırması ve gözaltına almasıdır.) Memurların bu talepleri-
ne verdiğimiz destek sadece bir örnektir. Ekonomik-demokratık 
haklara yönelik her uygulama karşısında, emekçi halka gücümüz 
oranında müziğimizle ve sanatsal alandaki diğer faaliyetlerimizle 
destek vermeye devam edeceğiz. 

Grup Ekin olarak, dünyadaki her olay ve olgunun olduğu gibi 
müziğin de sınıfsal olarak kavranması gerektiğini düşünüyoruz. Tarafsız 
olmak iddiasında değiliz. Tarihsel akışta devrimlerden, sınıfsal tavır 
olarak ise işçi sınıfı ve halktan yanayız. Emperyalizm ve doğal sonucu fa 
sizinin amansız bir düşmanı olmayı onurlu sanatçı olmanın yüce bir 
görevi olarak kabul ediyoruz. Ülkemizde hakim kılınmaya çalışılan, 
emperyalizmin istediği yoz. kozmopolit kültüre, halkların ilerici kültürel 
değerleriyle karsı çıktığımız gibi. emperyalizmin ekonomik alandaki 
dayat ma ve sömürü politikalarına da. halkın çıkarlarını savunarak karşı 
çıkacağız. Ve bu kokuşmuş, köhne sistemi yok edene kadar daha çok' 
türkü söyleyeceğiz, daha coşkulu halay çekeceğiz.  
Cahit Özgür Baharlı. Ali Oğuz Tüzün. Metin Turan 
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HALK SORUNLARINA SAHİP ÇIKIYOR 

ÇÖZÜMÜ İÇİN 
MÜCADELE EDİYOR 

BURSA'DA 
SAVAŞA KARŞI TEPKİLER 

SÜRÜYOR 

Altındağ halkı. sorunlarına sahip çıkarak tepkisini dile getiriyor. 



MÜCADELE 
  

M U H B İ R L İ K     ONURSUZLUKTUR 
  

Sağlık Emekçileri 
Polis Baskısı ve 
Muhbirlik Engelini 

Aşacaktır 

Temmuz'da yükselen memur ey- 
lellilikleri, bu alanda sendika 

talebini elle tutulur hale 
getirmekle kalmadı, fiili adımların da 
yolunu açtı. Bu mücadelenin sonucunda 
kuruan KAM-SEN, kısa sürede işkollan 
örgütlenmesine önderlik misyonunu 
da yüklendi. Doğru mücadele 
perspektifinin önderlik ettiği iki işkolu 
KAM-SEN'in bu çabalarına yanıt verdi. 

26 Ekim 1990'da başvurusu yapılan 
BEM-SEN ve SAĞLIK-SEN, bu çabala-
rın sonucudur. 
İşkolumuzda verdiğimiz mücadele ile 
sağlık emekçileri arasında yaratılan 
kastlaşmaya darbe vurduk. Hizmetliler 
kesimi ve hemşireler SAĞLIK-SEN'de 
örgütlü güç oluşturmanın sendika 
örgütlülüğünde omuz omuza vermenin 
somut adımlarını attılar. Alanımızdaki 
diğer emekçi kesimlerin (hekim, 
laborant) de kısa sürede 
örgütlülüğümüzde yer alacağına 
inanıyoruz. 

Mücadelenin yükseltildiği her 
alanda olduğu gibi, sağlık alanında da 
pervasız polis baskısı ve muhbir ağı 
ile yüz yüzeyiz bugün. Hastane 
koridorlarında dolaşan sivil polisler 
keyfi gözaltı ve sendika kurucularımızı 
tehditle caydırma çabalarını 
sürdürüyorlar. Sendika duyurusunu 
yapanlar muhbirlerin de yardımıyla 
gözaltına alınırken, sendika 
kurucularımız da çalıştıkları servisler-
den ve evlerinden tek tek alınarak siya-
si şubeye götürüldüler. 

Sağlık emekçilerinin uygulanan bu baskılara 
tek bir cevabı var. 
BAŞARAMAYACAKSINIZ! Üzerimizde 
baskı ku-anlann karşısına mücadelemizle 
çıkıyoruz, çıkacağız, önümüze dikilen 
polis ve muhbir engelini tek tek aşacak, 
her hastaneyi bir sendika haline 
getireceğiz. KAM-SEN ve THD'ye 
yapıldığı gibi, SAĞLIK-SEN'e de kilit 
vurmak üzere hevesle bekleyenler, 
hastaneler için de hazırlasınlar kilitlerini. 

Başvurumuzun üzerinden bir hafta 
dahi geçmeden, karşılaştığımız gözaltı-
ları, ödememiz gereken bedelin ilk 
sinyalleri olarak algılıyoruz. İnsanca 
yaşamak istiyoruz, bunun için hiçbir 
engel tanımıyoruz. Emekçilerin en 
doğal hakkı olan örgütlenme hakkımızı 
kullanacağız. İşyerlerine kadar uzanan 
örgütlülüğümüzle henüz ortaya 
çıkmamış muhbirleri de tek tek bularak 
emekçilerden ecrit edeceğiz. 

Halk sağlığının alınır-satılır bir mal 
olarak görüldüğü işyerlerinde çalışan 
biz sağlık emekçileri, örgütlülüğümüzü 
bir adım daha ilerleterek sendikamızı 
kurduk. Böylece "parası olana değil, 
halka sağlık" şiarının hayat bulacağı 
yarınlar için verilen mücadele ile bü-
tünleşmede bir adım attığımıza 
inanıyoruz. * 

SAĞLIK-SEN'Lİ EMEKÇİLER 

İHBARCILIK 

GEÇİM KAYNAĞI 
DEĞİL 

ONURSUZCA 
YAŞAMAKTIR 

Halkımızın hak arama eylemlerini boğmak, devrimci 
faaliyeti engellemek için, egemenler her türlü yönteme 
başvurmaktadır. MİT ve siya-si polis, ihbarcılığı 
özendirmekte, halk düşmanları yaratmak için yo-ğun(!) bir 
çaba içine girmektedir. 

Halkımızın hak arama eylemlerini örgütleyen, baskı ve 
sömürüye dayalı sistemi dönüştürmek için mücadele eden 
devrimcileri ihbar etmek, onların işkence görmesine neden 
olmak, ülkeyi emperyalistlere teslim etmek ve kara bir 
lekeyi ömür boyu taşımaktır. Buna rağmen bu yolu seçenler, 
kendi sınıflarına ihanet pahasına, egemenlere hizmet edenler 
çıkmaktadır. Devrimciler, bu mücadelede önlerine çıkan 
engelleri aşmak ve yollarını açmak zorundadırlar. 

Ümraniye Lisesi'nin önünde yıllardır seyyar satıcılık yapan 
ve geçimini bununla sağlayan işportacı da aynı gaflete düştü. 
Lisenin önünde bildiri dağıtan Liseli Devrimci Gençlik'ten 
arkadaşlarımızı polise göstererek gözaltına alınmalarına ve 
işkence görmelerine neden oldu. Bir de marifet(!) yapmış gibi 
bunu çevresindekilere zevkle anlattı. Daha sonra polis 
tarafından para ile ödüllendirildi. Ya kaybettikleri? Ya işlediği 
insanlık suçu?.. 

Devrimciler, faaliyetlerinin önündeki engelleri aşmak 
zorundadır. Bu örnekte de öyle oldu. Devrimci Sol Güçler, 
ihbarcıya fiili tavır aldı. Boynuna "Ben muhbirim, devrimcileri 
ihbar ettim" yaftası asıldı. 

Kendisine fiili tavır alınan işportacı, daha sonra halkla ve 
esnafla konuşarak suç işlediğini, Devrimci Sol Güçlerin 
kendisine fiili tavır almalarının haklı olduğunu, bu yüzden 
belki de daha büyük bir suç işleyebileceğini ve sonunda daha 
ağır bir müeyyide ile karşılaşabileceğini, bir daha ihbarcılık 
yapmayacağını açıkladı. 

Biz halkların daha özgür, savaşsız, sömürüşüz bir 
dünyada yaşamaları için mücadele ediyoruz. Ezilenlerin, 
emekçilerin, işçilerin, köylülerin, esnafın çıkarlarını 
birleştiriyoruz. İhbarcılık kendine yabancılaşmak, sınıfına ihanet 
etmek demektir. Kendi sınıfına ihanet ise daha çok baskı ve 
yoksulluk içinde bir yaşama yol açar. Tüm ihbarcılar daha 
fazla suç işlemeden halkın adaletine sığınmalıdır. * 

ÜMRANİYE'Lİ 
DEVRİMCİ SOL GÜÇLER 

Derneklerin Kapatılması 
Mücadelemizi 
Engelleyemez 

Halkımızın sesini boğmak istiyorlar. Hak alma mücadelesini 
engellemek, kölece boyun eğdirmek istiyorlar. Demokratik kitle örgütlerine 

saldırıyorlar, kapatıyorlar, derneklerimizi yasadışı ilan ediyorlar. Neden? 
Çünkü mücadele kitleselleşiyor, pasifikasyon çemberi kırılıyor. 9 Kasım'da 
YEN-DER, 12 Kasım'da ise ÇİHKAD sivil-resmi polis ve jandarma 
tarafından basıldı, derneklerde bulunanlar gözaltına alındı. Hemen ardından 
bu iki dernek kapatıldı. Gerekçeleri neydi? Hangi suçlan işlemiştik? 

Halkın sorunlarına sahip çıktık. Akmayan suları için birlikte ilgili kurumla-
rı(!) harekete geçirmek için protesto gösterileri düzenledik. Asfaltsız, çamur 
içindeki yollar için yerel idareler üzerinde baskı oluşturduk. Çünkü, bizden 
alınan vergiler bize hizmet olarak geri dönmeliydi. Emperyalist haksız 
savaşa ve bu savaşın doğurduğu zamlara karşı çıktık. Halkımızın onuru 
devrimcilerin, idam tehdidi ile rehin tutulmasına karşı çıktık. Emperyalist kültür 
dejenerasyonuna karşı, devrimci değerlerin korunması ve geliştirilmesi için 
mücadele ettik. Halkımızın üzerinde terör estiren polis ve jandarmaya tavır aldık. 
Rüşvetçilere, sokak çetelerine tavır aldık. Halkın üzerinde terör estirmelerine 
engel olduk. İşte suçlarımız! 

Ama hayır! Derneklerimizin kapatılması halkla bütünleşmemizi 
engelleyemeyecek. Devrimciler mutlaka yeni yöntemlerle mücadelelerini 
devam ettireceklerdir. Ve yukarıda saydığımız suçları işlemeye devam 
edeceğiz. Çünkü, biz halkımızdan, haklılığımızdan aldığımız güçle mücadele 
ediyoruz. Yolumuzu aydınlatan, bize zengin deneyimler sunan bir çizgimiz var. 
Ve hep olacak. Yükselen devrimci mücadele, önüne kurulan barikatları aşarak 
hedefine ulaşacak. * 

DEVRİMCİ MÜCADELEDE ÇİHKAD'LILAR, YEN-DER'LİLER 

Türkiye 
Sakatlar Derneği 
İstanbul Şubesi'nde 
Oynanan Oyunlar 

Protesto Edildi 
Sakatlar Demeği kongresi öncesi yaptığımız 
çalışmalar sonucunda Çağlayan, Küçükköy ve 
Esenler gibi bölgelerden çeşitli araçlarla birçok 
üye kongre salonuna tarafımızdan getirildi. 
Kongre salonu önünde yeni insanlarla tanışıldı, 
görüşüldü. Kongre başladığında, divan 
başkanlığı seçiminde (açık oylama) ilk olarak 
biz demokrat muhalefet grubunun ve diğer 
muhalefet gruplarının açık çoğunluğu olduğu 
halde, sayıcı durumundaki dernek başkanı 
kendi divan başkanı adaylarının divan 
başkanlığına seçildiğini ilan etti. Bu yanlış karar 
kitlenin şiddetli tepkisine neden oldu. 
Protestolar devam etti ve bizim divan başkanı 
adayımızın kürsüye çıkması istendi. Bu arada 
kürsüye çıkan yönetimin divan başkanı adayı 
Şükrü Kıravat, kitleyi yatıştırmaya ve uzmanı 
olduğu demagojilerle, kitleyi oyalayarak 
protestoların uzamasını engellemeye ve kendi 
divan başkanlığını meşrulaştırmaya çalıştı. 
Bizler, bu durumun kabul edilemez olduğunu 
belirterek Şükrü Kıravat'ın kürsüden 
indirilmesini, inmezse fiili olarak görev 
yaptırmayacağımızı, söyledik.. "Sahtekarlar 
Aşağıya" sloganıyla kitlenin kürsü önüne 
yığılması üzerine Şükrü Kıravat polis çağırdı. 
Kitledeki coşkuyu olumsuz yönde etkilemeye 
çalışıyordu. Bizler polisleri karışmamaları 
konusunda uyardık ve müdahalelerini tavrımızla 
engelledik. Bir saat kadar süren baskılarımızdan 
sonra Şükrü Kıravat kürsüden inmek zorunda 
kaldı. Bu kez senaryonun mimarlarından -Şükrü 
Poyraz tarafsız edalarıyla yeniden oylama 
yapmak üzere kürsüye geldi. Biz Şükrü Poyraz'ın 
tarafsız olmadığını belirterek tarafsız üç sayıcının 
olmasını istedik. Sonuçta Şükrü Poyraz, Aydın 
Sirke-oğlu (bizim adayımız) ve yönetim taraftarı 
bir bayan sayımı yaptılar. Bu arada kapıdaki 
görevlileri, üye olmayan yakınlarını seçime 
kâttılar. Bunu denetleyip engelleyemedik. 
Sonuçta yeniden yapılan sayımda kendilerini 
adil olmayan bir şekilde fazla göstermişlerdi. Bu 
durumda kongre salonunda kalmak, yönetimin 
oyunlarına alet olmak ve onun usulsüzlüklerini 
meşrulaştırmak olurdu. Mevcut yönetimin 
demeği kişisel çıkarları için kullanmasını, 
derneğimizin hak arayan bir kurum olmasının 
önüne geçmek istemesini protesto ederek 
dışarı çıktık. 

Demokrat Muhalefet Grubu'nun insiyatifi ve 
önderliğinde kitlenin dağılması önlenerek 
gelişmeler kitleye anlatıldı. Kitleyi dağıtmaya 
gelen polisler kitlenin öfkesiyle karşılaşınca gen 
çekilmek zorunda kaldılar. Kitle "Sakatlar 
Yönetime", "Kongre İptal, Yönetim İstifa", 
"Haklıyız Kazanacağız" sloganları atıyordu. 
Dışarıda bulunan kitleden daha sonra görüşme 
ve yapılacak işlemlerin takibi için imza ve 
adresler toplandı. İçeriden çıkanların seçim 
kartları toplandığında 185 adet olduğu 
görülmüştü. Durum basına anlatıldı. Yönetimin 
kongre listesi yakıldı ve alkışlı, sloganlt 
protesto yapıldı. Daha sonra Fatih Parkı'na 
doğru yürüyüşe geçildi. Sloganlarla yürüyen 
kitle yolu trafiğe kapattı. Fatih Parkı'nda 
yapılan konuşmayla kitleye dağılması söylendi. 
Ancak kitle dağılmadı. Coşkusu ve 
adaletsizliğe karşı mücadele isteği karşısında 
polisin dağıtma girişimi de başarısızlığa 
uğradı. 
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AÇIK    MEKTUP 
  

MÜCADELE 
  

İstanbul Barosu Başkanı Sayın Turgut Kazan, 
(...) 
Bugün Turgun Kazan kimliğinin, devrimci ve Devrimci 

Sol düşmanlığı yanı iyice öne çıkmıştır. 13 Haziran 
1990 günkü Milliyet'te açıklamanız üzerine, size 
yazdığımız 19 Haziran 1990 tarihli mektubumuzda şöyle 
demiştik: 

"...Faşist bir işkenceci için gerçekten üzülüyorsanız, 
ya kamuoyuna demokrat olmadığınızı açıklamanız 
doğru olur -çünkü sizi hala bazı insanlar demokrat olarak 
biliyor- ya da tüm cuntacılar gibi "12 Eylül demokratı" 
olduğunuzu belirtmeniz yararlı olur. Çünkü demokratlık 
ve 12 Eylülcülük bir arada olmaz!" 

Görüyoruz ki yanılmışız! Sizi eksik tanımışız! Siz 
sadece 12 Eylül faşizminin cüppeli katillerinin değil, 
ANAP iktidarının "baskı-işkence-hak gaspı-yasaklama-
lar"dan başka yönetim ilkesi tanımayan faşist cezaevi 
savcılarının da "avukatı" olmuşsunuz. Siz kesinlikle, 
Mussolini'yi cezalandıran halkın karşısına çıkıp 
"Yapmayın, yanlıştır, hak, hukuk" vs. diyen küçük burjuva 
aydın geleneğinin korkak bir uzantısısınız. Sizde, 
cezaevi önünde aylarca coplanan, yerlerde sürüklenen, 
işkence gören, hakarete uğrayan anaların, babaların 
"halk vicdanı" ve "adalet duygusu" yoktur. Onlar kadar 
aydın ve demokrat değilsiniz! Onlar sadece biz 
evlatlarına salip çıkma bilinciyle hareket ettiklerinden 
değil, sizin gibi "aydınların, "demokrat"ların faşizm 
tarafından ezilmesine karşı da sizden daha tutanı tavırlar 
aldıkları için; bu amaçla coplanmayı, dipçiklenmeyi, 
işkence görmeyi göze alan bilinçli fedakarlıkları 
nedeniyle; sizlerden daha de-mokrat, aydın ve 
adaletçidirler. 

Biliyor musunuz Sayın Kazan , şu anda kaç evde 
kaç ana, kaç baba, kaç kardeş, eş. dost, 
işkencecilerden nefret eden ve kendine insanım diyen 
kaç kişi, işkenceci, halk ve devrim düşmanı Niyazi Fikret 
Aygen cezalandırıldığında "Adalet yerini buldu!" diyerek 
yürek-erinin ve akıllarının çağrısına yanıt verildiğini 
hissediyor? Ve kaç korkak, "12 Eylül aydın"ı, "12 Eylül 
demokratı", "Aman devlet de bana saldırır." paniği içinde 
devrimcilere küfrediyor? Devlete karşı mücadele 
edeceğine, devlete karşı mücadele eden devrimcilere 
saldırıyor? (...) 

(...) 
Faşist Niyazi Fikret Aygen'in cezalandırılmasını 

"iğrenç bir saldırı" olarak niteliyorsunuz! Devrimci 
eylemlerden, ancak sizin gibi burjuvaziden çok daha sefil 
ve düşkün bir biçimde, bugünkü statülerini 
sarsacağından korkan ve kelimenin gerçek anlamıyla 
korkudan kendini burjuvazinin kollarına atan kişiler 
iğrenebilir. Bugün iğrenç 

olan nedir? Bunun yanıtını açık ve net olarak vermek 
zorundasın ız. Çünkü basın son baro seçimini 
demokrat bir başkanın (Kazan)dığını yazdı. Halka sizi 
böyle tanıttı. Demokrat bir hukukçu, nelerden iğrenir, 
hangi tutumları iğrenç olarak niteleyebilir? 

Siyasi tutuklu ve hükümlülere işkence yapan, 
haklarını keyfi olarak gasp eden, tutuklu-hükümlü 
ailelerini coplatan, işkence yaptıran, kadın-erkek, 
çocuk-yaşlı demeden yerlerde sürükleten, hakaret 
edip onlarla alay eden, görüşleri kısıtlayan, 
yasaklayan, yaptırdığında ise her türlü zorluğu ve 
keyfiyeti elden bırakmadan tutuklu ve ailelerine 
görüşleri "zehir eden", adli tutukluları insanlık dışı 
koşullarda yaşatan ve haraç vermediği için hastaneye 
götürmeyerek ölümüne yol açan, operasyonlarla 
yüzlercesini sakat bırakan, siyasi şubede az 
rastlanan vurdumduymazlıkla devrimcilerin gözünün 
kör kalmasına neden olan... yani insanlık dışı tavır ve 
davranışlar, saldırılar; SİZE GÖRE NORMAL, 
BUNLARIN HESABINI SORMAK İSE "İĞRENÇ"! 
Bu ne hümanistlik! Evet, iğrenç olan nedir ve kimdir? 
İşkenceciler, işkencecilerin eylemleri ve bunlara sahip 
çıkanların tavrı, Bay Kazan! 

(...) 
(...) Daha ne istiyorsunuz Bay Kazan? Devrimcilerin 

yakalanıp işkencecilere teslim edilememesi neden 
çileden çıkarıyor sizi? Neleri kaybetmekten 
korkuyorsunuz? İşkenceci polislere devrimcileri hedef 
gösterip, Niyazi Fikret Aygen'in cenazesinde, Adalet 
Bakanı Sungurlu'nun sağ yanında yer alarak ve 
"Bakın ben bura-i dayım." diyerek neyi 
kanıtlıyorsunuz? 

Sayın Kazan, 
Sahip çıktığınız, cezalandırılmasından tarif 

edilmez üzüntüler duyduğunuz, işkenceci-faşist Niyazi 
Fikret Aygen'in savcılık maskesi altında 
gerçekleştirdiği uygulamaların bir kısmını bilmiyor 
olmanız mümkün değil. Çünkü Savcı Niyazi Fikret 
Aygen'in hukuk dışı, yasadışı uygulamalarının bir 
kısmına bizzat sizler de tanık oldunuz. Ancak bunlar 
çok sınırlı olanları. O nedenle Niyazi Fikret Aygen'in 
Bayrampaşa Kapalı Cezaevi'nde görev yaptığı 7 ay 
içerisindeki hukuk dışı uygulamalarının bir bilançosunu 
sunuyoruz. Yanlış anlamayın, bu suç dosyasını 
görüşlerinizin değişmesi için yollamıyoruz. Bu suç 
dosyasını inceledikten sonra Niyazi Fikret Aygen'e 
olan sevginiz artar diye yolluyoruz. Kim bilir?.. * 

15.11.1990 
Devrimci Sol Davası Tutsakları Adına Alişan Yalçın 

Ankara Barosu Başkanı Sayın Özdemir Özok, 
(...) 

Ve üzülerek gördük ki, bir "hukuk adamı" sıfatıyla 
konuşmanıza karşın "adalet duygunuz" samimi 
değil. "Saldırganlar kim olursa olsun, eylemi ne 
adına yapmış olurlarsa olsunlar bu olayı nefretle 
kınıyoruz..." şeklindeki ifadeniz sizin "hukuk" ve 
"adalet"ten ne anladığınızı ve gerçekte nasıl bir adaleti 
temsil ettiğinizi gösteriyor. Demek bir işkenceci-
faşistin devrimciler tarafından cezalandırılması ve 
halkın adalet duygusunun yerine getirilmesi "ne olursa 
olsun" sizi ilgilendirmiyor ve nefretle kınıyorsunuz, 
öyle mi?.. 
(...) 

Nazi Almanyası'nın da savcıları, hukukçuları vardı 
Sayın Özok. İdam ettirdikleri, katlettikleri insan sayısı 
bilinmiyor. 

Kuyucu Murat Paşa'nın da "hukuku" vardı Sayın 
Özok, muhaliflerini nasıl ölüme gönderdiğini 
biliyorsunuz. 

12 Eylül'ün toplam binlerce idam isteyen savcıları 
vardı Sayın Özok, binlerce defa kalem kıran yargıçları 
vardı... 

Binbaşı Halit Cengiz de "hukukçu"ydu.. 
İşkenceyle devrimci katletmekten suçları ayyuka 
çıkmış işkenceci faşistler hakkında "kovuşturmaya 
yer olmadığı kararı" verip, bunu övünerek 
işkencecilerin başı Kenan Ev-ren'e mektubunda 
anlatma gereği duyan faşistler vardı Sayın Özok. 

İşte sizin "hedef seçilmesini nefretle kınadığınız" 
hukukçu da böyle bir suçlu! Size ayrıca suç listesini 
de göndermeyi uygun gördük. Bakıp hangi suçların 
savunuculuğunu üstlendiğinizi, objektif olarak ortak 
olduğunuzu görmeniz için. 

Demek ki her "hukukçu" adalet duygusuna sahip 
olmuyor Sayın Özok. Nasıl ki halkın adaletine ve 
insani değerlere inanan her insan hukukçu 
olmuyorsa. Hele böyle bir siyasal düzende "cezaevi 
hukukçusu", "işkence hukukçusu" olamayacaksa. 

Peki, siz bu insanlar faşist devlet terörüyle 
katledilirken ne yaptınız Sayın Özok? 
(...) 

Hem çok heveslisi olmayın. Bize inanınız ki, bu 
devlet "kadrinizi", değerinizi bilmez. Örneklerini yakın 
zamanda sizler de yaşadın ız. 
Faşizmden herhangi bir insanlık görevi beklemeyin. 

"Saldırganların yakalanarak adalet önüne 
çıkarılmasını istiyoruz." diyerek küçülmeyin, 
faşizmden adalet istemeyin. 

Çünkü onun "adaleli", baskı, sömürü, katliam ve 
siyasal cinayetlerdir. 

Çünkü "adalet" derken işkencede ölmüş binlerce 
insanın acılarını uyandırıyorsunuz. Halkın adaler 
duygularını sızlatıyorsunuz. 

Son olarak kendinizi yeniden gözden geçirin 
Sayın Özok. Gerçekten aydın mısınız, demokrat 
mısınız? İş-kenceci-faşist Niyazi Fikret Aygen'in 
suçlarına ortak olabilecek misiniz? İyi düşünün...* 

15.11.1990 
Devrimci Sol Davası Tutsaktan Adına Tuğrul Özbek 

  

OLAY 1: 27 Şubat 1990. Adli tutuk/u Mehmet Çövendere, 
tüm tutukluların girişimlerine, savcı ve müdürü çağırmalarına, 
kayıtsız kalınmasını protesto etmelerine rağmen, zamanında 
hastaneye götürülmediği için enfarktüsten ölmüştür, iki buçuk 
saatlik keyfi gecikmenin nedeni ölüm olmuştur ve bunu cezaevi 
idaresi "normal" karşılamıştır. 

Bu konu ile ilgili 609 tutuklu ve hükümlü, Adalet Bakanlığı, 
Sağlık Bakanlığı, istanbul Tabip/er Odası'na suç duyurusunda 
bulundular. Dilekçede "...Cezaevi idaresi ve dış güvenlik 
komutanlığının ilgisizliği ve görevlerini ihmal etmeleri sonucu 
öldüğü", "Bu olay, biz Bayrampaşa Cezaevi'nde tutuklu 
bulunanların her gün onlarca kez yaşadığımız gerçeğin bir 
parçasıdır. Yaşadığımız onlarca olay ölüm/e 
sonuçlanmadığından, gerek/i tepkiyi yaratmamaktadır. Üç bin 
kişilik kasaba kadar büyük olan bu cezaevinde gece nöbetçi 
doktorun bulunmayışı, kalp krizi geçiren bir hastanın hastaneye 
gönderilmesi konusunda yeterli hassasiyet ve ivediliği 
göstermeyip 2 saat oralarda bekletilmesine neden olan görevli 
nöbetçi müdür ve jandarma tabur komutanlığı hakkında suç 
duyurusunda bulunuyor, gerekli işlemin yapılmasını istiyoruz." 
deniliyor.  

2 Mart tarihli dilekçe üzerine, 20 kişinin ifadesine başvurulmuş 
olup, dava sürmektedir. Ayrıca konu ile ilgili o/arak 12.6. 
1990 tarihli ve Alişan Yalçın imzalı bir basın açıklaması 
yapılmıştır. 

Bu olay Niyazı Fikret Aygen'in göreve başladığı 15 Şubat 
1990'dan 12 gün sonra olmuştur. Niyazi Fikret Aygen'in ilk icraatı 
sayılabilir. 

OLAY 2: 27 Şubat 1990. Kapalı görüşün bir saatten keyfi olarak 
20 dakikaya indirilmek istenmesi üzerine, aileler görüş kabininden 
çıkmamış, keyfiyeti protesto ettikleri için coplanarak 

uzaklaştırılmışlardır. Sorumlusu Savcı Niyazi Fikret Aygen ve 
idaredir. 

OLAY 3: 25 Nisan 1990. Şeker Bayramı acık görüşü tüm 
cezaevlerinde yaptırılırken, Bayrampaşa'da keyfi olarak 
engellenmiştir. Durumu protesto eden aileler dipçiklenmiş, 
cop/anmış, jayılanlar olmuştur. Ailelerin Eyüp Cumhuriyet 
Savcılığı'na başvurusunu, savcılık kabul etmemiş ve 
görüşmemiştir. Cezaevi Savcısı da görüşmemiştir. 

OLAY 4:29 Nisan 1990. Anneler Günü açık görüşü keyfi 
olarak yaptırılmıyor. Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen ve idare, 
ailelerle görüşmeyip kapı dışarı ediyorlar. 

OLAY 5: 12 Mayıs 1990. Açık görüş keyfi olarak 
engelleniyor. Aileler askerlere coplattırılarak dışarı atılıyor. Savcı 
ve idare aile/erle görüşmüyor. 

OLAY 6: Haziran ayı içerisinde, cezaevinde hak gaspları, 
baskılar, provokatif tavırlar artırılıyor. 12 Haziran (1990)'da bu 
gelişmelerle ilgili olarak Devrimci Sol Ana Davası'nda suç duyu-
rusunda bulunuluyor. Tutuklu ve hükümlü yakınları ile demokra- 
tik kuruluşların, cezaevindeki baskılara son verilmesi çağrısını, 
savcı ve idare baskılan artırarak yanıtlıyor. 

OLAY 7: 8 Haziran 1990. Dış Güvenlik Komutanı Haydar Aksu 
ve Savcı Niyazi Fikret Aygen'in işbirliği ile, 8 Haziran'dan itibaren 
cezaevi doktorlarına yönelik arama uygulaması getiriliyor ve 
doktorların bu onur kırıcı uygulamayı haklı olarak reddetmesiyle 
birlikte cezaevi kapısına yığılan hastalar geri çevrilmiş, "Başka 
yere gidin." denilmiştir. Tutuklular ise doktor yüzü görmemiştir. 
Bu konu ile ilgili iki belge şöyledir: 

Belge I: "8.6.1990 istanbul Cezaevi Müdürlüğüne, 
Bayrampaşa Cezaevi girişinde gösterilen müşkülat nedeniyle, 
ilgili dal uz- 

muayenesinin başka bir resmi sağlık kurumunda yaptırılması 
gerekir. Dr. Hasan Abayın, Baştabip Muavini, imza" 

Belge II: "TUTANAKTIR, 11 Haziran 1990 günü sabahleyin 
jandarma üç tutukluyu almış ancak bir müddet sonra 
hastanenin verdiği bir evrakla geri getirmiştir. Evrakta şöyle 
yazılmaktadır: "Cezaevi girişinde gösterilen müşkülat nedeniyle 
ilgili dal uzmanı giremeyip geri dönmek zorunda kaldığından, 
hastanın muayenesinin başka bir resmi sağlık kuruluşunda 
yaptırılması gerekir." Bunun ardından jandarma, hastane sevk 
listesinde bulunan 34 kişiyi hastaneye götürmek üzere talimat 
almamış, hastaların tedavisi yerine getirilmemiştir, işbu tutanak 
mevcut durum üzerine taraflarca imzalanmıştır. Kapıaltı görevlisi 
Mehmet Sever, Emrullâh Şahin, ibrahim Şimşek. Hastaneye 
götürülme-yenler adına Harun Uyar, Emrullâh Kırımlı, Celal 
Çakır, Fikret Aşıcıoğlu, Kaya Alayurt, Arif-Naz, Hasan Çiftçi, 
Hüseyin Asker. İmzalar." 

OLAY 8: 12 Haziran 1990. Babalar Günü açık görüşü keyfi 
olarak engellendi. Bunun üzerine protestoda bulunan ailelere 
saldırıldı. Bayılanlar oldu. Savcı her zaman olduğu gibi bildiğini 
okumaya devam ediyor. 

OLAY 9: 31 Temmuz 1990. DGM'ye gitmek üzere kapıaltına 
gelen 20 tutuklu askerler tarafından dövülüyor. Aynı gün 
DGM'de suç duyurusunda bulunuluyor. Sorunların çözümü için 
çağrılan savcı gelmiyor. 

OLAY 10: 12 Ağustos 1990. Cezaevinde tutuklulara yönelik 
operasyon yapılıyor. Onlarca tutuklu ve hükümlü yaralanıyor, 
eşyaları talan ediliyor. Görüşme istemi savcı ve idarece 
reddediliyor. 

OLAY 11: C Blok ana koridorundaki bölge kapılarının açıl-
maması ve yöneticilerin her türlü çıkışı engelleyen yasakları ne- 
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Bayrampaşa Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen'in Devrimci Sol tarafından vurulduğunun açıklanmasından 
sonra Ankara Barosu Başkanı Avukat Özdemir Özok'un 13 Kasım 1990 tarihti Cumhuriyet gazetesinde, 
İstanbul Barosu Başkanı Avukat Turgut Kazan'ın 13 Kasım 1990 tarihli Milliyet gazetesinde, İzmir Barosu Bas-
kanı Avukat Sabri Kurt'un 14 Kasım 1990 tarihli Cumhuriyet gazetesinde çıkan, olayı kınayan açıklamalarına 
karşılık Devrimci Sol Davası tutuklularından Tuğrul Özbek, Harun Kartal, Alişan Yalçın, yazd ıkları açık 
mektupları ve Aygen'in görev yaptığı dönemde meydana ge/en olayları, ayrıca da Devrimci Mücadelede Avukatlar 
adına Zerrin Sarı'nın kamuoyuna yaptıkları açıklamaları kısaltarak yayınlıyoruz.  



MÜCADELE 
  

A Ç I K     M E K T U P  

  

İzmir Barosu Başkam Sayın Sabri Kurt, 
(...) 

Adalet ne için vardır? Zalimlerin zulmünden kurtulmak için değil mi? 
Niyazi Fikret Aygen 7 aydır Bayrampaşa Kapalı Cezaevi'nde 
tutuklulara, kadın-erkek, genç-yaşlı demeden ailelerine işkence yapan 
biridir. Onun bir tek anladığı yöntem vardı! İşkence, operasyon, 
yasak, hak gaspları vb. faşizmin genel yöntemleri gibi. Sayın Kurt, 

Bizler yasal mücadeleyi yasal olmayan yollardan değil, dilekçe 
verme hakkını kullanarak başlattık cezaevlerinde. Ama postal ve 
dipçik darbeleri dilekçelerimizi daha ilk adımda engelledi. Üstelik 
bunun böyle olacağını bile bile hareket ettik ve vazgeçmedik dilekçe 
hakkımızdan. Hatta bazı "yasalcılara" dilekçe yazma cesareti verdik 
ama onlar yine de yazamadılar. Türkiye'de yasal mücadelenin 
kıymetini -ama uzlaşmadan ve onurlu bir şekilde- biz biliyoruz. Onun 
12 Ey-lül'den sonra bile yol açıcısı bizleriz, bizlerin aileleridir. Aydınların 
karanlıkta sindiği koşullarda yaşlı analar, Taksim'e çelenk bıraktı. 
Bunları size yazmak istemezdik. Ama bize yasal yolu denemeyi 
öğütlediği-niz için yazmak zorunda kaldık. Bize yasallığı 
öğütleyenler, bunun bile acemisi oldukları halde, Türkiye'de özgür ve 
demokratik düzenin ancak örgütlü silahlı mücadele ile 
gerçekleşeceğini anlayamayan "eski düşünce" sahibi revizyonistlerin 
artıkları burjuva reformistleridir. Verdiğiniz öğütler için ne kadar 
teşekkür etsek azdır! Ama adresiniz yanlış. Anayasa Mahkemesi'nde, 
komünist adından vazgeçelim mi geçmeyelim mi tartışması yapanlara 
söylemelisiniz, bize değil. (...) 

Siz siyasi şubelere gidip avukatlık hakkınızı arayamaz, 
soramazsınız. Cezaevlerindeki siyasi tutsakların işkence gördüklerini, 
mahkemelerde haykıramazsınız. Adalet Bakanı avukatlık yasası ile 
oynarken, haklarımızı ve özgürlüğümüzü kısıtlarken sokağa çıkıp, yasal-
ya-sadışı muhalefet örgütleyemezsiniz. "Her gün dağlarda, 
sokaklarda katledilen devrimcilerin katilleri bulunup cezalandırılsın." 
diye basına açıklama üstüne açıklama yapamazsınız. Okmeydanı, 
Tuzla, Cihangir ve Diyarbakır'da katledilenlerin katilleri nerede diye 
bağıramazsınız. 

Ama devrimciler, işkencecilerden, sömürücülerden, 12 Eylül'cüler-
den, hainlerden, ABD uşaklarından hesap sormaya; halkın devrimci 
duygu ve vicdanının ifadesi olan devrimci adaleti uygulamaya 
başlayınca, oturduğunuz yerden bağırırsınız: Yakalayın, yakalayın! 

Böyle ikiyüzlü demokrat olunmaz. Sayın Kurt! Halktan, devrimden 
yana hiç olunmaz. 

İşkenceci Niyazi Fikret Aygen'in, gözler önüne serdiğimiz suçları 
belki yeniden düşünmenize yardımcı olabilir, çünkü bir işkenceciye 
sahip çıkmak kadar aşağılatıcı bir durum olamaz. Halkımız ve 
devrimciler, işkencecileri okluğu kadar, onları "seven"leri de 
unutmayacaktır. * 

15.11.1990 
Devrimci Sol Davası Tutsakları Adına Harun Kartal 

İSTANBUL BAROSU BAŞKANLIĞINA AÇIK MEKTUP 
13 Kasım 1990 tarihli gazetelerde, Bayrampaşa Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen'in 
öldürülmesi ile ilgili olarak, İstanbul Barosu Başkanı Sayın Turgut Kazan'ın açıklamasını okuduk. 
Bu açıklamalardan, Sayın Kazan'ın tarif edilmez bir üzüntüye boğulduğunu, olayı iğrenç bir 
saldın olarak nitelediğini, hükümeti ciddiyete davet ederek, boş sözleri bırakıp bir an önce olayın 
faillerini yakalamasını istediğini öğrendik. Daha önce, Sıkıyönetim eski Adli Müşaviri Emekli 
Albay Hakim Durmuş Akşen'in öldürülmesi ile ilgili olarak Sayın Kazan'ın benzer açıklamalarına 
ve tavırlarına tanık olmuş ve duyduğumuz tepkiyi bir mektupla Baro Başkanlığı'na iletmiştik. 

Demokratlık iddiasında olanların ve hele İstanbul Barosu gibi ciddi bir kurumun yönetimine 
demokratlık iddiası ile gelenlerin, tavır ve açıklamalarında taşımaları gereken sorumluluğu bir 
kez daha hatırlatıyoruz istanbul Barosu gibi ciddi bir kurum adına hukuk dışılıklara, teröre, 
şiddete karşı tavır alıp, demokratlık, hümanistlik, hukukçu sorumluluğu savlarıyla siyasi iktidarı 
ciddi olmaya çağıranların, bu çağrıyı nerede, ne zaman, hangi misyonla yaptıklarının, hangi safta 
yer aldıklarının bilinç ve sorumluluğunda olmaları gerekir. 

Üzülerek belirtmek gerekir ki, bugüne kadar, bu bilinç ve sorumlulukla tavır alınması gereken 
olaylarda, İstanbul Barosu Başkanı Sayın Turgut Kazan'ın duyarlılığına tanık olmadık. İstanbul 
Barosu'na kayıtlı avukat olduğu gerekçesiyle işkenceci Durmuş Akşen'e, "hukukçu" olduğu 
gerekçesiyle (hukukçu kimliği taşımadığı, siyasi iktidarın hukuk dışı uygulamalarının doğrudan 
ve gönüllü uygulayıcısı olduğu tescilli olan) Bayrampaşa Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret 
Aygen'e sahip çıkan İstanbul Barosu Başkanı; hukuk dışı uygulamalara tavır alan devrimci-
demokrat avukatların uğradığı saldırılar karşısında bir duvar gibi sessiz ve tavırsız kalmaktadır. 

Cezaevi girişinde yapılan onur kırıcı üst ve çanta aramaları nedeniyle, kapıdaki askerlerle 
tartıştığı için hakkında dava açılan Av.Esin Fatma Kulaç'ın yargılanmasına ilişkin basında çıkan 
haberler arasında Baro Başkanı'nın açıklamasına rastlamadık. 

Siyasi şubede Av.Esin Fatma Kulaç'a tokat atan komiserin teşhis edildiği tutanakların yok 
edilerek, sanığın kimliğinin belirlenemediği gerekçesiyle takipsizlik kararı verilmesi üzerine 
(olaylardan anında bilgilendirilmesine rağmen) Baro Başkanı'nın bir açıklamasına rastlamadık. 

Adli Yıl'ın açılış gününde, Bayrampaşa Cezaevi'nde Niyazi Fikret Aygen'in yasadışı emriyle 
görüş yaptırılmayan avukat arkadaşlarımız Av.Fethiye Pekşen, Av.Ulutan Gün ve Av.Bedii 
Yarayıcı-nın cezaevi bahçesinde tartaklanması üzerine, "Adli Yıl'a avukatlar dayak yiyerek girdi" 
başlığıyla gazetelerde yer alan haberler arasında, (aynı gün bir dilekçe ile durum Baro 
Başkanlar'na iletilmiş olmasına rağmen) Baro Başkanlığı'n ın herhangi bir açıklamasına 
rastlamadık. 

1.11.1990 tarihinde, Fatih Ahmediye Karakolu'nda, müvekkildim sormaya giden avukat 
arkadaşlarımız Av.Ulutan Gün ve Av.Murat Demir'in hakaret ve müessir fiile maruz kalmaları ve 
bir süre gözaltında tutulmaları karşısında (aynı gün Barc Başkanlığı'nı bir dilekçe ile 
bilgilendirdiğimiz halde) basında çıkan haberler arasında Baro Başkanlığı'nın açıklamasına 
rastlamadık. 

Tüm bu hukuk ve yasadışı saldırıların muhatapları devrimci-demokrat hukukçulardı. 
Dolayısıyla saldırılar, bu kişiler nezdinde hukuka, demokrasiye, insan haklarına, halk güçlerine 
yönelikti. Buna benzer daha sayısız örnek verilebilir kuşkusuz. Bunlar bizim-yakından 
yaşadıklarımız ve belgelerle sabit olanlar. Ve hepsi de Baro yönetiminin doğrudan 
bilgilendirildiği olaylar. Ucu halk güçlerine yöneltilmiş bu saldırılar karşısında sessiz kalan Baro 
Başkanı'nın; hakkında sayısız suç duyuruları bulunan, hukukçu kimliğini çıkarıp atmış ve yerine 
siyasi iktidarın hukuk ve insanlık dışı politikalarının doğrudan ve gönüllü uygulayıcısı misyonunu 
üstlenmiş Niyazi Fikret Aygen'e sahip çıkmasını şiddetle kınıyor, Baro yönetimini istanbul Barosu 
adına saf belirlerken, tavır alırken demokrat olma sorumluluğunu taşımaya çağırıyoruz. * 

16.11.1990 
Devrimci Mücadelede Avukatlar Adına Av. Zerrin Sar 

  

deniyle, koğuşta mide kanaması geçiren Mustafa Selçuk, 2 saat 
geciktirildiği için ağırlaşıyor ve bayılıyor. 

19 Ağustos 1990'da Cezaevi Müdürü Ali Kurt, savcı; ve diğer 
görevliler hakkında Eyüp Cumhuriyet Savcılığı'na suç 
duyurusunda bulunuluyor. Sonuç.... yok. 

OLAY 12:20 Ağustos 1990'dan itibaren cezaevi revirinin 
kapalı tutulması, kapılarının kaynaklanması üzerine, Adalet ve 
Sağlık Bakanlıkları ile Eyüp Cumhuriyet Savcılığı'na ve istanbul 
Tabipler Odası'na toplu dilekçe yazılıyor, suç duyurusunda 
bulunuluyor. Dilekçe tarihi 4 Eylül 1990'dır. Bu olayla ilgili dava 
açılıyor ve tutukluların ifadesinde yine gelişmelerin sorumlusu 
olarak, Savcı Niyazi Fikret Aygen ve Cezaevi Müdürü Ali Kurt'un 
adı geçiyor. 

OLAY 13: 27 Ağustos 1990 tarihli dilekçeyle Devrimci Sol 
Ana Davası'nda suç duyurusunda bulunan tutuklular şunları 
söylediler: "...Bugüne kadar cezaevi yönetimine perde 
arkasından müdahalelerde bulunan siyasi polis ve MİTaçıktan 
devreye girdi. (...) Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen ve 
Müdür Ali Kurt'un baskı ve terör uygulamasında alet olarak 
kul/anmak için cezaevinin iç yönetimine dahil ettiği jandarma, 
uygulamalarıyla mahkemeye, hastaneye, ziyarete vb. çıkışlarda 
sorunlar yaratmaktadır. 

"SUÇLULAR BELLİDİR. YARGILANIP 
CEZALANDIRILMALARINI İSTİYORUZ. 

"...18 Ağustos'ta gerçekleştirilen operasyonda 24 
arkadaşımızın yaralanmasının, eşyalarımızın, kitaplarımızın 
yağmalanmasının, paralarımızın çalınmasının; 23 Ağustos 1990 
tarihinde görüşümüze gelen ailelerimizin dövülüp işkenceden 
geçirilmesinin sorumluları... İl Jandarma Alay Komutanı Alb. Ali 
ihsan Gü-vener. Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen ve Cezaevi 
Müdürü Ali Kürt'tür..." 

OLAY 14: 28-30 Ağustos ve 4-6 Eylül tarihleri arasında normal 
olarak yapılması gereken avukat görüşleri keyfi olarak 
engellenmiş, tutuklular avukatlarıyla görüştürülmemiştir. Bu konu- 
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da DGM'ye iki ayrı dilekçeyle (5 Eylül 1990 ve 3 Eylül 1990'tarih-
li) suç duyurusunda bulunulmuştur. Avukatlara yönelik çeşitli 
baskılar, keyfi aramalar, tartaklamalar ve hakaret hiç eksik 
olmamıştır. Savcılık ve idare bu konudaki görüşme taleplerini 
duymazlıktan gelmiştir. 

OLAY 15.30 Ağustos açık görüşünde aileler gece saat O3'e 
kadar dışarı bırakılmayarak, açık ziyaret için mücadele 
ettiklerinden dolayı "cezalandırıldılar". Perişan halde sabaha 
kadar çıkışlar uzarken, Anadolu'dan gelenler yüz binlerce liralık 
zarara uğradı. Geç bırakmanın gerekçeleri: "Savcı emir verdi, 
müdür anahtarları topladı gitti, alamıyoruz."(!) Ertesi gün 
Günaydın gazetesinin manşeti: "Ziyaretçiler Rehin Kaldı". 

OLAY 16: 7 Eylül 1990. Şeyda Talu adlı kadın siyasi tutuklu, 
tahliyesi gelmesine rağmen, tutuklu arkadaşlarıyla vedalaşması 
bahane edilerek tahliyesi keyfi olarak geciktirildi. 

OLAY 17: 10 Ey/ül'de kapalı görüşün 15 günde bire indirildiği 
gerekçesiyle bazı aileler hafta içinde ziyaret yerinden geri 
çevrildi. Tutuklu aileleri bu olayla ilgili Eyüp Cumhuriyet 
Savcılığı'na suç duyurusunda bulundular, hak gaspına son 
verilmesini istediler. Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen ise 
ailelerle görüşmeyi reddetti. 

OLAY 18: 11 Eylül 1990 günü kapalı görüş engelleniyor. 
Bunu protesto eden aileler Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret 
Aygen'in emriyle tartaklanıyor ve içlerinden 25 kişi gözaltına 
alınıyor. İstanbul Cumhuriyet Savcılığı'na suç duyurusunda 
bulunuyorlar. Sonuç.... yok. 

OLAY 19: 12 Eylül 1990 günü cezaevindeki koğuşlara 
operasyon yapılıyor. 25 kişi çeşitli yerlerinden yaralanıyor. 
Tutuklular yerlerde sürüklenip yağmur altında bekletiliyor. Bazı 
koğuşlarda eşyalar tahrip edilivor. 

14.9.1990 tarihli Adalet Bakanlığı'na gönderilen toplu 
dilekçeyle suç duyurusunda bulunuluyor. Dilekçede, Cezaevi 
Birinci Müdürü Ali Kurt, Cezaevi Savcısı Niyazi Fikret Aygen 
ve Özel Tip Cezaevi Müdürü Zihni Şengül ve B Blok Birinci 

Müdürü Nedim Deniz operasyondan sorumlu tutuluyor. Aynı 
tarihte bir dilekçe de Eyüp Cumhuriyet Savcılığı'na gönderiliyor. 

OLAY 20: 2 Ekim 1990. 23 adli tutuklu 2600 adli tutuklunun 
kötü yaşam koşullarını protesto etmek ve idareyi uyarmak için 2 
günlük açlık grevine gidiyorlar. Yazılı açıklamalarında, insanlık, 
dışı koşullarda her türlü haktan yoksun yaşadıklarını, en ufak 
hak arama mücadelelerinin hücrelerle, sürgünlerle bastırıldığını 
belirterek, "Her türlü keyfiyet, baskı, rüşvet, Bayrampaşa Ce-
zaevi'nin makus talihi gibi olmuştur." deniliyor. 

"OLAY 21: Bayrampaşa Özel Tip Cezaevi'ndeki tutuklular 8 
Ekim 1990 tarihli dilekçede Sağlık Bakanlığı'na yaptıkları suç-
duyurusunda şunlardan söz ediyorlar; Bayrampaşa Özel Tip 
Cezaevi'nde yapılan operasyonda tutukluların hepsi işkenceden 
geçirilmiş, 30'dan fazla arkadaşımız yaralı olarak hastaneye 
kaldırılmıştır. Eşyalarımız tahrip edilmiştir. Dışarıdan gözünden 
yaralı olarak gelen Hüseyin Öztürk isimli arkadaşımız da bu 
operasyondan sonra, fenalaştığı halde hastaneye götürülmesi 
keyfi olarak geciktirilmiştir. Tüm girişimlerimize rağmen 12 saatlik 
bir süre geçtikten sonra, hastanede doktorlar arkadaşımıza bir 
gözünün göremeyeceğini, kör kalacağını söylemişlerdir. 

Bu operasyonun sorumluları. Bayrampaşa Cezaevi Savcısı 
Niyazi Fikret Aygen, Birinci Müdür Ali Kurt, Özel Tip Cezaevi 
Müdürü ve dış güvenlikten sorumlu Jandarma Tabur Komutanı 
olmak üzere diğer yetkililerdir. 

OLAY 22: 14 Ekim 1990: Cumhuriyet gazetesine verilen ilan 
da adli tutuklular şöyle diyor: "10.10.1990 Çarşamba sabahı 
yüzlerce askerle koğuşlarımızı arama bahanesiyle basan 
Bayram paşa idaresi 37 arkadaşım ızı hiçbir gerekçe 
göstermeden almış ve sürgün etmiştir. Sürgünleri ve baskıları 
protesto eden 200 adli hükümlü olarak 2 günlük açlık grevimize 
kamuoyunun desteğini bekliyoruz." Altı imzalı, koğuş 
temsilcilerinin ilanına neden olan olayın sorumlusu, işkenceli 
sürgüne emir veren Ca-zaevi Savcısı ve Müdürüdür. * 

SAYI 9/1990 



Nadir ÖLMEZ 

Ş E H İ T L E R İ M İ Z    

MÜCADELE 

  

 
Nurettin GÜLER 

 

1974 yılından beri devrimci 
mücadele içinde yar alan Nu-
rettin'i Elazğ ve Hozat halkı 
mücadeledeki uzlaşmazlığı, mü- 
tevazılığı ve ciddi kişiliğiyle 
tanıdı. Faşistlere karşı 
gerçekleşri-len bir eylem sonrası 
girdiği silahlı çatışmada 
öldürüldü. Nurettin hep 
bizlerle yaşayacak. 

Galatasaray Mühendislik 
Yüksek Okulu'ndaki anti-
faşist mücadelenin ön 
saflarınday-dı. l978 
Aralık'ında okulu basan 
faşistleri püskürtmek için 
kitlenin önünde dövüşürken 
bıçaklandı. Fevzi'yi aramızdan 
hiç ayırmadık. 

 
Zeki ÖZTÜRK 

Tunceli'nin Mazgirt ilçesinde 
doğan Zeki, Elazığ ye Gazian-
tep'te mücadele kararlılığın 
sembolü oldu. Anti-faşist bir 
eylem hazırlığı sırasında 
elindeki bombanın 
patlaması sonucunda 
öldü.Anısı yaşıyor. 

 
Rıdvan SANCAR 

 

Mardin Nusaybin'de doğan 
Rıdvan, fedakarlık ve 
mücadele azmini DEV-
GENÇ saf-larında sürdürdü. 
Aralık 
1980'de elindeki bombanın 
patlaması sonucu aramızdan 
ayrıldı. Onu hiç unutmadık. 

Bursa DEV-GENÇ 
saflarında ver alan Nadir 
A'falık I979'da gerçekleştirilen 
bir kitle eyleminin güvenliğini 
sağlarken çıkan çatışma 
sırasında vııruldu. Halkına 
olan sorumluluğunu kendi 
yaşamından daha üstte tuttu. 
Nadir' i unutmak kavgayı  
unutmak olur.

ONURLARI ONURUMUZDUR 

AİLELERİ ve DEVRİMCİ ARKADAŞLARI 

Erdal EREN 
Oligarşinin idamları, 
işkenceleri, cezaevleri kâr 
etmedi. Bugün yine asanz 
tehditleri salınıyorlar. 
Darağaçları kurulursa 
mücadelenin önüne geçilir 
sanıyorlar. Yanılıyorlar. 
17'sinde darağacında 
yitirdiğimiz Eren'i saygıyla 
anıyoruz. 

  

Baskı ve işkencenin olağan bir durum haline geldiği, 
acımasız sömürü, yoksulluk ve çaresizliğin milyonların 
yazgısına dönüştürüldüğü bir dönemde: özgür, adil ve barışçı 
bin toplum için Sol'un Birliği'ne duyulan ihtiyaç, her 
zamankinden çok fazladır. Sınıf mücadelesine ışık unutacak ve 
birliği sağlayacak politikalar üretmek, bugün devrimcilerin en 
başta gelen görevleri arasındadır. Bu görevin yerine 
getirilmesinde ise, devrimci hareketin gelişimine sekte vuracak 
her tür davranış- tan kaçınmak gerekir. 

Birliğin bugün ülkemizde oluşturabilmesinin gerekli ko-
uşulları vardır. Dünya genelindeki son gelişmeler de bu 
imkanı artıran bir özellik taşımaktadır. Ancak, ülkemizde, 
"Sosyalistler birleşemez, onlar ancak ayrılmasını bilirler" şeklinde 
yerleşmiş bir kanı bulunmaktadır. Türkiye Solu'nun özellikle 
fikir ayrılıklarını ve çeşitliliğini sindirememiş bir bölümünün 
sekter davranışları, bu kanıyı bir ölçüde haklı çıkarmaktadır. Bu 
nedenle, yakın zamanda devrimciler arasında yaşanan bazı 
olaylar, Türkiye'de devrimin gerçekleşmesinin koşulları 
açısından yeni durum değerlendirmelerine gidilmesi ihtiyacını 
da beraberinde getirmektedir. 

Emperyalistlerin devrimcilere saldırmada başvurdukları 
ajan provokatör kullanma yönteminin, son dönemlerde 
ülkemizdeki faşistlerce de sıkça uygulanmaya konduğu 
görülmektedir. Geçmişte devrimcilere karşı kullanılan ve devlet 
eliyle örgütlenen faşist hareket, günümüzde farklı yönlere 
kaydırılmıştır. Bizzat devletin kendisi sivil faşist odaklan 
örgütleyerek veya destek vererek devrimci harekete karşı 
kullanma yoluna başvurmaktadır. Devrimciler arasında 
ideolojik yetersizlikten kaynaklanan, çeşitli grupiarın devrime 
ihanetle eşanlamlı çözüm arayışları ile getirilen çözüm yolları, 
meydanın faşist diktatörlüğün provokatörlerine terk 
edilmesiyle sonuçlanmaktadır. Dolayısıyla da ordu, polis ve 
MİT vb. faşist kurumların devrimci ve komünist örgütlere 
darbe indirmek için başvurduğu ajan sızdırma yönteminin 
etkili olmasına olanak veren önemli hatalar işlenmektedir, 
örnekse, kendilerine devrimci (!) sıfatını yakıştıran Dev-Sol 
siyasetince gerçekleştirilen -sansasyonel - cezaevinden firar 
eylemlerinde olduğu gibi. Her nedense sözkonusu firarların 
yalnızca Dev-Sol militanlarınca gerçekleştirilmiş olması, bu 
eylemlerin arkasında MİT gibi, sivil polis gibi faşist güçlerin 
varlığını hatıra getirmektedir. Bu ise, konu 

edilen siyasetin devrimci kamuoyuna provokatör ajan olarak 
teşhiri için yeterli kanıtı oluşturmaktadır. Bu olgu, 
emperyalistlerin devrimcilere saldırıda kullandıkları yöntemin. 
Türk Faşist Komprador, Patron, Ağa devletinde de 
kullanıldığının bir göstergesidir. Bugün Dev-Sol içinde çıkan 
parti içi hizipleşme; MiT'in, gizli polisin devrimci örgütlere 
ajan provokatörler sız-dırması yönteminin başarılı bir sonucu 
olarak ortaya çıkmıştır. MİT'in firar etmelerini sağladığı ajan 
provokatörler. Sol'un birliğine en çok ihtiyaç duyulduğu bir 
dönemde, faşist diktatörlüğe hizmet eder davranışlarıyla 
devrimciler adına utanç verici tablolar sergilemiş ve 
sergilemektedirler. En son, istanbul Ye-nibosna'da Dev-Sol'lu 
Nihat Deniz, Nazım Kavak ve Yaşar Kankal'ın muhbirlik ve 
ajan-provokatörlük yaptıkları için öldürülmeleri eylemi de, 
eylemi bizzat gerçekleştiren Dev-Sol içerisindeki çözülme ve 
çürümüşlüğün somut bir belgesi niteliğini taşımaktadır. Yine 
son zamanlarda Dev-Sol ve Dev-Yol siyasetlerinin silahlı 
saldırı boyutlarına varan karşılıklı çatışmaları da şu olguyu 
haklı çıkarmaktadır: Faşist sivil odaklarca Dev-Sol'u bölmek 
için başvurulan ajan provokatör kullanma yöntemi, devrimci 
mücadeleyi engellemek ve diğer örgütleri de birbirine karşıt 
güçler haline getirmek için de geçerlidir. 

Yaşanan tüm bu olumsuzluklar, başta MİT olmak üzere 
faşist sivil odakların provokasyonlarına karşı sosyalizme 
gönül vermiş devrimcilerin attıkları her adımda 
sorumluluklarının bilinci içinde davranmalarının gereğini bir 
kez daha haklı çıkarmaktadır. Bu nedenle, tüm devrimcileri, 
sosyalist hareketin taşıdığı birlik özleminin gerçekleşmesi için 
göreve ve ajan provokatörleri açığa çıkarmaya çağırıyor, 
daha büyük, daha geniş birlikleri sağlayabilmede devrime 
sekter her davranışı lanetliyoruz. 

KAHROLSUN AJAN PROVOKATÖRLÜK! KAHROLSUN 
PATRON-AĞA DEVLETİ! YAŞASIN HALK SAVAŞI! 
YAŞASIN PROLETARYA ENTERNASYONALİZMİ! 
YAŞASIN PARTİMİZ TKP/ML VE ORDUMUZ TİKKO 
TÜRKİYE KOMÜNİST PARTİSİ (MARKSİST-LENİNİST) 
YURTDIŞI BÜROSU 

EYLÜL 1990 

MİT 
Amatörce Hazırladığı 

Bildirilerden 
Medet Umuyor 

Toplumsal muhalefetin giderek gelişmesi 
karşısında, siyasi iktidarın militarist ku-
rumları da saldırganlıklarını artırıyor. MİT, 
kontrgerilla, siyasi polis katliam, cinayet ve 
provokasyonlar tezgahlayarak, halkın 
mücadelesinin önüne geçmek istiyorlar. 
Yaptıkları iğrençlikleri devrimcileri 
karalayarak örtbas etmek istiyor, devrimcilere, 
Devrimci Sol Güçlere yönelik entrikalar 
peşinde koşuyorlar... "Devrimci faaliyeti 
engellemek, halkın devrimcilerden nefret 
etmesini sağlamak için tecavüz etme, adam 
kaçırma vb. yöntemler uygulanır." diyerek, 
kontrgerilla taktikleri saptayarak 
uyguluyorlar. Bu taktiklerini bazen de o çok 
korktukları, devrimci anlayışlara, devrimci 
önderlere karşı karalama kampanyalarıyla 
sürdürmeye çalışıyorlar. Amatörce bildiriler 
kaleme alıyorlar, astarı yüzünden belli olan 
dedikodulardan medet ummaya çalışıyorlar. 
Kendilerine uygun zemin hazırlayan örgütlerin 
isimlerinden yararlanarak çaresizlik içinde 
"bir şeyler yapmaya" çalışırlarken, yaptıkları 
işi de yüzlerine gözlerine bulaştırıyorlar. 
Bildiri yazmayı bile beceremiyorlar... 

MİT ve siyasi polis, devrimci eleştiriyle 
spekülasyon ve karalamayı birbirine 
karıştıranlardan toparladığı malzemelerin 
amatörce taklidiyle solda kafa karışıklığı ve 
bulanıklık yaratmaya çalışırken, akıntıya 
kürek çekiyor. * 
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Ankara'da doğdu.   İDMMA 
Yıldız'da  okurken  anti-faşist 
mücadelede üzerine düşen 
herşeyi yaptı.  Yıldız gece 
bölümünde 1977 Aralık'ında 
faşistlerin saldırısı sonucu 
bıçaklandı. Anısı 
mücadelemizde yaşıyor. 

 

DEVRİMCİLER, KOMÜNİSTLER, İŞÇİLER, HALKIMIZ, İLERİCİ AYDINLAR! En 
Büyük Sahtekarlar, Emperyalizmin Uşağı Hakim Sınıfların İlimizdeki Ajanlarıdır! 

MİT ve KONTRGERİLLA bir yandan terörü yoğunlaştırırken terör ve teröristler demagojisine sarılmaktanvazgeçmiyor. Terör dema-
gojisine sarılmaktan vazgeçmiyor. Terör, provokasyon ve baskılarına sahtekarlığı da ekliyor. Terör demagojisinde malzeme olarak kulla-
kullanmak ve provokasyon yaratmak için keskin lafızlar arkasına sığınıp sahte "sol" bildiriler yayınlıyor. Devrimci örgütlerin üstlendiği 
eylemleri başka örgütlere üstlendirecek şekilde sahte bildiriler hazırlıyor. Yukarıda beceriksizce hazırlan-mış, her haliyle kendini ele veren 
MİT bildirilerinden birini yayınlıyoruz.. 

SAYI 9/ 1990 

Fevzi AZIRCI Abdülkadir ADANUR



BASKI ve TERÖRE KARŞI 
GENEL BİR DİRENİŞ HATTI YARATALIM 
Ögrenenci gençliğin YÖK'e karşı 6 Kasım 
boykotunu hazmedemeyen siyasi 
iktidar, öğrenci gençliğe karşı çılgınca 
bir misillemeye girişti. 6 Kasım'm 
öcünü almak için eskilerin deyimiyle 
tam bir tenkil operasyonu başlattı. 
Üniversitelerde devrimci öğrenci avı 
sürüyor. Okul baskıları, gözaltılar, kırıp-
dökme-gözdağı operasyonları, kitleyi 
dayaktan geçirme, kafakol kırma 
operasyonları birbirini izliyor. YÖK'ün 
'hizaya' getiremediği, YÖK'e karşı bayrak 
açan öğrencileri polis hizaya getirmeye 
çalışıyor. 

23 Kasım Cuma. İstanbul 
Üniversitesi Basın Yayın Yüksek 
Okulu 
Aniden polisler bastı. Afişleri yırttılar. 

Kapıdaki dövizi indirdiler. 
Saldırganlıklarını alkışlayan kantindeki 
30-40 kişilik öğrenci kitlesine hışımla 
saldırdılar. Bir yandan siviller, bir 
yandan çevikler "herkesi götürüyoruz" 
bağırtısı arasında tekme-to-kat 
saldırıyorlardı. Ortalık harp meydanı 
gibiydi. Öğrencileri saçlarından 
sürükleyerek dışarı çıkarmaya 
çalışıyorlardı. Küfürleri birbirini 
kovalıyordu. Kelepçe takmak için 
uğraştıkları bir İYÖ-DER'liyi kıyasıya 
dövdüler ama kelepçe takmayı 
başaramadılar. Başka bir ilerici 
öğrencinin kolunu kırdılar. 

Polisin saldırdığı dövizler DEV-GENÇ, 
BAYÖD'lüler ve İYÖ-DER'lilerin 
dövizleriydi. Saldırı, karşısında 
direnişi buldu. Önce alkışla başlayan 
protesto, polis terörü ve öğrencileri 
gözaltına al--ma girişimi üzerine 
slogan ve direnişe dönüştü. 

Saldırı sırasında siviller bir İYÖ-DER''li-
ye ve direnişçi bir başka anti-faşist 
öğrenciye yönelirken, çeviklerin 
kantindeki bütün öğrencileri döverek 
gözaltına alma girişimi İYÖ-DER'lilerin 
"Çıkmıyoruz!" tavrıyla ve yere oturarak 
gözaltına karşı direnişiyle karşılaşıyordu. 
Siviller kelepçe takmak istedikleri ilerici 
öğrencinin kolunu kırarken, İYÖ-DER'li 
öğrenciye de yoğun dayağa rağmen 
kelepçe taka-mamışlardı. İYO-DER'li 
öğrencinin "Kahrolsun Faşizm Yaşasın 
Mücadelemiz", "Müdür Gelsin Hesap 
Versin", "Polisin Okulda işi Yok" 
sloganları arasında öğrencilerin tepkisi 
büyüyor ve müdür olay yerine geliyordu. 
Öğrenciler, gözaltına alınan 
arkadaşlarının serbest bırakılması 

için müdüre baskı yapıyorlar, okulu terk 
etmeyeceklerini açıklıyorlardı. Bu arada 
polisin kantini boşaltma girişimine karşı 
koymadan kendiliğinden çıkan, ama 
devrimci olmayı kendine yakıştıran 
bazılarının tavrı öğrencilerin gözlerinden 
kaçmıyordu. 500-600 kişinin katıldığı, 
bahçede yapılan forumda bütün öğrenci 
kitlesi direnişi sahipleniyor ve özel bir 
siyasi kimliği olmayan öğrenciler polise 
tavır alınması ve birlikte hareket edilmesi 
doğrultusunda görüş sunuyorlardı. İYÖ-
DER'liler vize sınavlarına girilmemesini 
ve her polfs işgalinde devam eden 
eğitimin durdurulmasını savunuyorlardı. 
Bu taleple giden öğrenci kitlesinin 
karşısında müdürlük, sınavların iptal 
edildiğini açıklıyordu. Böylece 
üniversiteler 'polis işgali nedeniyle 
kapalı' diye anılan günlere giriyor, 
öğrencileri, kapısında "polis işgaline 
kapalıdır" diye yazan özsavunma ve 
direniş biçimlerine hazırlıyordu. 

23 Kasım Cuma. Yıldız Üniversitesi 
Karakoldan bir komiser ve 4 polis, 

masada döviz yazan eski DY dergisi 
taraftarları arasından iki kişiyi almak 
istemişlerdi. Grubun geri kalanı kantine 
doğru dağılırken, İYÖ-DER'liler alkışlı 
protestoya başlıyorlardı ve bütün kitlenin 
katılımıyla başlayan alkışlı protesto 
gözaltına alınanların polisin elinden 
alınması girişimine dönüşüyordu. Polis 
alınanı^" oa-şına silah dayıyor, bu 
f^/ıde götürüyordu. Daha SAT.* silahı, 
arkadaşlarını geri aimstA isteyen 
öğrencilerin üzerine doğrultuyordu. "Hiç 
kimse sesini çıkarmasın, sesini çıkaranı 
vururum." diyordu. Öğrenciler yaptıkları 
forumun ardından tepkilerini 
sürdürüyorlar, polis şapkası ve kaskı-nın 
maketlerini yakıyorlardı. Polisin tekrar 
okula girmek istemesi "Polis Defol", 
'Yılgınlık Yok Direniş Var", "Polis 
Terörüne Son" sloganları ile karşılaşıyor, 
alkışlar yine protesto için yükseliyordu, 
öğrenciler bir kez <Jsha forumda 
toplanıyorlardı. Bu arada polis üçüncü 
kez okula giriyor ancak arkadaşları 
alınırken direnmeyen, polis gidince aktif 
direniş gösterelim deyip, gelince de kaçış 
havası yaratanlar yüzünden yeniden bir 
gövde gösterisi fırsatı buluyordu. 

23 Kasım Cuma. Orman Fakültesi 
Faşistler günlerdir, devrimci-demok-

ratlara, özellik/e kızlara ve bazen sıradan 

öğrencilere laf atıyor, küfür ediyorlardı. 
O sabah da faşistler, jandarma 
subayının koruması altında okula gelerek 
ülkücü gençlik imzalı afişler asmışlardı. 
Olaya müdahale eden İYÖ-DER'liler 
diğer anlayışları da ikna ederek kantine 
indiler. Güvenliklerini almışlardı 20 
raşist, afişleri indirmek isteyen 11 İYÖ-
DER'liye saldırmışlar ama İYÖ-DER'liler 
faşistleri geri püskürtmüşler ve 
Bahçeköy'e kadar kovalamışlardı. 
Ardından faşistlerin afişleri indirilmiş ve 
yırtılmıştı. Olaydan sonra geniş katılımlı 
bir forum yapılmış, sivil faşist-polis-okul 
idaresi işbirliği teşhir edilmişti. Bu olayın 
ardından jandarma, operasyon başlatıyor, 
evlere ve yurtlara baskınlar 
düzenliyordu. Gece on ikide Çemberlitaş 
Yurdu'ndan bir kız arkadaşı almak 
istiyor, ancak geceyarısı olduğu için 
yurda çıkamıyorlardı. Onların yetine 
idare, aranan kız öğrenciyi teslim 
etmek için yurtta arama yapıyor ancak 
bulamıyordu. Sabah bu kez siyasi 
polis gelerek kız öğrenciyi idareden 
istiyor ve yurdun çevresini kuşatma altına 
alıyordu. 

Aynı gün polis İTÜ Ayazağa 
Kampusünde kantine beş kez baskın 
düzenliyor, 'afişleri, dövizleri söküyordu. 
Savaş konulu slayt gösterisinin 
yapılacağı anfi-yi işgal ediyor, kampus 
çıkışında öğrencileri yoğun şekilde 
gözaltına alıyordu. 6 Kasım'dan beri 
özellikle İTÜ yoğun polis baskısı 
yaşıyordu. Okul içinde seyyar polis timleri 
dolaşıyor ve ani polis baskınları halen 
sürüyordu. 

Bu arada üniversitelerde polisin işgali 
ve terörü yaşanırken 19 Kasım'da İÜ. 
Marmara Basın Yayın Yüksek Okulu'nda 
eski DY Dergisi taraftarları, 6 Kasım boy-
kotunu kırmak için uğraştığı bilinen ismet 
Girıtli'ye sahip çıkıyorlar, "Üniversiteler 
bizimdir, öğrencisiyle, öğretmeniyle, 
çalışanıyla bizimdir, ismet Giritli'nin 
dövülmesini kınıyoruz" diye döviz 
asıyorlardı. Yıldız'da da, İ.Giritli'nin 
dövülmesine karşı çıktıkları sırada M. 
Ağar İsmet Girit-li'yi ziyaret ediyor, 
polisler Marmara BY-YO kantinini işgal 
ediyordu. Devrimci öğ-rencilerse astıkları 
dövizlerde: "Üniversiteler öğrencisiyle, 
öğretim görevlisiyle, çalışanıyla bizimdir 
diyen anlayış, Aydınlar Ocağ! Başkanı 
faşist İsmet Giritli'ye sahip çıkıyor. Bu 
arkadaşlar saflarını belirlemelidir ve 
Devrimci Gençlik adını kirletmekten 
vazgeçmelidirler." diyorlardı. 

Dövizin yanında Lenin'in ünlü sözü 
"bataklık yolcuları" yazısını asıyorlardı. 

Öğrenci gençtik 6 Kasım sonrası 
misillemesi haline gelen faşizmin 
saldırıları ile direnişleri; iç içe yaşıyor. 
Çukurova üniversitesinde öğrencileri 
ayaklarından tutarak yerlerde sürükleyen 
jandarma operasyonunun canlı 
fotoğrafları kamuoyuna yansıyor, 
direniş geleneği orada da sesini 
duyuruyordu. 

Yıllardır "üniversiteler terör yuvası" 
diyenler yine yıllardır kendi terörlerini 
üniversitelere yuvalamak için uğraşmaya 
devam ediyorlar. Resmi ve sivil faşist 
terörün '68lerde, '75'lerde ve '80 
sonrasındaki kanlı görüntüleri hafızalarda 
tazeliğini koruyor. 57 milyon halka 
yaptıkları gibi binlerce öğrenciyi, de 
copla-silahla zapturapt altına alma 
mantığı bugün de işliyor. Öğrenci 
gençlik şimdiye kadar bütün "şefkat" 
söylemlerini, "içinizdeki teröristler" 
demagojilerini, bu düzen bekçisi 
zaptiyelerin yüzlerine her zaman vurdu. 
Ve faşist terörün üniversitelerdeki 
yuvalarını temizlemek her zaman için anti-
faşist, anti-emperyalist mücadelenin 
ayrılmaz parçası olan üniversite 
gençliğinin işi oldu. 

Egemen sınıflar her zaman yanıldılar, 
yine yanılıyorlar. Üniversite gençliğinin 
anti-faşist potansiyeli üzerinde faşist 
terör rüzgarları estirerek, bu ateşi 
körüklüyorlar. Halk kesimleri üzerindeki 
savaş baskılarını sürdürürlerken, halkın ve 
devrimcilerin bulunduğu her yeri baskı ve 
terör politikalarıyla savaş alanına 
çeviriyorlar Demokratik kitle örgütlerine 
saldırıyorlar, kapatıyorlar toplu gözaltıları, 
işkenceleri sürekli gündemde tutuyorlar. 
DKÖ'lerden yasadışı örgütler yaratmaya 
çalışarak başarısızlıklarını örtbas etmek 
istiyorlar. Burjuva basın da tüm bu olan 
bitenlere gözlerini kapıyor ve devlet terö-
rünü onaylıyor. 

Devrimci, anti-faşist bilinç en zor 
koşullarda bile üniversite koridorlarından 
eksik olmadı. Üniversiteleri terk etmedi. 
Bulunduğu mevzileri savundu. Baskı ve 
teröre boyun eğmedi. Halk, faşist teröre 
teslim olmayacağını çeşitli tepkilerle dile 
getiriyor. Bugün işçisiyle, memuruyla, 
öğrencisiyle, heikın birleşik eylemliliğini 
yaratmaya her zamankinden daha çok 
ihtiyacımız var. Baskı ve terör politikaları, 
halkın örgütlü tepkisi karşısında boyun 
eğmeye mahkumdur. 


